
НЕЛАГІЧНА, ДЗІЎНА І КРЫЎДНА
Некалькі тыдняў таму я была абрана да ўдзелу ў адным адукацыйным 
мерапрыемстве за мяжой. Паездка планавалася на даволі працяглы тэрмін, таму, як 
адказны чалавек, я пайшла ўзгадняць яе з кіраўніцтвам універсітэта...

НЯМЕЦКАЕ КОСАВА
Сярод непрызнаных нацый Еўропы, якія могуць скарыстацца косаўскім казусам і 
патрабаваць дзяржаўнасці, таксама лужыцкія сорбы.
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3 і 5 мая. Дзве даты. Першая 
— Сусветны дзень свабоды 
друку. Другая — проста Дзень 
друку. І паміж імі ў Беларусі 
— мяжа, якая падзяляе 
журналісцкую супольнасць 
на два лагеры — «чэсных» і 
«нячэсных». 

Дзякуй богу — мяжа, а не 
лінія фронту.  Нейтральная 
паласа, на якой час ад часу пе-
расякаюцца не тое каб прафесій-
ныя, хутчэй чалавечыя шляхі 
прадстаўнікоў адной прафесіі, 
але двух лагераў, двух света-
поглядаў, дзвюх прынцыпова 
розных канцэпцый прафесій-
най этыкі, разумення свайго 
паклікання. І на якой ужо час 
ад часу ўспыхваюць славесныя 
баталіі мясцовага значэння. 
Не журналісты падзяліліся, 
журналістаў прымусілі разме-
жавацца — улада, палітыкі. Але 
журналісты, кожны сам на сам з 
сабой і сваім сумленнем, маглі 
выбіраць і выбіралі, дзе быць, у 
які лагер падацца. 

 «Слова павінна служыць 
дзяржаве», — лунае на сцягу ла-
гера «чэсных». «Слова павінна 
служыць грамадству», — лунае 
на сцягу лагера «нячэсных». 
Першы лозунг быў сцверджаны 
бальшавіцкай партыяй, што пе-
рамагла ў рэвалюцыйных баях, 
і яе правадыром, па сумяш-
чальніцтву «правадыром сус-
ветнага пралетарыяту». Дзень 
выхаду друкаванага органа 
гэтай партыі (газеты «Праўда») 
і быў абвешчаны Днём друку. 
Савецкага. Няма даўно ўжо 
той партыі, рассыпалася тая 
дзяржава, а лозунг застаўся 
і спрабуе выглядаць «живее 
всех живых» у адной асобнай 
яе частцы, адбудаванай па ста-

рым аўтарытарным лякалам. І 
паўтараецца ўслых, з напорам 
і пагрозай: «Хто не з намі, той 
супраць нас». 

А вось і вынік: 188-е месца са 
195-ці ў Індэксе Свабоды слова 
за 2007 год, складзеным амеры-
канскім даследчым цэнтрам 
Freedom House. Паміж Зімбабве 
і Узбекістанам. Але перад зім-
бабвійскімі журналістамі, як 
падаецца, з перамогай дэмак-
ратычнай апазіцыі на апошніх 
выбарах, адкрываецца перспек-
тыва прарыву да свабоды слова. 
А ў нас? 

Да другога лозунга — «Служы-
ць грамадству!»— чалавецтва 
ішло доўгія гады, плаціла і 
плаціць за свабоду слова, за 
магчымасць чуць і чытаць не 
кастрыраванае цэнзурай слова, 
вялікую цану. Жыццямі вала-
дароў свабоднага пяра. І шлях 
гэты далёка не завершаны, на 
адным са скрыжаванняў якога 
і  ўзнікла ініцыятыва прад-

стаўнікоў незалежнага друку 
краін Афрыкі, што прынялі ў 
сталіцы Намібіі ў 1991 годзе 
«Віндхукскую дэкларацыю» 
— заклік да ўрадаў дзяржаў све-
ту забяспечыць свабоду прэсы 
і яе дэмакратычны характар. У 
1993 годзе Генеральная Асамб-
лея ААН абвясціла гэты дзень 
Сусветным днём друку.

У гэты дзень узгадваюць 
журналістаў, што загінулі пры 
выкананні сваіх службовых аба-
вязкаў. Грамадскія арганізацыі 
і рэдакцыі СМІ ўзнагароджваю-
ць прэміямі, заснаванымі ў го-
нар загінуўлых за свабоду слова 
журналістаў, якія вызначыліся 
мужнасцю і дасягненнямі ў 
служэнні свабодзе слова. 

Напярэдадні гэтага дня між-
народная арганізацыя Камітэт 
абароны журналістаў правод-
зіць аналіз узаемаадносін прэсы 
і ўладаў і дасылае кіраўнікам 
дзяржаў лісты з апісаннем праб-
лем журналістаў. Міжнародная 

арганізацыя «Рэпарцёры без 
межаў» на аснове маніторынгу 
больш чым у 100 дзяржавах 
свету складае спіс «ворагаў 
свабоднай прэсы». 

Не раз і не два ўжо выступалі 
гэтыя арганізацыі ў абарону 
незалежных беларускіх СМІ 
і журналістаў, дапамагалі ім 
выжыць і вытрываць. У абарону 
Паўла Шарамета, які зведаў тур-
му, Міколы Маркевіча, Паўла 
Мажэйкі, Віктара Івашкевіча, 
што зведалі «хімію», і дзесят-
каў іншых, «узнагароджаных» 
затрыманнямі, суткамі, штра-
фамі. 

Узгадваю пачатак 1990-х, калі 
адкрыліся шлюзы для свабодна-
га слова, калі лопнулі кайданкі 
партыйна-дзяржаўнай цэнзуры, 
калі на інфармацыйнай прас-
торы Беларусі неяк адразу, у 
адзін момант, з’явіліся дзесяткі 
незалежных выданняў. І чэргі 
чытачоў каля кіёскаў. І сотні 
распаўсюджвальнікаў на вулі-
цах, у падземных пераходах, 
на цягніках і ў аўтобусах. Якое 
баляванне свабоднай думкі, 
рознакаляровых меркаванняў! 
Якая інтэлектуальная асалода! 

А колькі новых імёнаў! Пом-
ню скаргі сяброў — навукоўцаў 
і палітыкаў: «Слухай, гэтыя 
пісакі, учарашнія студэнты, 
крытыкуюць, вучаць нас жыць». 
Вучылі і вымушалі дыскута-
ваць, палемізаваць, шукаць 
адказы на старыя праблемы 
і новыя выклікі. Мне выпала 
быць удзельнікам амаль усіх 
перадач тэлепраграмы «Пульс», 
што заснаваў Анатоль Майсе-
ня. Першай на БТ, што ішла ў 
наўпроставым эфіры. Узгадваю 
праграму «Праспект», заснава-
ную Паўлам Шараметам. Пера-
гортваю газету «Свабода», якую 
выдаваў Гермянчук. 

На жаль,  нядоўга гучалі 
фанфары свабоды. Тая плеяда 
журналістаў, што вырасла на 
першай хвалі дэмакратызацыі, 
амаль уся — у лагеры «нячэс-
ных». І крыху папоўнілася ма-
ладымі. Крыху, бо колькі тых 
незалежных СМІ засталося… 
Бо на выпаленай ідэалагічнымі 
ядахімікатамі глебе не квітне-
юць нівы, прабіваюцца толькі, 

насуперак завеям і сухавеям, 
асобныя, найбольш вольналюбі-
выя і моцныя каласы. 

А вось лагер «чэсных», уну-
шальны па колькасці, багаты на 
грошы, на таленты — пустэча. 
Ніводнага гучнага імя, ніводна-
га валадара грамадскай думкі. 
Лішняя пацверджанне даўно 
вядомага: скаванае, зацугля-
нае, заказное слова — творчае 
смерць не тое што для майстроў 
— для рамеснікаў прафесіі. Па-
раўноўваю «прадукцыю» аднаго, 
некалі вядомага і паважанага 
журналіста, што з лагеру дэ-
макратаў перабег у праўладны, 
з двух яго творчых перыядаў: 
замест навізны меркаваннях, 
глыбіні аналізу, бляску эпітэтаў 
і метафар — натужлівая славес-
ная эквілібрыстыка, агрэсіўнае 
ёрнічанне з пераходам у адкры-
тае хамства. 

Зацуглянае, скаванае слова… 
І вось на экране тэлевізара мы 
бачым-чуем ужо не абаяльнага 
разумнага вядучага, а агрэсіўна-
га, да смешнага самаўпэўненага 
і да непрыемнасці цынічнага 
агітатара-прапагандыста, што 
павучае ўсіх і ўся. 

Няма свабоднага слова, няма 
публічнай палітыкі — няма і 
яркіх асобаў. Пабляклі, прызвы-
чаіліся, развучыліся палемі-
заваць, самі сябе паставілі ў 
становішча, калі пра іх, як пра 
нябожчыкаў, ці толькі добра, 
ці ніяк. 

…Заўсёды, калі бываю на 
Паўночных могілках, наведваю 
магілу Анатоля Майсені, што 
загінуў заўчасна, у росквіце сіл 
і таленту, пры абставінах так 
да канца і не высветленых. На 
вялікі смутак, не магу прыйсці 
на магілу зніклага Зміцера За-
вадскага. 

3 мая ўздымуць бакалы і 
келіхі за свабоду слова, за сваю 
пачэсную справу «нячэсныя» 
журналісты, магчыма, дзе-нід-
зе разам са старымі знаёмымі, 
якіх лёс, жыццёвыя абставіны 
выціснулі ў супрацьлеглы лагер 
і каму там няўтульна і млосна, 
і душа баліць, сумленне змучы-
ла. І падымуць тост, каб хутчэй 
знікла тая мяжа, што іх падзялі-
ла, на карысць першай даты. 
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ГОМЕЛЬ

29 красавіка ў Гомелі перапахаваны астанкі, якія былі 
знойдзены пры рэканструкцыі гарадскога трэніровачнага 
стадыёна. 

Цырымонія прайшла на старых яўрэйскіх могілках, закрытых больш чым 
20 гадоў таму. Для перапахавання ў Беларусь спецыяльна прыбыў рабін 
з Ізраіля. Таксама ў цырымоніі перапахавання ўдзельнічалі прадстаўнікі 
гарвыканкама, камунальных службаў і Інфармацыйна-культурнага цэнтра 
пасольства Ізраіля ў Беларусі. 

Нагадаем, астанкі былі падняты з зямлі ў сакавіку, калі пачалася рэканс-
трукцыя гарадскога трэніровачнага стадыёна. Як высветлілася, на яго месцы 
ў XIX — пачатку XX стагоддзяў знаходзіліся яўрэйскія могілкі. 

РАГАЧОЎ 

У велікодную ноч на гарадскіх могілках Рагачова невядомыя 
апаганілі 37 магіл. 

Раніцай 27 красавіка ў Рагачоўскі РАУС паступіла паведамленне, што 
на адной з вуліц горада каля танкавага манумента стаяць два магільныя 
крыжы. Крыжы раней былі ўстаноўлены на магілах цэнтральных могілак 
горада, закрытых яшчэ ў 1971 годзе. Супрацоўнікі РАУС вызначылі, што ў 
велікодную ноч тут было пашкоджана 16 магільных крыжоў, 18 крыжоў 
невядомыя зламалі і раскідалі па могілках, таксама пашкоджаны тры 
надмагільныя помнікі. 

Вандалы пакінулі шмат слядоў. Мяркуецца, што гэта справа рук непаўна-
летніх. Раней у Рагачоўскім раёне падобных інцыдэнтаў не было.

ГОМЕЛЬ

28 красавіка ў судзе Навабеліцкага раёна Гомеля адбылося 
слуханне чарговай адміністрацыйнай справы па парушэнні 
парадку правядзення масавых мерапрыемстваў. 

Актывіст аргкамітэта па стварэнні руху «Беларуская хрысціянская дэмак-
ратыя» Сяргей Трыфанаў асуджаны на 10 сутак адміністрацыйнага арышту. 
Вінаватым сябе ён не прызнаў. У Навабеліцкі РАУС актывіст быў дастаўлены 
супрацоўнікамі міліцыі, якія затрымалі яго ў пад’ездзе, калі Трыфанаў на-
кіроўваўся на прыём да ўрача. 

23 сакавіка Трыфанаў браў удзел у гістарычнай экскурсіі, прысвечанай 
90-годдзю абвяшчэння БНР. Нагадаем, пачынаючы з 22 красавіка прайшлі 
суды над васьмю ўдзельнікамі экскурсіі. Разам з іншымі актывістамі дэмсіл 
яны прайшлі па горадзе з чырвонымі і белымі паветранымі шарыкамі, на-
ведалі памятныя месцы горада, звязаныя з дзейнасцю міністра БНР Палуты 
Бадуновай. 

У выніку пяць удзельнікаў мерапрыемства прыгавораны да адміністра-
цыйнага арышту на тэрмін ад 7 да 15 сутак, яшчэ тром трэба будзе выплаціць 
штраф у памеры 525 — 700 тысяч рублёў.

Паводле БелаПАН

�АДОЗВА

�СКАРГА

�АКЦЫЯ

ЗА ВЫЗВАЛЕННЕ ПАЛІТЗНЯВОЛЕНЫХ

«СВАБОДА СУМЛЕННЯ»

ПАШЫРЫЦЬ СПІС 
НЕВЫЯЗДНЫХ

КАНТРАКТНАЯ КЛАСІКА

ЧЭХІЯ — З ДЭМАКРАТЫЧНАЙ БЕЛАРУССЮ

ПАРУШЭННІ 
ПРАВОЎ 
КАЗУЛІНА
Камітэт па правах чалавека 
ААН разгледзіць скаргу 
аб парушэнні правоў 
Аляксандра Казуліна. 

Пра гэта паведаміў былы 
адвакат палітыка і адзін з аўта-
раў адозвы ў ААН Ігар Рынкевіч. 
Скарга таксама накіраваная ад 
імя дачкі экс-кандыдата ў прэзі-
дэнты Вольгі Казулінай.

29 красавіка Рынкевіч наве-
даў прадстаўніцтва ААН у Бела-
русі. «Там мне паведамілі, што 
наша скарга зарэгістраваная ў 
Камітэце па правах чалавека 
ААН 26 красавіка за нумарам 
1773/2008. Фактычна гэта азна-
чае, што наша скарга не будзе 
пакінутая без увагі. Гэта зна-
чыць, што пры яе падачы мы 
выканалі ўсе патрабаванні, 
прайшлі ўсе бюракратычныя 
працэдуры», — паведаміў ён. 

Копія скаргі будзе накірава-
на ў беларускі ўрад. «На працягу 
шасці месяцаў урад павінен 
даць свае каментары да гэтай 
скаргі. Пасля гэтага адбудзецца 
яе разгляд у Камітэце па пра-
вах чалавека ААН», — сказаў 
Рынкевіч. 

«У скарзе мы зазначаем, 
што крымінальная справа ў 
дачыненні да майго бацькі 
з’яўляецца палітычна маты-
ваванай. Мы просім Камітэт 
ААН па правах чалавека ў тэр-
міновым парадку разгледзець 
справу Казуліна, дабіцца яго 
вызвалення з месца зняволення 
і патрабуем ад Рэспублікі Бела-
русь выплаціць яму маральны 
і матэрыяльны ўрон у памеры 
двух мільёнаў еўра», — паведа-
міла Вольга Казуліна.

28 красавіка юрыст і 
праваабаронца Алег Волчак 
накіраваў дырэктару 
Бюро па дэмакратычных 
інстытутах і правах чалавека 
АБСЕ Крысціяну Штрохалу і 
кіраўніку офіса АБСЕ ў Мінску 
Хансу-Йохану Шміту ліст, у 
якім просіць пашырыць спіс 
невыяздных чыноўнікаў.

Сваю просьбу Алег Волчак ма-
тывуе тым, што «27 і 28 сакавіка 2008 
года пракуратура горада Мінска 
сумесна з супрацоўнікамі КДБ РБ 
правяла вобыскі ў 17 журналістаў 
Беларусі. Падставай для гэтага 
паслужыла пастанову намесніка 
пракурора Мінска А.К. Грука, які 
палічыў, што журналісты датыч-
ныя да распаўсюджвання заба-
роненых у Беларусі сатырычных 
мультфільмаў пра Аляксандра 
Лукашэнку. Вобыскі праводзілася 
ў рамках крымінальнай справы 

№ 05011110396, узбуджанай у 2005 
годзе па абвінавачванні грамадзян 
О. Мініча, П. Марозава і А. Обаза-
ва ў паклёпе і абразе прэзідэнта 
Беларусі па ч. 1 ст. 367 Крыміналь-
нага кодэкса Рэспублікі Беларусь. 
Дадзеная крымінальная справа 
расследуецца следчым па най-
важнейшых справах пракуратуры. 
Гэта не першы выпадак такога 
актыўнага ўмяшання дзяржавы ў 
дзейнасць журналістаў. Такія дзе-
янні накіраваныя на запалохванне 
журналістаў перад выбарамі ў 
парламент». 

У сувязі з гэтым «лічым, што 
намеснік пракурора горада Мін-
ска А. К. Грук, следчы праку-
ратуры У. Шабан, а таксама 
супрацоўнікі КДБ, якія прымалі 
ўдзел у правядзенні вобыскаў і 
допытаў журналістаў, павінны 
быць занесеныя ў спіс аб забароне 
ўезду ў краіны Еўрапейскага Са-
юза за грубае парушэнне правоў 
журналістаў і перашкоду функ-
цыянаванню незалежных СМІ ў 
Беларусі», — гаворыцца ў лісце.

�АРГАНІЗАЦЫЯ

У Мінску створаны 
праваабарончы цэнтр 
«Свабода сумлення». Пра гэта 
паведаміў яго кіраўнік, юрыст 
Сяргей Луканін.

Паводле яго слоў, незалежныя 
юрысты цэнтра будуць абараня-
ць правы грамадзян на свабоду 
веравызнання. «Цэнтр будзе 
прыкладаць намаганні па пры-
вядзенні рэлігійнага заканадаўс-

тва Беларусі ў адпаведнасць з 
Канстытуцыяй і міжнароднымі 
стандартамі. Мы плануем ажыц-
цявіць гэтую задачу на міжна-
родным узроўні, у тым ліку праз 
структуры Еўрасаюза і Кангрэс 
ЗША», — сказаў юрыст.

Паводле яго слоў, у выпад-
ку адмовы беларускіх уладаў 
зарэгістраваць цэнтр, будуць 
прыкладзены намаганні па на-
данні яму афіцыйнага статусу за 
межамі краіны.

�КАНФЛІКТ

Язэп ПАЛУБЯТКА

Што такое кантрактная 
шыбеніца, даведаліся 
простыя рабочыя г. Вялікая 
Бераставіца Гродзенскай 
вобласці, калі пачалі 
адстойваць свае правы.

Сутнасць канфлікту ў тым, 
што некаторы час таму рабочым 
ЖЭУ камунальнай гаспадаркі 
Вялікай Бераставіцы без тлума-
чэння адміністрацыя знізіла на 
7 і 10 рублёў тарыфна-гадзінныя 
стаўкі. Прыкладам, слесар стаў 
атрымліваць замест 1699 руб-
лёў 1692. Сярэдні заробак гэтай 
штатнай адзінкі складае 350 000 
рублёў. Працаўнікі ЖЭУ занепа-
коіліся, правялі сход і вырашылі 
яго яшчэ раз правесці сумесна 
з кіраўніцтвам арганізацыі, 
каб атрымаць тлумачэнні. Такі 
сход адбыўся. Рабочыя пачулі 
з боку адміністрацыі не тлума-
чэнні, а пагрозы і знявагі. Гонар 
людзей быў закрануты, і яны 
напісалі заяву ў пракуратуру. 
Подпісы пад заявай паставіла 

палова калектыву ЖЭУ. Праку-
рор пераслаў заяву ў міліцыю. 
З міліцыі прыйшоў адказ: «З 
грамадзянінам Сыранскім Ч. 
Е. праведзена прафілактычная 
гутарка пра недапушчальнасць 
антыграмадскіх паводзінаў…» 

Паколькі праблема тарыфнай 
стаўкі не была вырашана, ра-
бочыя звярнуліся ў Гродзенскае 
абласное аб’яднанне прафсаю-
заў. Яго прадстаўнікі напачатку 
паспрабавалі адстойваць інтарэ-
сы адміністрацыі, але калі ра-
бочыя іх папярэдзілі, што будзе 
паўторны зварот у пракуратуру, 
правялі праверку ўмоў працы 
і па выніках яе адміністрацыя 
прадпрыемства атрымала па-
пярэджанне. Пасля гэтага тары-
фна-гадзінныя стаўкі рабочых 
узраслі на 200 рублёў.

Перамог калектыў. Толькі ра-
дасць была кароткай. Адміністра-
цыя прадпрыемства пачала рас-
праву над актывістамі супраціву. 
Такую магчымасць прадставіла 
ім кантрактная сістэма. Рабочыя 
Мікалай Шэпялевіч і Віктар 
Шыдлоўскі атрымалі пісьмовыя 
папярэджанні, што з 30 красавіка 
кантракт з імі спыняецца «ў су-
вязі з яго заканчэннем». 

Актывісты моладзевых 
дэмакратычных рухаў правялі 
ў Мінску шэраг акцый за 
вызваленне палітычных 
зняволеных. 

Пра гэта БелаПАН паведаміў 
адзін з удзельнікаў акцыі. 26 і 
27 красавіка маладыя людзі на 
тумбах для аб’яў вывешвалі пар-
трэты Андрэя Кіма з надпісамі 
«Свабоду Андрэю Кіму!». Гэтыя 

ўлёткі з’явіліся каля станцыі 
метро «Акадэмія навук» і Кама-
роўскага рынку. 

Такія ж улёткі былі развеша-
ны ў аўтобусах, якія ходзяць па 
найбольш масавых маршрутах, 
— № 100 і № 1. 25 красавіка шас-
ціметровая расцяжка з заклікам 
«Свабоду палітзняволеным!» 
была вывешана на мосце на 
Мінскай кальцавой аўтадарозе 
ў мікрараёне Малінаўка. Транс-
парант правісеў над ажыўленай 
дарогай рэкордную колькасць 

часу — яго знялі толькі раніцай 
наступнага дня.

Сёння ўлады зноў узмацнілі 
рэпрэсіі, якія крыху суціхлі ў 
канцы мінулага года: за кратамі 
застаецца Аляксандр Казулін, 
жорсткія прысуды па відавочна 
лжывых абвінавачаннях вы-
несены Андрэю Кіму і Сяргею 
Парсюкевічу, зазначыў адзін з 
удзельнікаў акцыі. «Мы проста 
абавязаны зрабіць усё магчымае, 
каб Кім апынуўся на волі», — за-
значыў ён.

�ПАДТРЫМКА

Чэхія будзе працягваць 
«палітычную, маральную і 
грамадзянскую падтрымку» 
дэмакратычным сіл Беларусі 
пры дапамозе ўзаемных 
кантактаў і абмену думкамі і 
вопытам. 

Пра гэта заявіў часовы па-
вераны ў справах Чэшскай Рэс-

публікі ў Рэспубліцы Беларусь 
Уладзімір Румл. «Прыярытэтам 
чэшскай знешняй палітыкі, вя-
дома, з’яўляецца падтрымка дэ-
макратычных сіл ва ўсім свеце, а 
з Беларуссю ў нас у гістарычным і 
культурным плане больш моцная 
сувязь», — сказаў ён. 

Румл зазначыў, што са студ-
зеня 2009 года Чэхія будзе стар-
шынстваваць у Еўрапейскім са-
юзе. «Галоўным дэвізам чэшскага 

старшынства будзе «Еўропа без 
бар’ераў», — сказаў дыпламат. 
— Мы будзем рабіць акцэнт на 
грамадзянскіх і эканамічных 
свабодах, якія, што лагічна, пры-
водзяць да росквіту. Нашым 
прыярытэтам стане і Усходняя 
Еўропа. Мы і надалей будзем 
імкнуцца да добрых суседскіх 
стасункаў, што грунтуюцца на 
партнёрстве і павазе да дэмакра-
тычных каштоўнасцях». 
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пулёзна. Апазіцыя падрыхтавалася 
лепш — не было падчас мерапрыемс-
тва ніякіх эксцэсаў. Але ўлада таксама 
не спала ў шапку — гэтым годам «Шлях» 
сабраў рэкордна малую колькасць уд-
зельнікаў — толькі каля трох тысячаў. 
Для каго тут перамога, а для каго па-
раза — гэта пытанне для аналізу сярод 
дэмакратычных сілаў Беларусі.

І чарговы раз узнік дыпламатычны 
скандал паміж ЗША і Беларуссю. Бела-
рускі бок у чарговы раз настойваў на 
парытэтным скарачэнні персаналу па-
сольства ЗША ў Беларусі, патрабуючы, 
каб у дыпмісіі засталіся толькі пасол і 
5 дыпламатаў. 30 красавіка Часоваму 
паверанаму ў справах ЗША ў Беларусі 
Джонатану Муру была ўручана нота 
МЗС і перададзены спіс амерыканскіх 
дыпламатаў, якія аб’яўлены персонамі 
non grata і павінны пакінуць беларус-
кую тэрыторыю. Пра гэта паведаміла 
прэс-служба Міністэрства замежных 
спраў Беларусі. «Падчас сустрэчы аме-
рыканскі дыпламат быў праінфармава-
ны, што па стане на 30 красавіка штат 
супрацоўнікаў беларускага пасольства 
ў Вашынгтоне, як пра гэта было па-
пярэдне паведамлена амерыканскаму 
боку, скарочаны да шасці чалавек, 
уключаючы пасла», — гаворыцца ў 
паведамленні. Беларускае МЗС зазна-
чае, што амерыканскі бок адмовіўся 
кіравацца рэкамендацыямі знешне-
палітычнага ведамства аб аналагічным 
скарачэнні колькасці супрацоўнікаў 
пасольства ЗША ў Мінску.

Аднак, нават выставіўшы амерыкан-
скіх дыпламатаў са сваёй тэрыторыі, 

афіцыйны Мінск не дамогся таго, чаго 
дамагаўся — скасавання санкцый 
ЗША ў дачыненні да канцэрну «Белна-
фтахім». Хутчэй, гэтая дыпламатычная 
атака мела адваротны эфект. Калі 
палітычныя зняволеныя не будуць 
адпушчаны, ЗША могуць пашырыць 
эканамічныя санкцыі ў адносінах да 
Беларусі. Аб гэтым заявіў часовы паве-
раны ў справах ЗША ў Беларусі Джона-
тан Мур 30 красавіка, адказваючы на 
пытанні журналістаў.

«Не ведаю, калі і якія прадпрыемс-
твы падпадуць пад дзеянне новых 
санкцый — такія рашэнні прымаюцца 
ў Вашынгтоне. Але думаю, што гэта 
адбудзецца хутка”. Таксама дыпламат 
адзначыў, што рэакцыя беларускага 
боку сведчыць пра тое, што санкцыі 
дасягнулі сваіх мэтаў.

Джонатан Мур падкрэсліў, што 
пытанне ўвядзення або адмены экана-
мічных санкцый звязана з сітуацыяй з 
правамі чалавека. «Пакуль у Беларусі 
будуць палітычныя зняволеныя, будуць 
дзейнічаць і эканамічныя санкцыі», 
— адзначыў дыпламат.

P. S. Калі нумар быў ужо падрых-
таваны да друку прыйшло паведам-
ленне РИА “Новости” (са спасылкай 
на Associated Press), што Дзяржаўны 
дэпартамент ЗША 1 мая 2008 г. запат-
рабаваў ад Беларусі спыніць дзейнасць 
беларускай амбасады ў Вашынгтоне 
і консульства ў Нью-Ёрку да 16 мая, а 
таксама плануе спыніць дзенасць  ам-
басады ЗША ў Мінску 2 мая. Па-сутнасці, 
гэта азначае спыненне дыпламатычных 
адносінаў паміж дзвюма краінамі.

ФАКТЫ, ПАДЗЕI, ЛЮДЗI

�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

Здавалася б, чарговае 
пасланне Аляксандра 
Лукашэнкі парламенту і 
народу павінна было стаць 
адной з найважнейшых 
падзеяў тыдня. Але, як 
ні прыкра, яно такім не 
з’явілася. Лукашэнку 
можна было б прачытаць 
мінулагодняе пасланне 
— і нічога б не змянілася. 
Сапраўды, адны старыя песні 
— і аніякіх новых ідэй.

Пра што казаў кіраўнік Беларусі? 
У Беларусі не будзе «наменклатурнай 
прыватызацыі дзяржуласнасці», заявіў 
Лукашэнка. Але ў Беларусі здараліся 
выпадкі «лібералізацыі для канкрэтнай 
фірмы». Паводле яго слоў, прываты-
зацыйныя праекты ў Беларусі будуць 
рэалізоўвацца «на конкурсных умовах 
роўнадаступнасці і за грашовыя сродкі». 
«Пры гэтым абавязковым стане патра-
баванне да новага ўласніка па захаванні 
працоўных месцаў, дастойнай зарплаты, 
своечасовай уплаты падаткаў», — пад-
крэсліў А. Лукашэнка. Тое ж самае мы 
чулі і год таму, і тры гады, і пяць год.

«У гэтым годзе мы павінны паставіць 
кропку ў працэсе дэбюракратызацыі. 
Правільнасць, сістэмнасць, празрыс-

тасць, даступнасць усіх органаў улады 
— такія асноўныя патрабаванні да 
працы дзяржапарата. Не трэба думаць, 
што гэтыя патрабаванні абстрактныя, 
што іх можна проста прадэклараваць, а 
пасля забыць. Бюракратыя — гэта зло, 
якое не дае свабодна дыхаць простаму 
чалавеку. Да таго ж яшчэ карупцыя. 
Штосьці ўжо зроблена, але рашучы 
пералом усё ж яшчэ не настаў», — ка-
заў кіраўнік Беларусі. А вось гэты спеў 
— пра барацьбу з карупцыяй, мы чуем 
ад 1994 года. Але нешта за 14 год ніяк 
пералом не настане. 

Звычайныя «разгонкі» былі і пра 
апазіцыю. А. Лукашэнка лічыць неаб-
ходным узмацніць падатковы кантроль 
за даходамі «прафесійных апазіцы-
янераў», якія жывуць за кошт срод-
каў замежнага паходжання. Такое 
даручэнне прэзідэнт даў 29 красавіка 
старшыні Камітэта дзяржкантролю 
Зянону Ломацю пасля таго, як праб-
лема ценявых даходаў прадстаўнікоў 
апазіцыі была агучана членам Савета 
Рэспублікі Мікалаем Чаргінцом падчас 
сумеснага пасяджэння абедзвюх палат 
беларускага парламента. «Паглядзіце 
больш уважліва, за кошт чаго жывуць 
гэтыя людзі», — сказаў А. Лукашэнка, 
звяртаючыся да кіраўніка КДК.

Што ж, праблема грошай апазіцыі 
хвалюе дзяржаўных чыноўнікаў ужо 
даўно. Колькі ўжо разоў гучала прапа-
нова «разабрацца», але нешта кантра-
люючыя органы нічога не знаходзяць. 
Тым не менш, другая прапанова «ра-
забрацца», агучаная яшчэ год 6 таму 
— з грошамі, якія былі выдзеленыя на 

Беларускі Патрыятычны Саюз Моладзі 
(якога потым змяніў БРСМ), і зніклі ў 
невядомым накірунку, таксама быў 
пакінуты кантралюючымі органамі 
без адказу.

Традыцыйна А. Лукашэнка не абмі-
нуў і Захад. Ён рэкамендуе Еўрасаюзу і 
ЗША не патрабаваць ад яго вызвалення 
палітзняволеных. «Вы, калі ласка, не 
стукайце ў мае або чыесьці дзверы і 
не патрабуйце таго палітзняволенага 
вызваліць, іншага. Мы вам паказваем, 
за што чалавек трапіў у турму. Хіба ў 
вашай краіне магчыма, каб прэзідэнт 
або нейкі чыноўнік прыняў рашэнне і 
выпусціў з турмы людзей? Вы ж ад мяне 
кожны дзень патрабуеце <…>. Знайшлі 
нейкага вашывага апазіцыянера, які 
паўтара працэнта атрымаў на прэзі-
дэнцкіх выбарах, і зрабілі яго вялікім 
палітзняволеным. Нават апазіцыя не 
хоча, каб яго выпускалі», — сказаў А. 
Лукашэнка, маючы на ўвазе Аляксандра 
Казуліна. Гэта мы таксама чулі і ў мінулы, 
і ў пазамінулы гады. Нічога новага.

Карацей, нічога новага прэзідэнт не 
сказаў. Відавочна тое, што ў яго зараз 
— крызіс ідэй. Ён бы, здаецца, і рады 
прапанаваць нешта новае, але ж Бела-
русь за 14 год зайшла ў такі тупік, што 
ніякія «касметычныя рамонты» яе не 
выратуюць. Але, акрамя «касметыкі», 
улада нічога прапанаваць не можа. Бо 
гэта небяспечна для яе існавання.

Што ж тычыцца іншых падзей, то 
для апазіцыі галоўнай праблемай было 
правядзенне чарговага традыцыйнага 
«Чарнобыльскага шляху». І апазіцыя, і 
ўлады рыхтаваліся да яго вельмі скру-
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�ЭКАНОМІКА

ЛУКАШЭНКА ПАЛОХАЕ ЭЛЕКТАРАТ КОШТАМІ
У Беларусі растуць кошты на 
харчовыя тавары. Аляксандр 
Лукашэнка, каб папярэдзіць 
абурэнне беларусаў, 
паведаміў, што на дасягнутай 
планцы кошты не спыняцца 
і неўзабаве яны дасягнуць 
еўрапейскага і расійскага 
ўзроўню. 

«Кошты на прадукцыю будуць 
расці. У Расіі, Украіне, Беларусі, 
краінах Еўрасаюза яны будуць 
прыкладна аднолькавымі. Сён-
ня яны ў нас значна ніжэй. Мы 
ўтрымліваем кошты, але гэта 
няправільна і дае магчымасць 
вывазу прадукцыі», — сказаў 
Аляксандр Лукашэнка падчас 
працоўнай паездкі ў Гродзенскую 
вобласць. Са слоў беларускага 
прэзідэнта вынікала, што чын-
нік падаражання дзесьці па-за 
краінай. «Мы залежым ад усіх 
працэсаў, якія адбываюцца ў 
свеце», — сказаў ён. 

Інфляцыя ў першым квартале 
2008 года склала 4,1 працэнта, што 
відавочна больш чаканага ўрадам 
краіны, паколькі гадавы прагноз 
росту спажывецкіх коштаў — 6–8 
працэнтаў. Для яго захавання пры 
цяперашняй сітуацыі павінна 
адбыцца паніжэнне коштаў, у 
той час, як перадумоў для гэтага 
няма. Міністэрства сельскай 
гаспадаркі Беларусі рэгулярна 

ініцыюе падвышэнне закупных 
коштаў на сельгаспрадукцыю, 
матывуючы гэта стратнасцю 
сельгасвытворцаў ва ўмовах па-
даражання энергарэсурсаў, корму 
і т. п. У сваю чаргу, закупныя 
кошты, несумнеўна, пацягнуць 
за сабой кошты ў крамах. 

Мясцовыя назіральнікі не 
схільныя давяраць афіцыйнай 
статыстыцы, паколькі адсочван-
не кошту асобных прадуктаў дае 
іншыя вынікі. Мінскае гарадское 
ўпраўленне статыстыкі апублі-
кавала лічбы па росце коштаў у 
сталіцы. Па дадзеных ведамства, 
за год алей падаражэў на 85,2%, 
сметанковае масла — на 30,2%, 
малако і малочныя вырабы — на 
28,8%, макаронныя вырабы — на 
26,6%, сыры — на 23,8%. Мяса і 
птушка сталі каштаваць дара-
жэй на 17,2%, хлеб — на 12,4%, 
яйкі — на 12,1%. І гэта пры тым, 
што дзяржава трымае кошты: 
кожнае падвышэнне вытворца 
павінен узгадняць з мясцовым 
выканаўчым органам. Прычым 
не проста ставіць у вядомасць, 
а давесці, што захаванне кошту 
на ранейшым узроўні прывядзе 
да пагаршэння эканамічных 
паказчыкаў кампаніі. Мясцовыя 
вытворцы жаляцца на тое, што да-
магчыся дазволу падвысіць кошт 
атрымоўваецца не заўсёды. 

Урад тлумачыць рост коштаў 
на харч станам вонкавых рын-
каў. Аднак мясцовыя эксперты 
кажуць пра неэфектыўнасць бела-

рускай сельгасвытворчасці, што, 
у сваю чаргу, з’яўляецца следс-
твам непрадуманай дзяржаўнай 
палітыкі. 

Напрыклад, прыводзяцца дад-
зеныя аб тым, што для вытворчас-

ці аднаго кілаграма мяса Беларусь 
марнуе ў 8–10 раз больш электра-
энергіі, чым у развітых краінах. 
«У нашай краіне на вытворчасць 
малака і ялавічыны расходуецца 
на 3 мільёна тон больш корму, 

чым гэта прадугледжана нарма-
тывамі. Асноўны чыннік — ніз-
кая іх якасць з-за незахаванні 
тэхналогіі нарыхтоўкі, а таксама 
невысокая забяспечанасць корму 
бялком і цукрам», — напісаў у 
сваім артыкуле зараз ужо былы 
міністр сельскай гаспадаркі 
Беларусі Леанід Русак. Дарэчы, 
адстаўка здарылася адразу пасля 
з’яўлення гэтага артыкула, што 
дало мясцовым журналістам 
падставы звязаць гэтыя дзве 
падзеі. Міністр прызнаў тое, пра 
што даўно пісалі незалежныя 
эксперты, — беларускі экспарт, 
якім так ганарыцца Лукашэнка, 
стратны. «На кожным кілаграме 
сметанковага масла страта да 2 
тысяч рублёў, не атрымліваем 
мы прыбытку і ад рэалізацыі на 
экспарт свініны, птушкі і яек», 
— распавёў міністр грамадскасці 
таямніцы сельскай гаспадаркі 
Беларусі. 

Непераканаўчымі выглядаюць 
тлумачэнні ўрада і пры параўнан-
ні тэмпаў інфляцыі ў еўрапейскіх 
краінах і Беларусі. Напрыклад, у 
суседняй Польшчы за год харч 
падаражэў толькі на 8%, у той час 
як у Беларусі — на 17%. Сітуацыя 
з коштамі, несумнеўна, пагражае 
сацыяльнай стабільнасці краіны, 
што і прымушае беларускага 
лідэра рабіць такія прагнозы, 
каб падрыхтаваць насельніцтва 
і назваць вінаватага. 

Антон Хадасевіч, 

«Независимая газета»
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Дык вось, з Расіяй пачынаецца другі этап дэфармацыі гандлю. 

Мы толькі за адзін студзень маем больш за мільярд дэфіцыту 

гандлёвага балансу — новы адмоўны рэкорд

БЕЛАРУСКАЯ РЭЧАІСНАСЦЬ
Леанід ЗАІКА

Ці ёсць прыкметы пераходу 
да новай эканомікі? Што 
адбываецца з нашай краінай 
у 2008 годзе? Якія тэндэнцыі 
вызначыліся ўжо ў першыя 
месяцы гэтага года? Пра 
што кажуць статыстычныя 
паказчыкі краіны? На гэтыя 
пытанні адказвае вядомы 
эканаміст Леанід Заіка.

«Малако знікла»
Надзвычай цікавая тэндэнцыя 

мінулага года звязана з выхадам 
на сусветныя рынкі малака і ма-
лочнай прадукцыі. Гэта папросту 
нейкая эканамічная сенсацыя, 
што сталася нечаканасцю для са-
міх вытворцаў. Варта адзначыць, 
што па аб’ёму знешняга продажу 
прадукцыі малочных заводаў мы 
некалькі гадоў таму апярэдзілі 
выпуск трактароў (натуральна, 
у коштавым выражэнні). Рынкі 
харчавання наогул робяцца новай 
сферай змагання краін за сваё 
месца ў сусветным экспарце. 
Даражэй прадукты харчавання 
— вышэй даходы такіх краін, як 
Беларусь. Тых, што ўмеюць ра-
біць добрыя і якасныя прадукты. 
Тых, што ствараюць свае новыя 
брэнды, напрыклад, «Савушкін 
прадукт».

Аднак пачатак года здзівіў. І 
хоць толькі за студзень экспарт 
вырас на 77,9 працэнта — што 
сталася нечакана фантастычным 
вынікам — здарыўся казус. У нас 
знікла малако. Натуральна, на 
знешніх рынках. На ўнутраным 
спажывецкім рынку яно стала 
значна даражэй — амаль на 
траціну. Паводле вынікаў 2007 
года, на другім месцы пасля Расіі 
асноўным пакупніком малочнай 
прадукцыі, што робіцца ў нашай 
краіне, была Японія. 

Наогул, знешні продаж малоч-
най прадукцыі вырас у два разы. 
Мы ўжо здольныя прадаваць 
гэтай прадукцыі на 80 мільёнаў 
долараў за месяц, што значна 
больш у параўнанні з анала-
гічнымі паказчыкамі пачатку 
мінулага года, калі штомесячны 
экспарт складаў каля 40 мільёнаў 
долараў. Аднак казус малочнага 
рынку ў тым, што ў колькасным 
вымярэнні мы сталі экспартаваць 
менш. Фізічны аб’ем экспарту 
знізіўся, а валютныя паступленні 
выраслі ў два разы. Усё экспарт-
нае малако стала патрапляць у 
Расію. Нашым другім і апошнім 
пакупніком малочнай прадук-
цыі стала Венесуэла, куды і 
пачалі пастаўляць пакуль яшчэ 
невялікую колькасць малочных 
прадуктаў.

Цікава, а што будзе далей? 
Пачнём адпрацоўваць расійскі 
газ і пастаўляць нашы прадукты 
харчавання ў абмен на газ, што 
ўвесь час павышаецца ў кошце? 
Дарэчы, па малаку мы адпомсцілі 
расійскаму Газпраму. Яны нам у 
мінулым годзе ўзнялі ў два разы 
тарыфы — мы ім у гэтым годзе 
прадаём малочныя прадукты 
ў два разы даражэй. Расійскія 
пакупнікі будуць выбіраць, што 
для іх лепш.

У 4 разы зменшыліся нашы 
паступленні ад продажу ў Расію 
мяса. Гэты рынак для беларускіх 
вытворцаў не такі паспяховы. Ды 
і цэны дасягнулі ўжо ўзроўню 
крайніх выдаткаў. Далей надыдзе 
этап эфектыўнай канкурэнцыі, 
калі расійскія асацыяцыі вытвор-
цаў пачнуць лабіраваць свае ін-
тарэсы і выцясняць нас са свайго 
ўнутранага рынку.

Калі падсумаваць першыя 
вынікі 2008 года, то новай тэндэн-
цыяй для нашай краіны робіцца 
расійскі вектар. Па аб’ёмах. Што 
да тэмпаў зменаў, дык продаж 
нашых тавараў у Расію вырас на 
33 працэнта. Гэта добра, аднак усё 
пазнаецца ў параўнанні. А з чым 
параўноўваць? З рэвалюцыйнай 
Украінай, дзе мы сталі прадаваць 
сваіх тавараў у 2,5 разы больш.

Аднак пачатак года вызна-
чыўся перакосамі. Першы і самы 
галоўны — дысбаланс у гандлі з 
Расіяй. Як толькі наш урад пачы-
нае змаганне, каб дасягнуць пэў-
ных мэтаў, — вынік атрымліваец-

ца супрацьлеглы. Гэта датычыць 
і імкнення выйсці на станоўчы 
баланс гандлю таварамі, што 
наогул зрабіць надзвычай скла-
дана. Ды і ці варта «змагацца» за 
такія мэты, калі рынак увесь час 
знаходзіцца пад напружаннем 
вышэйшых коштаў на энергетыч-
ныя тавары…

Дык вось, з Расіяй пачынаецца 
другі этап дэфармацыі гандлю. 
Мы толькі за адзін студзень 
маем больш за мільярд дэфіцы-
ту гандлёвага балансу — новы 
адмоўны рэкорд. Для параўнання 
заўважу, што ў пачатку мінулага 
года дэфіцыт у гандлі з Расіяй 
быў на ўзроўні ўсяго 302 мільёнаў 
долараў.

А як з іншымі краінамі? Сяб-
рамі і ворагамі? Паглядзім на 
першых ластавак.

Так, ЗША сталі менш купляць 
нашых тавараў. Не вельмі хутка, 
аднак экспарт падае. Палітычная 
рацыя ў гэтым ёсць. Амерыканцы 

ў 2008 годзе сталі ў два разы менш 
купляць бінокляў, монакуляраў і 
штатываў да іх. Тут, аднак, няма 
небяспекі ні для іх, ні для нас. Але 
асноўнае — калійныя ўгнаенні 
сталі абыходзіцца ім амаль у два 
разы даражэй, што палепшыла 
наша становішча на амерыкан-
скім накірунку. Аднак галоўнае 
— зніклі нафтапрадукты. Ці 
стане гэта новай пазіцыяй аме-
рыканскага бізнесу? Выкананнем 
рэкамендацый афіцыйных колаў? 
Паглядзім — наперадзе яшчэ 
цэлы год.

У адказ на падкопы ворагаў 
мы павялічылі ў 4 разы наш 
вываз тавараў у Таджыкістан. 
Калі ўсё і надалей стане рухацца 
такімі ж тэмпамі, то за год мы 
будзем здольныя экспартаваць 
на 40 мільёнаў долараў нашай 
еўрапейскай прадукцыі ў гэту 
азіяцкую краіну.

А Германія? Яна таксама не 
лынды б’е — у 10 разоў павя-
лічыла пакупку нафтапрадук-
таў. Амерыканцы нам у гэтым 

зусім адмовілі, аднак тэўтоны 
па-сяброўску дапамаглі збыту, за 
што ім вялікі дзякуй ад расійскіх 
алігархаў і беларускага нафтава-
га кіраўніцтва. І Вялікабрытанія 
добра папрацавала — стала ў 2 
разы больш купляць беларускай 
прадукцыі. А гэта вельмі добра, 
нават лепш за сяброўскі настаў-
леную да нас Германію.

Такім чынам, нягледзячы на 
распаўсюджаныя меркаванні 
пра Беларусь, з намі супрацоўні-
чаюць. Прычым заходнія краіны 
нават лепш, чым усходні сусед. 
І гэта таксама тэндэнцыя нова-
га часу, якую трэба вывучаць 
і выкарыстоўваць у дзелавой і 
палітычнай практыцы. 

І апошні штрых. У мінулым 
годзе давялося пісаць пра Чукот-
ку, з якой мы амаль разарвалі 
эканамічныя адносіны. Дык вось, 
у гэтым годзе яе наогул выкінулі 
са статыстычных звестак. Ці ж 
так можна?

Эканоміка як такая

Такім чынам, знешняя эка-
номіка не працавала супраць 
нас. Хоць сусветны фінансавы 
крызіс, што набліжаецца, і паві-
нен унесці карэктывы ў расста-
ноўку сіл на сусветных рынках, 
аднак мы пакуль ідзем наперад. 
Знешні выгляд беларускай эка-
номікі выклікае павагу. 

Папярэднія вынікі такія: мы 
адыходзім ад мадэлі эканомікі 
2006 года, калі аграмадныя дахо-
ды ад нафты моцна дапамагалі 
інвестыцыям і росту прыбыткаў 
хатніх гаспадарак. Што ж хаваец-
ца за новымі тэндэнцыямі, якія 
толькі акрэсліліся ў нацыяналь-
най эканоміцы нашай краіны?

 Мы сталі яшчэ больш спа-
жывецкі арыентаванай суполь-
насцю. Прыбыткі і заработная 
плата растуць значна павольней, 
чым гэта было пару гадоў таму. 
Безумоўна, адбіваецца новая 
геаэканамічная сітуацыя. На-
туральна, уплываюць і змены 
фінансавых плыняў. Канечне, 
ёсць і абмежаванні ў атрыман-
ні больш высокіх прыбыткаў. 
Аднак галоўны сродак неяк ут-
рымацца і падвышаць уласныя 
заробкі — павелічэнне цэн. На 
сваю прадукцыю за мяжой. А 
што на ўнутраным рынку? Вось 
дзе праблема праблем…

Чаму заробкі выраслі ўсяго 
на 7,7 працэнта, а пакупкі на-
сельніцтва — на 21 працэнт (што, 
дарэчы, паўтарае поспехі ў па-
велічэнні пакупак тавараў у мі-
нулым годзе)? Хатнія гаспадаркі 
бяруць новыя даходы з іншых 
крыніц? Або пачаліся працэсы 
пераводу даходаў у шэрую сферу 
— канвертамі і іншымі пакунка-
мі? Такога кшталту працэсы не 
могуць заставацца па-за ўвагай 
эканамічных уладаў краіны. 
Гэта моцны сігнал, які неабходна 
ўлічваць ва ўсёй макраэканаміч-
най палітыцы.

Закранем яшчэ адно трады-
цыйнае пытанне. Пакупкі вы-
раслі на 21 працэнт, а ўласная 
вытворчасць спажывецкіх тава-
раў павялічылася толькі на 14 
працэнтаў. Безумоўна, пры такім 
не надта вялікім тэмпе прыросту 
заработнай платы разаграваць 

тыя ці іншыя вытворчасці не 
варта. Аднак у гэтым нашы 
маркетолагі пралічыліся — сап-
раўдная спажывецкая практыка 
апынулася цікавейшай. Больш 
спрыяльнай да тых, хто працуе 
на пашырэнне рынку.

Наступны парадокс агульнай 
эканамічнай сітуацыі — паў-
тарэнне мінулага года. Аднак тут 
наглядаецца новы трэнд. Пачнём 
з таго, што агульныя вынікі ў 
аграрным сектары вызначаюцца 
някепскім прыростам вытвор-
часці — на 6,4 працэнта. Гэта 
своеасаблівы сярэдні паказчык 
магчымага і немагчымага для 
нерэфармаванай вёскі. Аднак 
павялічваецца кошт прадуктаў 
харчавання. Ёсць магчымасць 
выйграваць не на аб’ёмах, а на 
новых цэнах.

Гэта разумее аграрнае лобі. 
Менавіта яно праводзіць масіра-
ваныя атакі на ўрад, каб дасяг-
нуць больш высокіх закупачных 
цэн. Аднак і без гэтай дапамогі 
аграрыі не прадаюць нам танныя 
бульбу і мяса — гэта кожны жы-
хар краіны назірае на ўласным 
спажывецкім досведзе.

На прыросце ў 6,4 працэнта 
магло б добра ісці ўсё развіццё 
вёскі. Аднак гэтага не адбываец-
ца. Істотным сігналам для спе-
цыялістаў з’яўляецца тое, што 
ўзровень вытворчасці ва ўласных 
гаспадарках насельніцтва, якая 
па шэрагу пазіцыяў пераўзыход-
зіла калгасы і саўгасы, падае. І 
ўзровень падзення — 6 працэнтаў. 
Прычым гэты трэнд назіраецца 
апошнія 3 гады. Насельніцтва не 
хоча павялічваць вытворчасць 
ва ўласных гаспадарках. Хавае 
рэсурсы? Або выкарыстоўвае 
ўласную вытворчасць выключна 
дзеля самазабеспячэння. Не хоча 
не толькі паказваць свае вынікі, 
але наогул імкнецца не звяртаць 
на сябе ўвагу.

Такім чынам, тэма прыватнай 
вытворчасці на вёсцы — даўно 
не новая праблема для краіны. 
Тое, што там адбываецца, вар-
та пільнай увагі эканамістаў і 
сацыёлагаў. Пра палітолагаў 
жа наогул не варта ўзгадваць 
— яны не надта любяць гэты 
сегмент нашай рэчаіснасці (за 
выключэннем хіба адпачынку ў 
букалічных месцах, і з адпавед-
ным настроем і запасам далёка 
не толькі духоўнай энергіі).

Можам зрабіць выснову, што 
вытворчасць расце яшчэ лепш, 
чым у мінулым годзе. Ніякія 
санкцыі нічога нам пакуль не 
зрабілі. Ворагі могуць дыхаць 
няроўна, а мы — спакойна. Мы 
ўпэўнена глядзім у нашу экана-
мічную будучыню. Прынамсі 
да таго часу, пакуль не пачнём 
распродаж усёй агульнанарод-
най уласнасці, якую ў Беларусі 
ўрачыста называюць дзяржаў-
най уласнасцю.

Сапраўды, у нашай рэчаіс-
насці ёсць парадоксы. Паравоз 
ляціць наперад. За месяц мы 
сталі вінаватыя Расіі па роз-
ных таварных групах больш за 
мільярд долараў. Народ купляе 
тавары ў два разы з большай ды-
намікай, чым зарабляе грошы. 
Або зарабляе ўжо не ў Беларусі 
ды стварае гэты новы вобраз 
краіны — поўнай супярэчнасцей 
і дзіўных перспектыў.
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Такое адчуванне, што разлік робіцца на тое, што студэнту 

ў нейкі момант надакучыць вазіцца з паперамі 

і ён адмовіцца ад паездкі

НЕЛАГІЧНА, 
ДЗІЎНА І КРЫЎДНА

ПРАФЕСІЙНА-
ПСІХАЛАГІЧНАЕ СУМОЎЕ

�УСТУПНАЯ КАМПАНІЯ

Каця КОЛБ

Некалькі тыдняў таму я 
была абрана да ўдзелу 
ў адным адукацыйным 
мерапрыемстве за мяжой. 
Паездка планавалася на 
даволі працяглы тэрмін, таму, 
як адказны чалавек, я пайшла 
ўзгадняць яе з кіраўніцтвам 
універсітэта. 

Аказалася, што акрамя згоды 
ВНУ на тое, каб я магла займець 
новыя веды і досвед за мяжой і 
пры гэтым не атрымаць пропускі 
заняткаў без уважлівай прычы-
ны, яшчэ патрэбны дазвол Мініс-
тэрства адукацыі. Не ведаю, можа 
хтосьці здолеў прайсці гэтую 
працэдуру хутка, але не я.

Як чалавек новага пакалення, 
я спачатку наведала афіцыйны 
сайт свайго універсітэта. Там 
знайшла пералік дакументаў, не-
абходных для афармлення каман-
дзіроўкі, а таксама азнаёмілася з 
правіламі іх прыёму. Неабходна 
было падрыхтаваць абгрунтаван-
не візіту, надрукаванае на бланку 
факультэта за подпісам дэкана, 
дакладную запіску з подпісамі 
загадчыкаў розных універсітэц-
кіх службаў, а таксама зрабіць 
2 ксеракопіі запрашэння і яго 
перакладу. Акрамя ўказання 
розных тэрмінаў падачы заявы на 
выезд, усё астатняе было пакуль 
што зразумелым, і здавалася, што 
справа хутка скончыцца. Аднак, 
як высветлілася пазней, усё толь-
кі пачыналася.

Падрыхтаваць дакументы ака-
залася самым лёгкім, тым больш, 
што запрашэнне мне адразу 
даслалі на рускай мове. Прабле-
мы пачаліся пазней. Спачатку Уп-
раўленне міжнародных сувязяў 
універсітэта адмовілася прымаць 
дакументы ў маёй мамы.

На наступны дзень я наведала 
яго асабіста. Там высветліліся 
новыя акалічнасці. Абгрунтаван-
не, якое яшчэ ўчора цалкам зада-
вальняла чыноўнікаў, сёння было 
прызнана няправільна аформле-
ным. На маё пытанне, чаму за 
дзень да таго мае дакументы былі 
нармалёвымі, натуральна, ніяка-
га адказу не пачула. Акрамя таго, 
высветлілася, што прыходзіць 
асабіста было неабавязкова.

Назаўтра чароўная паперка 
была перароблена. Але трэба 
было яшчэ падпісаць дакладную 
запіску. Пачалося хаджэнне па 
розных кабінетах і розных чы-
ноўніках. Аказалася, што пра-
ходжанне медыцынскага агляду 
ў паліклініцы і афармленне па-
шпарту былі не самымі вялікімі 
выпрабаваннямі ў жыцці. На 
дакладной запісцы павінны ста-
яць подпісы дэкана факультэта, 
намесніка начальніка «ГУПБУ і 
Ф» (дагэтуль не ведаю, што гэта 
такое), начальніка Упраўлення 
міжнародных сувязяў і началь-
ніка першага аддзелу. Усе гэтыя 
людзі раскіданы па трох розных 

будынках і працуюць па розных 
графіках. Так, напрыклад, у 
ГУПБУ і Ф да 14.00 можна трапіць 
толькі па спецыяльнай картцы. 
А дзверы ў першы аддзел у час 
яго працы чамусьці ўвогуле былі 
зачынены.

Але не менш цікавае адбывала-
ся пасля таго, як я ўсё ж патрапіла 
ва ўсе гэтыя сакральныя кабіне-
ты. Так, ва Упраўленні міжнарод-
ных сувязяў мяне ледзь не дапы-
твалі: нашто я туды еду, адкуль 
даведалася пра гэту праграму, 
якіх вынікаў я чакаю ад паездкі 
і гэтак далей — такое адчуванне, 
што вярнуліся савецкія часы і я 
еду ў варожую капіталістычную 
краіну. А ў першым аддзеле 
мне напісалі, што дзяржаўных 
сакрэтаў я не ведаю. Цікава, хто-
небудзь са студэнтаў ці проста са 
звычайных «смяротных» белару-
саў іх ведае?

Пасля ўсіх гэтых пакут я за-
несла дакументы (тады мне па-
давалася, што ўсе) ва Упраўленне 
міжнародных сувязяў. І пачала 
чакаць адказу міністэрства аду-
кацыі. Але шчасце цягнулася 
нядоўга. Праз некалькі дзён мне 
патэлефанавалі з таго ж Упраў-
лення і паведамілі, што не хапае 
актуальнай праграмы мерапры-

емства. На маё пытанне, чаму яна 
не была патрэбна некалькі дзён 
таму, мне не адказалі.

Патрабаваць актуальную праг-
раму візіту за два тыдні да яго 
пачатку было крыху дзіўна, але 
на наступны дзень арганізатары 
мне яе даслалі. Зараз, спадзяюся, 
усе паперы ўжо адпраўлены ў 
Міністэрства адукацыі. Але за-
непакоенасць, што могуць зноў 
патэлефанаваць і запатрабаваць 
новыя дакументы, застаецца. 

Такое адчуванне, што разлік 
робіцца на тое, што студэнту ў 
нейкі момант надакучыць вазіц-
ца з паперамі і ён адмовіцца ад 
паездкі. Тыя ж, хто ўсё роўна 
паедзе, цудоўным чынам атры-
маюць вялікую колькасць про-
пускаў заняткаў і акадэмічную 
непаспяховасць і, натуральна, іх 
выключаць з вучэльняў. Атры-
моўваецца, што тыя студэнты, 
якія імкнуліся пераняць досвед 
іншых краін, студэнты, якія, калі 
не самыя таленавітыя, дык самыя 
прадпрымальныя, пасля гэтага 
будуць вымушаны ад’язджаць 
ужо для пастаяннага навучання 
за мяжу. Ад’язджаць туды, куды 
іх так не пускала Міністэрства 
адукацыі. Неяк нелагічна, дзіўна 
і крыўдна.

Вольга ЛІСІЧОНАК 

Сёлетняя ўступная кампанія 
ў беларускія ВНУ мела шэраг 
асаблівасцяў. Асноўным 
новаўвядзеннем і сапраўдным 
«адкрыццём» для беларускіх 
абітурыентаў і іх бацькоў 
сталася так званае прафесійна-
псіхалагічнае сумоўе, прайсці 
якое будучыя студэнты 
абавязаныя былі з 5 па 30 
красавіка. 

Размаўляць з камісіяй на «асаб-
лівыя» тэмы абавязаныя абітуры-
енты наступных спецыяльнасцяў: 
«дзяржаўнае кіраванне», «дзяржаў-
нае кіраванне і права», «дзяржаўнае 
кіраванне і эканоміка», «міжнарод-
ныя стасункі», «міжнароднае пра-
ва», «правазнаўства», «эканамічнае 
права», «журналістыка», «міжна-
родная журналістыка», «мытная 
справа». Паводле словаў міністра 
адукацыі Аляксандра Радзькова, 
сумоўе праводзіцца з мэтай «выяў-
лення асабістых, дзелавых якасцяў, 
здольнасцяў і матывацыі кандыдата 
на навучанне па абранай спецы-
яльнасці». У сувязі з выказваннем 
сп. Радзькова ў мяне, напрыклад, 
паўстае заканамернае пытанне: 
калі для выяўлення гэтых самых 
здольнасцяў і матывацыі неабходна 
прафесійна-псіхалагічнае сумоўе, то 
што мусіць «выяўляць» цэнтраліза-
ванае тэставанне? Можа, усё можна 
вырашыць падчас гэтага самага 
прафесійна-псіхалагічнага сумоўя?

Дарэчы, першапачаткова рас-
працоўшчыкі новаўвядзення мер-
кавалі яго ў выглядзе даверлівай 
размовы з мясцовай выканаўчай 
уладай. Маўляў, той малады ча-
лавек, які вызначыўся са сваёй 
будучай спецыяльнасцю і чый 
жыццёвы выбар супаў са спісам 
вышэйзгаданых факультэтаў, 
мусіць у пэўны дзень прыйсці ў 
свой мясцовы выканкам і ўзяць 
там адпаведную паперку, дзе 
чорным па беламу будзе напісана: 
прафпрыдатны. Аднак ініцыятыва 
не прайшла: мясцовыя органы 
ўлады, відаць, не выклікаюць вя-
лікага даверу. А таму пачынанне 
перанеслася на ўзровень ВНУ. Там 
рашэнне мусіць прымацца простай 
большасцю галасоў сяброў камісіі 
пры ўдзеле ў паседжанні не менш 
чым двух трацін складу. Калі 
абітурыент прайшоў сумоўе, то ён 
атрымоўвае на рукі адпаведную 
паперку. Падставы для адмовы 
тлумачацца вусна. 

Пра што ж размаўляюць падчас 
таго самага прафесійна-псіхала-
гічнага сумоўя? Пытанні падзяля-

юцца на агульныя і спецыяльныя. 
Агульныя прапаноўваюць абіту-
рыенту паразважаць на тэму ўлас-
най эмацыйна-паводзіннай сферы, 
а спецыяльныя залежаць ад спе-
цыфікі абранай спецыяльнасці. 
Будучыя журналісты, напрыклад, 
распавядаюць камісіі, чаму ж Ве-
несуэла, Балівія і Куба з’яўляюцца 
найбольш важнымі стратэгічнымі 
партнёрамі Беларусі.

І яшчэ, напрыклад, тыя ж бу-
дучыя журналісты павінныя паду-
маць у такіх накірунках, як «ідэа-
логія беларускай дзяржавы і СМІ», 
«аднаўленне вёскі», «палітычныя 
партыі і грамадскія аб’яднанні», 
«маё разуменне свабоды друку», 
«Звязда» — старэйшая беларуска-
моўная газета» і гэтак далей.

А афіцыйныя ўлады неадна-
разова падкрэслівалі: дадзенае 
выпрабаванне з’яўляецца цалкам 
апалітычным і ніякім чынам не 
закранае свабоду выказванняў і 
меркаванняў. У інтэрнэце я неяк 
сустрэла такі пасаж: камісія будзе 
ставіцца цалкам лаяльна да ўсіх, 
і не прайсці сумоўе можа толькі 
той, у каго яўныя праблемы з «ре-

чью». Яўныя праблемы з «речью» 
былі выяўленыя ў Франака Вячор-
кі, які спецсумоўе не прайшоў.

Дарэчы, Пастановай Міністэрс-
тва адукацыі РБ ад 26 лютага 2008 
года № 17, за дзяржавай пакіда-
ецца права кожны год пашыраць 
пералік тых спецыяльнасцяў, на 
якіх праходжанне прафесійна-
псіхалагічнага сумоўя з’яўляецца 
абавязковым. Рызыкну выказа-
ць перакананасць у тым, што і 
спіс пытанняў для сумоўя будзе 
таксама з кожным годам па-
шырацца і ўдасканальвацца ў 
бок адпаведнасці ідэалагічным 
стандартам будучых студэнтаў. 
Калі ў гэтым годзе такі від уступ-
нага выпрабавання з’яўляецца 
эксперыментальным, і рэакцыя 
выкладчыкаў пакуль таксама не 
пэўная — іншымі словамі, яны 
не заўжды і не паўсюдна ўяўлялі, 
пра што трэба пытацца, — то ў 
наступным годзе сітуацыя абяцае 
радыкальна змяніцца.

Да чаго можа прывесці такі 
стан рэчаў? Перадусім, да каруп-
цыі ў ВНУ, узмацнення пераследу 
іншадумства і адтоку студэнцтва 
ў замежныя навучальныя ўста-
новы. Усё гэта спараджае для 
Беларусі цэлы шэраг небяспек: 
невяртанне студэнтаў на радзіму, 
далейшая ідэалагізацыя грамадс-
тва і паглыбленне разрыву з еўра-
пейскімі краінамі. Інакш кажучы, 
прафесійна-псіхалагічнае сумоўе з 
усімі выцякаючымі наступствамі 
ў гістарычнай перспектыве абяцае 
дацца ў знакі беларусам. І будзе 
нам шчасце, у беларускім сэнсе 
гэтага слова, натуральна.
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НА АКЦЫЯХ 
НЕ БАГАЦЕЮЦЬ

ЗАШМАТ БЕДНЫХ, 
ЦІ АДРАСНАЯ ДАПАМОГА

ДЗЕ СПРАВЯДЛІВАСЦЬ?

Мікола КАНАНОВІЧ

Пасля адмены льгот і замены 
іх сацыяльнай адраснай 
дапамогай у аддзелы 
сацабароны насельніцтва 
выканкамаў пацягнуліся 
малазабяспечаныя 
грамадзяне.

Але атрымаць адрасную дапа-
могу зусім не проста — патрэбна 
прадставіць стосы даведак, якія 
пацвярджаюць беднасць, ды 
прайсці праверку па месцы жы-
харства — малазабяспечаных 
грамадзян аказалася больш, чым 
на тое разлічвала дзяржава.

Паводле афіцыйнай інфар-
мацыі, за тры месяцы 2008 года 
сума выплат на адрасную са-
цыяльную дапамогу склала 
амаль 22 мільярды рублёў, што 
ў пяць разоў болей, чым за ўвесь 
2007 год. Усяго ў дзяржаўным 
бюджэце сёлета на адрасную са-
цыяльную дапамогу выдзелена 
34,8 мільярда рублёў, і ёй ужо 
скарысталіся 130 тысяч белару-
саў (за ўвесь мінулы год — крыху 
менш за 60 тысяч). 

У мінулым годзе, калі дзейні-
чалі льготы, на адрасную сацы-
яльную дапамогу выдзелілі 6,4 
мільярда рублёў. У гэтым годзе 
6,4 мільярда на сацыяльную 
дапамогу сем’ям і адзінокім 
грамадзянам было прадуглед-
жана толькі ў Мінску ў першым 
квартале года. Але, як паказала 
практыка першых трох месяцаў, 
найбольш маламаёмасных жыве 
ў рэгіёнах.

Для прыкладу, у Пухавіцкім 
і Клецкім раёнах, паводле Еўра-
радыё, на адрасную дапамогу за 
першы квартал выбралі боль-
шыя сумы, чым прадугледж-
валася ў бюджэце на ўвесь год: 
128 мільёнаў з выдзеленых 122 
і 114 мільёнаў з выдзеленых 89 
адпаведна. Сітуацыя такая, што 
выканкамы вымушаны прасіць 
дадатковыя сродкі на адрасную 

сацыяльную дапамогу ў Мініс-
тэрстве фінансаў.

У студзені, калі толькі ад-
мянілі льготы, паводле спе-
цыялістаў упраўлення сацы-
яльнай абароны Слонімскага 
райвыканкама, па адрасную 
дапамогу людзі да іх звярталі-
ся штодзённа. Днямі аўтар 
гэтых радкоў спрабаваў да-
ведацца ў начальніка ўпраў-
лення сацыяльнай абароны 
Кацярыны Руткоўскай, якой 
колькасці маламаёмасных і на 
якую суму была прызначана 
адрасная сацыяльная дапамо-
га на Слонімшчыне за першы 
квартал года, аднак чыноўніца 
адмовіла ў інфармацыі. Але ві-
давочна, што сітуацыя з адрас-
най дапамогай у Слоніме і раё-
не не горшая і не лепшая, чым у 
тым жа Клецкім ці Пухавіцкім. 
І камісіі па прызначэнні са-
цыяльнай дапамогі ў Слоніме 
працуюць не менш пільна, чым 
дзесьці. Так, шматдзетная маці 
Наталля І. сабрала 20 даведак 
на атрыманне адраснай сацы-
яльнай дапамогі, патраціла на 
гэта шмат часу і сілаў. Нават 
дапамогу на дзяцей (якую сям’я 
не атрымлівае з лістапада мі-

нулага года, бо на працы мужа 
бухгалтар штосьці наблытала) 
залічылі ў прыбытак, але на 
шасцёра сямейнікаў прыбыткі 
далёка не дацягвалі да 185 670 
рублёў на чалавека. Да ўсяго 
сама маладая жанчына якраз 
стала інвалідам, ды на ёй вісіць 
шматмільённы (хоць і льготны) 
крэдыт за жыллё. Быццам бы па 
ўсіх паказчыках падыходзіла 
Наталля на атрыманне дзяржаў-
най адраснай дапамогі, але не 
атрымала, бо адзін раз з’ездзіла 
летась за мяжу па турыстыч-
най візе. Штамп пра выезд за 
мяжу пільныя члены камісіі, 
канечне, заўважылі. А як жыве 
ці, дакладней, выжывае гэтая 
сям’я — ім няма ніякай справы, 
і можна з упэўненасцю сцвярд-
жаць, што і надалей не будзе. У 
дзяржаве сёння зашмат бедных, 
каб усім дапамагчы. 

Тым не менш, калі на сённяш-
ні дзень прыбытак вашай сям’і 
меншы за 200 080 рублёў на чала-
века, вы не можаце расцягнуць 
гэтыя грошы да дня зарплаты і 
не ў стане яшчэ дзесьці падза-
рабіць, тады вы маеце права на 
адрасную сацыяльную дапамогу. 
Звяртайцеся ў «сабес». 

�ДЫВІДЭНДЫ

Мікола КАНАНОВІЧ

Напрыканцы сакавіка ў многіх 
слонімскіх акцыянерных 
таварыствах праходзілі 
традыцыйныя штогадовыя 
сходы акцыянераў, дзе 
падводзіліся вынікі працы 
таварыства за мінулы год, 
абмяркоўваліся задачы на 
будучыню ды прымаліся 
рашэнні аб выплаце (або 
нявыплаце) дывідэндаў.

Я пацікавіўся ў кіраўнікоў і 
спецыялістаў некаторых слонім-
скіх ААТ, якія дывідэнды на адну 
акцыю зарабілі за мінулы год іх 
акцыянеры. 

«У нас на адну акцыю сёлета 
налічана 69 рублёў дывідэндаў. 
Кантрольным пакетам акцый та-
варыства валодае дзяржава. Толь-
кі 61 акцыянер — фізічныя асобы. 
Калі адбывалася акцыянаванне, 
першачарговым правам набыц-
ця акцый карысталіся работнікі 
крамы. Яны набывалі акцыі на 
льготных умовах. Апошнія гады 
акцыянераў у нас дабаўляецца 
па адным ці два чалавекі ў год. 
Такая тэндэнцыя», — расказаў 
вядучы інжынер гандлёвага 
прадпрыемства ААТ «Белы рамо-
нак» Вадзім Барысік.

Больш вялікая ў Слоніме ган-
длёвая фірма — ААТ «Світанак» 
— налічвае 497 акцыянераў. Па-
водле фінансавай справаздачы, 
«Світанак» мае выплаціць па 277 
рублёў дывідэндаў за акцыю.

Прамысловыя акцыянерныя 
прадпрыемствы таксама не могуць 
пахваліцца высокімі дывідэндамі. 
Так, напрыклад, Слонімская КПФ, 
па сведчанні старажылаў, толькі 
першыя некалькі год пасля акцы-
янавання выплачвала невялікія 
дывідэнды. Затым справы на прад-
прыемстве пайшлі не лепшым 
чынам, і цяпер гэтае акцыянернае 
таварыства мусіць разлічацца з 
ранейшымі даўгамі, а не плаціць 
акцыянерам дывідэнды.

Яшчэ адно з буйных прамысло-
вых прадпрыемстваў — Слонімс-
кае ААТ «КПЗ «Альбярцін» так-
сама не спяшаецца выплачваць 
акцыянерам дывідэнды. 

«Прыбытак быў невялікі. Таму 
дывідэнды мы плаціць не буд-
зем, а пусцім гэтыя грошы на 
развіццё прадпрыемства. На 
агульным сходзе акцыянеры самі 
так вырашылі», — канстатаваў 
генеральны дырэктар папяровага 
завода Мікалай Антонік. На сён-
няшні час ААТ «КПЗ «Альбярцін» 
налічвае 1 727 акцыянераў — гэта 
буйнейшае акцыянернае прадп-
рыемства ў горадзе.

На ААТ «Птушкафабрыка 
Слонімская» на руках фізічных 
асобаў знаходзіцца ўсяго 2,85 
працэнта акцый, астатнія 97,15 
працэнта належаць дзяржаве. Як 
паведамілі аўтару гэтых радкоў у 
бухгалтэрыі прадпрыемства, па 
выніках працы за год на кожную 
акцыю яны налічылі дзесьці 
па 26,9 рубля дывідэндаў. Ак-
цыянерамі фабрыкі з’яўляюцца 
183 фізічныя асобы. І паколькі 
сумы атрымліваюцца мізэрныя, 
то было вырашана назапашваць 
дывідэнды на рахунках акцыяне-
раў да 5 тысяч рублёў, а потым 
рассылаць іх па пошце. Інакш 
— на паштовых выдатках сабе 
даражэй выйдзе, заўважылі спе-
цыялісты.

Мяркуючы па ўсім, простаму 
трымальніку акцый на нашых 
прадпрыемствах нельга зарабіць 
нейкія значныя грошы. Вядомы 
беларускі эканаміст Леанід Зло-
тнікаў наконт сучаснага бела-
рускага акцыяніравання сказаў 
для Еўрарадыё: «Тое, што сёння 
можа набыць насельніцтва ў 
кожнай ашчаднай касе, не дае 
прыбытку. Таму не мае сэнсу 
гэтым займацца». 

Тым часам дзяржава ад сваёй 
долі ў акцыянерных таварыствах 
краіны атрымала значны пры-
бытак. Па звестках начальніка 
ўпраўлення Дзяржкамітэта па 
маёмасці Уладзіміра Кухарава, 
агучаных Еўрарадыё, у мінулым 
годзе яны сабралі дзесьці 150 мі-
льярдаў рублёў дывідэндаў. 

�ПРАВІНЦЫЯ

Язэп ПАЛУБЯТКА

«Чаму ідэалагічныя работнікі райвыканкаму кожны тыдзень 
ездзяць па сёлах на службовым транспарце і не лічаць 
бюджэтныя грошы, а для нас не могуць зрабіць вячэрняга 
рэйсу аўтобуса?» — такое пытанне давялося пачуць не ад 
аднаго жыхара вёсак Правыя і Левыя Масты, што знаходзяцца 
ў 5 кіламетрах ад горада Масты адзінаму дэпутату ад апазіцыі 
Мастоўскага райвыканкаму Дзмітрыю Кухлею, што паспрабаваў 
вырашыць іх транспартную праблему.

Некалькі сотняў грамадзян гэ-
тых вёсак працуюць на галаўным 
прадпрыемстве ААТ «Мастоўдрэў», 
дзе трохзменны рэжым працы. У 
былыя часы кожныя паўгадзіны 
сюды прыязджаў аўтобус з шасці 
гадзінаў ранку да дзвюх ночы. Зараз 
— на дзень меней дзесятка рэйсаў. 

Грамадзяне гэтых вёсак ужо не-
аднойчы звярталіся да кіраўніц-
тва Мастоўскага ДУП «Аўта-
парк–9», дэпутатаў Мастоўскага 
Савета, Мастоўскага райвыкан-
кама з просьбай арганізаваць 
вячэрні рэйс гарадскога аўтобуса 
па маршруце г. Масты — в. Масты 

Правыя — г. Масты ў вячэрні час. 
Першы раз актывісты сабралі 45 
подпісаў, у другі — 99. Аднак ад-
каз адзін — немэтазгодна. 

Спачатку кіраўніцтва Мас-
тоўскага райвыканкаму і ДУП 
«Аўтапарк–9» пайшло насустрач 
і быў арганізаваны рэйс аўтобуса 
на выпрабавальны тэрмін. Аднак 

ніякай інфармацыйнай кампаніі 
не было праведзена, многія так 
і не даведаліся пра існаванне 
рэйса, і пасля двух тыдняў фун-
кцыянавання ён быў адменены. 
Нібыта з-за эканамічнай неэфек-
тыўнасці. Прычым афіцыйныя 
звесткі пра колькасць пасажы-
раў значна адрозніваюцца ад 

фактычнай колькасці пасажы-
раў, якія ездзілі гэтым рэйсам. 
Кіраўніцтва ДУП «Аўтапарк–9» 
лічыць колькасць пасажыраў па 
колькасці прададзеных квіткоў, у 
той жа час фактычная колькасць 
людзей, якія ездзілі гэтым рэй-
сам, была большай як мінімум 
у два разы. 

Многія грамадзяне абураюцца 
адсутнасці грамадскага аўтат-
ранспарту па гэтаму маршруту 
ў вячэрні час, таму што вялікая 
колькасць жыхароў вёсак працуе 
ў горадзе і мае праблемы з тым, 
каб дабрацца дахаты пасля 20.00. 

Жаданне мець сталую працу 
на прадпрыемстве «Мастоўдрэў» 
прымушае іх ўласным транспар-
там, а таксама пешшу і на ве-
ласіпедах дабірацца да горада. А 
паколькі даводзіцца ісці ці ехаць 
па ажыўленай трасе, то апошнія 
шэсць гадоў сумная статыстыка 
фіксуе на гэтым участку вялікую 
колькасць аўтадарожных здарэн-
няў са смяротным зыходам.
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7 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ
TV

06.30 Псіхалагічная сямейная драма «Да-
раваная нядзеля» (Украіна).
08.05 Брытва Окама.
08.30 Існасць.
09.00, 12.00, 15.00 Навіны.
09.05 Здароўе.
09.40 Серыял «Давай ажэнімся».
10.15 Шпілька.
10.50 Таемны густ.
11.25 Ранішняя хваля.
12.15 Мужыкі.
12.45 «Кубанскі казачы хор». Канцэрт.
13.55 «Закінуты мір». Відэафільм АТН.
14.25 Мужчынскі характар.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.25 Культурныя людзі.
15.55 Час кіно.
16.25 Прэм’ера. Камедыйная меладрама 
«Неспадзяваная радасць» 1-я - 4-я серыі.
19.30 Час спорту.
19.55 Хакей. Чэмпіянат свету. Швейцарыя-
Беларусь. Прамая трансляцыя.
22.15 Панарама.
22.55 Прэмія «Оскар». Р.Файнс, Ж.Бінош у 
гістарычнай драме «Ангельскі пацыент».

07.00 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Контуры.
10.10 «Дыханне планеты».
10.40 «Вясновы жарт з...».
11.10 «Адзін супраць усіх».
12.00 «Малахаў +».
13.00 «Асцярожна - ежа!» Фільм 2-і.
14.05 Мікалай Рыбнікаў у фільме «Вясна 
на Зарэчнай вуліцы».
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «VI Нацыянальны конкурс прыга-
жосці «Міс Беларусь-2008». Фінал.
19.30 Чакай мяне.
20.30 Нашы навіны.
20.55 Навіны спорту.

21.00 Прэм’ера. Дз.Назараў у шматсерый-
ным фільме «Выклік-2».
23.10 «Згуба Гайдара. Легенда аб чырво-
ным вершніку».
00.10 «Бразільскі футбол на АНТ».
02.10 Ударная сіла. 
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
05.00 Нашы навіны.
05.05 «Дэтэктывы».
05.30 «Восеньскі марафон».

05.40 «Дзіцячы сеанс»: фільм-казка «Вясё-
лыя сны або смех і слёзы». СССР, 1976 г.
07.45 «Вялікі сняданак».
08.25 «Прачніся і спявай» з Ларысай Гры-
балёвай.
09.00 «Тыдзень».
10.00 «Спартовы тыдзень».
10.30 «Горад дзяцінства».
10.45 Мастацкі фільм «Дарагі мой чала-
век». СССР, 1958 г.
13.00 «Ёсць кантакт».
13.30 «Народжаныя ў СССР».
14.15 «Культурнае жыццё» з Аляксандрам 
Яфрэмавым.
14.45 «Геркулес». Мультсерыял.
15.30 «Стромкія рабяты». Народнае шоў.
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Відзьмо-нявідзьмо». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
17.25 «Званая вячэра».
19.30 «24 гадзіны».
20.05 Мастацкі фільм «Сядзелка». Расія.
22.10 «Гучная справа».
23.00 «Стромкія рабяты». Дзённік.
23.10 «Сталічны футбол».
23.40 «Рэтраманія».
00.40 «Фільм тыдня»: «Амнезія». 

07.45 Дабравест.
08.15 Бухта капітанаў.
09.00 Наша пяцёрачка.
10.00 Не своечасова.

10.35 Школа рамонту.
11.40 Клуб былых жонак.
12.40 Прэм’ера. Дакументальны фільм 
«Слова - наша зброя».
13.10 ПРОрух+.
13.30 Тэлебарометр.
13.45 Канцэрт класічнай і народнай му-
зыкі, прысвечаны 70-годдзю народнага 
артыста Беларусі Міхася Казінца.
15.00 «Жарсці па культуры». Ток-шоў.
15.45 Меладраматычны серыял «Дзве 
зоркі» (Індыя).
18.00 Камедыя «Стромкая кампанія» (ЗША).
20.10 Анекдот. LAD.
20.30 Меладрама «Блізка да сэрца» (ЗША).
22.55 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
23.55 Хакей. НХЛ. Плэй-офф. Матч тыдня.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.10 «Рускія без Расіі».Фільм 1-ы. «Там 
далёка». Фільм 2-і. «Берлінскія зоркі».
11.00 Весці.
11.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
11.45 «Кнот». Сатырычны тэлечасопіс.
13.05 Серыял «Чужыя таямніцы».
14.00 Весці.
14.20 Мясцовы час. Весці-Масква.
14.30 Камедыя «Аслеплены жаданнямі» 
(ЗША). 2000г.
16.05 Моладзевы серыял «Рамэа і Джульета».
17.00 Весці.
17.30 «Смяяцца дазваляецца». Гумарыс-
тычная праграма.
19.00 Весці.
19.20 «Вяртанне Тытаніка». 1999г.
22.05 «Семнаццаць імгненняў» з Юрыем 
Казіяткам.
22.25 «У Гарадку».
23.10 «Весці+».
23.20 «Пусціць пад адхон». (ЗША). 2001г.

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння раніцай».
08.00, 10.00, 13.00 Сёння.

08.35 «Злачынства ў стылі мадэрн».
09.05 Дэтэктыўны серыял «Адвакат».
10.20 «Галоўны герой» з Антонам Хрэкавым.
11.20, 19.45 Вострасюжэтны серыял «Аф-
ганская здань».
13.25 Ваенная драма «Эшалон».
15.05 «Прафесія-рэпарцёр».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара-2».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
22.00 «Сёння».
22.30 Ваенная драма «Эшалон».

04.55 Афіша.
05.00 Садружнасць live.
05.30 Серыял для школьнікаў «ОБЖ».
06.00 Навіны Садружнасці.
06.15 Садружнасць live.
06.45 Камерцыйная праграма.
07.00 Садружнасць live.
07.30 Праграма «Мары, дзейнічай, будзь!».
08.00 Інфармацыйна-аналітычная прагра-
ма «Разам».
09.00 Навіны Садружнасці.
09.15 Тэлевіктарына «Ведаем рускі».
10.15 Праграма «Дзень Амбасадара».
10.30 Тэлесерыял «Дзікі месяц».
11.30 Дак. серыял «Дзіўнае жыллё».
12.00 Навіны Садружнасці.
12.15 Праграма «Студыя 60х90».
12.25 Рубрыка «Здабытак рэспублікі. 
Дзень узбекскага кіно». Маст.фільм «Яблыкі 
41-га года».
14.15 Праграма «Вучым ангельскі».
14.30 Серыял для школьнікаў «ОБЖ».
15.00 Навіны Садружнасці.
15.25 Дак. серыял «Таямніцы і вандраванні».
16.25 Праграма «Гадзіна суду. Справы 
сямейныя».
17.25 Праграма «Лепшае з Джэнтльмен-
шоў».
17.55 Афіша.
18.00 Навіны Садружнасці.

18.25 Праграма «Акцэнты».
18.45 Тэлесерыял «Афіцэры».
19.45 Праграма «Памяць» Фільм 1. «Жы-
вым гэта трэба».
20.00 Праграма «Агульная цікавасць».
20.30 Праграма «Рэспубліка сёння».
20.45 Праграма «Суседзі».
21.00 Навіны Садружнасці.
21.25 Тэлесерыял «Чорны спіс».
22.25 Рубрыка «Здабытак рэспублікі. 
Дзень узбекскага кіно». Маст.фільм «Яблыкі 
41-га года».
00.15 Дак. серыял «Таямніцы і вандраванні».
01.15 Садружнасць live.
01.40 Праграма «Гадзіна суду. Справы 
сямейныя».
02.30 Праграма «Лепшае з Джэнтльмен-
шоў».

09.30 Мотаспорт па выходных.
09.45 Мотагонкі. Гран-пры Кітая. Гонка. 250 
куб. см.
10.30 Мотагонкі. Гран-пры Кітая. Гонка. 
«Каралеўскі» клас.
11.30 Снукер. Чэмпіянат свету ў Вя-
лікабрытаніі (Шэфілд). Фінал.
13.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап.
14.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап.
15.00 Снукер. Чэмпіянат свету ў Вя-
лікабрытаніі (Шэфілд). Фінал.
16.30 Снукер. Чэмпіянат свету ў Вя-
лікабрытаніі (Шэфілд). Фінал. Прамая 
трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы.
19.45 Футбол. «На шляху да «Еўра-2008».
20.00 «Вікінг» (бег з перашкодамі).
20.30 Снукер. Чэмпіянат свету ў Вя-
лікабрытаніі (Шэфілд). Фінал.
21.30 Снукер. Чэмпіянат свету ў Вя-
лікабрытаніі (Шэфілд). Фінал. Прамая 
трансляцыя.
00.30 Футбол. Еўрагалы.
01.15 Футбол. «На шляху да «Еўра-2008».
01.30 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб.

5 МАЯ, ПАНЯДЗЕЛАК

06.40 Меладрама «Транзіт» (СССР). 1-я і 2-я 
серыі.
08.50 Слова Мітрапаліта Філарэта на 
Радаўніцу.
09.00, 12.00, 15.00 Навіны.
09.05 Час спорту.
09.30 Худ.фільм «Хлопчыкі» (СССР).
11.05 «Калі замоўкла сегідзілья». Дак.
фільм пра народную артыстку СССР 
А.П.Аляксандроўскую 
12.10 Драма Г.Чухрая «Чыстае неба» 
(СССР).
14.15 Гістарычны дакументальны цыкл 
«Летапіс часоў».
15.10 Навіны рэгіёна.
15.25 Сямейны экран. М.Стрып у драме 
«Танцы падчас Луназы» (Ірландыя- Вя-
лікабрытанія-ЗША).
17.10 «Гонар маю». Канцэрт памяці паэта-
спеўніка Аляксандра Легчылава.
18.35 Прэм’ера. Дэтэктыў «Кропка зваро-
ту» (Украіна). 1-я і 2-я серыі.
21.00 Панарама.
21.40 Хакей для ўсіх.
22.25 Хакей. Чэмпіянат свету. Канада-ЗША. 
Прамая трансляцыя.
00.45 Начны кінасеанс. Прызёр міжна-
родных кінафэстаў. Псіхалагічная драма 
«Чароўнае святло» (Іспанія).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Чакай мяне.
10.00 Дз.Харац’ян у фільме «Зялёны фур-
гон». СССР, 1983 год.
12.30 «Малахаў +».
13.30 «Белыя росы». Канцэрт.
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 Шматсерыйны фільм «Дыверсант». 
Расія, 2004 год.
20.30 Нашы навіны.
20.55 Навіны спорту.
21.00 Прэм’ера. «Выведнікі. Апошні бой». 
Шматсерыйны фільм.

23.25 «Уладзімір Этуш. Усё, што нажыта 
непасільнай працай».
00.30 Нікалас Кейдж у драме «Птаха».
02.30 Шукальнікі. «Скарбы Кенігсберга».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Баявік «Гонар і лютасць».
05.00 Навіны спорту.
05.05 «Пантанал - царства вады». Дакумен-
тальны фільм.

06.35 Анфас. Ваенна-патрыятычная праг-
рама.
06.50 «Сталічны футбол».
07.20 Драма «Белы Бім чорнае вуха». СССР.
10.30 «Радаўніца». Відэафільм.
10.45 «Ессе homo».
11.15 Мастацкі фільм «Паднятая цаліна». 
СССР, 1961 г.
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Наша хата».
17.05 «Званая вячэра».
18.00 Мастацкі фільм «З каханымі не рас-
тавайцеся». СССР, 1979 г.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 Фільм-драма «Жыццё у ружовым 
колеры». Францыя-Вялікабрытанія-Чэхія.
22.30 «Рэпарцёр СТБ».
23.00 «Стромкія рабяты». Дзённік.
23.10 «Гарачы лёд».
23.40 «Надзвычайныя гісторыі».

07.35 Мір вашай хаце.
07.45 Мультсерыял «Звычайны Норман».
08.10 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
08.45 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Агляд 
тура.
09.40 «Ты памятаеш» (СССР).
11.15 «Паведамленне Марыі». Спектакль 
Нацыянальнага акадэмічнага драматыч-
нага тэатра ім. М.Горкага.
14.00 «Лабірынты: на ростаннях».
14.30 Дакументальны фільм «Владомір-
скія» аб дынастыі акцёраў Нацыянальнага 
акадэмічнага тэатра ім. Я.Купалы.

14.55 Слова пісьменніка.
15.30 Святло далёкай зоркі. Іосіф Вейне-
ровіч.
16.00 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
16.35 Біяграфічная драма «Лермантаў» 
(СССР).
18.30 Прыгодніцкі серыял «Чалавек вай-
ны» (Расія).
19.35 «Каханне зямное» (СССР).
21.25 «Лёс» (СССР). 1-я і 2-я серыі.
00.30 Хакей. Формула гульні.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.10 «Рускія без Расіі». Фільм 3-і «Руская 
муза французскага супраціву». Фільм 4-і 
«Выяўлены час».
11.00 Весці.
11.25 Мясцовы час. Весці- Масква.
11.40 Пакой смеху.
12.35 «Семнаццаць імгненняў» з Юрыем 
Казіяткам.
12.55 «Чужыя таямніцы», Расія, 2007 г.
13.50 Весці. Дзяжурная частка.
14.00 Весці.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 Суд ідзе.
15.50 «Рамэа і Джульета», Аргентына, 2007 
г.
16.50 Весці. Дзяжурная частка.
17.00 Весці.
17.30 Мясцовы час. Весці-Маскоўская 
вобласць.
17.40 Юбілейны канцэрт Аляксандры 
Пахмутавай.
19.00 Весці.
19.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
19.45 Камедыя «Аксамітныя ручкі» (Італія). 
1979г.
21.40 Фільм «Кола лёсу» (ЗША). 2003г.
23.35 Фільм «Вішнёвыя ночы», 1991 г.
01.15 Заканчэнне эфіру.

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння рані-
цай».
08.00 Сёння.

08.35 «Дзікі свет» з Цімафеем Бажэнавым.
09.05 Дэтэктыўны серыял «Адвакат».
09.55 «Асарці».
10.00 Сёння.
10.20 «Ямо дома!».
10.55 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
11.25 Вострасюжэтны серыял «Афганская 
здань».
13.00 Сёння.
13.25 Ваенная драма «Эшалон».
15.05 «Чыстасардэчнае прызнанне».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.00 Сёння.
16.25 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара-2».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Вострасюжэтны серыял «Афганская 
здань».
22.00 «Сёння».
22.30 Ваенная драма «Эшалон».

04.55 Афіша.
05.00 Садружнасць live.
05.30 Серыял для школьнікаў «ОБЖ».
06.00 Навіны Садружнасці.
06.15 Садружнасць live.
06.45 Камерцыйная праграма.
07.00 Садружнасць live.
07.30 Праграма «Рэспубліка сёння».
08.00 Тэлесерыял «Афіцэры».
09.00 Навіны Садружнасці.
09.15 Праграма «Хіт-экспрэс».
10.15 Праграма «Суседзі».
10.30 Тэлесерыял «Дзікі месяц», 90-я серыя.
11.30 Праграма «Пра каханне. Першыя 
сустрэчы».
12.00 Навіны Садружнасці.
12.15 Праграма «Студыя 60х90».
12.25 Рубрыка «Здабытак рэспублікі. 
Дзень казахскага  кіно». Маст.фільм «Сказ 
аб маці».
14.15 Праграма «Вучым ангельскі».
14.30 Серыял для школьнікаў «ОБЖ».
15.00 Навіны Садружнасці.
15.25 Дакументальны серыял «Вы гэта 
бачылі?».

16.25 Праграма «Гадзіна суду. Справы 
сямейныя».
17.25 Праграма «Лепшае з Джэнтльмен-
шоў».
17.55 Афіша.
18.00 Навіны Садружнасці.
18.25 Праграма «Акцэнты».
18.45 Тэлесерыял «Афіцэры».
19.45 Праграма «Памяць» Фільм 2. «Жалез-
ная сведка па імяні Максім».
20.00 Праграма «Спрэчная тэрыторыя».
21.00 Навіны Садружнасці.
21.25 Тэлесерыял «Чорны спіс».
22.25 Рубрыка «Здабытак рэспублікі. 
Дзень казахскага  кіно». Маст.фільм «Сказ 
аб маці».
00.05 Дакументальны серыял «Вы гэта 
бачылі?».
01.00 Садружнасць live.
01.30 Праграма «Гадзіна суду. Справы 
сямейныя».
02.30 Праграма «Лепшае з Джэнтльмен-
шоў».

09.30 Футбол. «На шляху да «Еўра-2008».
09.45 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап.
10.45 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап.
11.45 Футбол. Еўрагалы.
12.30 Снукер. Чэмпіянат свету ў Вя-
лікабрытаніі (Шэфілд). Фінал.
14.45 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Бер-
лін). Дзень 2-і. Прамая трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы.
19.15 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Бер-
лін). Дзень 2-і. Прамая трансляцыя.
20.00 Вось дык так!!!
20.30 Футбол. «На шляху да «Еўра-2008».
20.45 Бокс. Чэмпіён Еўрапейскага саюза 
(Італія). Цяжкая катэгорыя. Дж. Фрагамені 
(Італія)-К. Семердзіеў (Балгарыя).
22.00 Бокс. Прамая трансляцыя.
00.00 Снукер. Чэмпіянат свету ў Вя-
лікабрытаніі (Шэфілд). Фінал.
01.30 Фу тбол.  «На шляху да «Еўра-
2008».
01.45 Футбол. Еўрагалы.

6 МАЯ, АЎТОРАК
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05.25 «Нечаканы цырк» (Францыя).
06.20, 07.05, 08.10 Добрай раніцы, Беларусь!
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.30 «Бабулі не бабулькі». Відэафільм АТН.
09.05 «Нарадзіўся я ліцвінам». Дак.фільм 
пра выбітных дзеячаў гісторыі і культуры 
Беларусі.
10.00 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
10.50 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
11.45 Да Дня працаўнікоў радыё, тэлеба-
чання і сувязі. Відэафільм «Калі за справу 
бярэцца каманда» 
12.10 «Жывыя і мёртвыя» па аднайменным 
рамане К.Сіманава (СССР). 1-я серыя.
14.00 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.30 Камедыйны серыял «Вось так!».
15.55 Серыял «Таямніцы следства» (Расія). 
Фільм «Мяккая лапа смерці» . 1-я серыя.
16.50 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
17.45 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50, 00.20 Зона Х.
19.35 Зямельнае пытанне.
19.55 Прэм’ера. «Бой мясцовага значэння» 
(Расія). 1-я серыя.
21.00 Панарама.
21.45 Драма Р.Рэдфарда «Тэлевіктарына».
00.25 Дзень спорту.
00.35 Камедыйны серыял «Вось так!».
01.05 Хакей для ўсіх.
01.55 Хакей. Чэмпіянат свету. Францыя-
Беларусь. Прамая трансляцыя.

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 23.25, 03.00, 
05.00 Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 Нараджэнне легенды. «Міміно».
10.00 «Мая выдатная няня».
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00, 23.40, 03.20 
Навіны спорту.

11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.10 «Не нарадзіся прыгожай». 85-я серыя.
14.10 «Людзі ў чорным».
14.30 «Кантрольны закуп».
15.05 «Дачка садоўніка». Шматсер. фільм.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць» з Андрэем Малахавым.
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны серыял.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
21.05 Прэм’ера. «Выведнікі. Апошні бой». 
Шматсерыйны фільм.
23.45 «Тэорыя неверагоднасці».
00.35 «Бразільскі футбол на АНТ».
03.25 «Падступства гор». Шматсер. фільм.
04.15 «Маё жыццё і я». Шматсер. фільм.
05.05 «Хай кажуць» з Андрэем Малахавым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
09.00 «Акадэмік Ігнат Антонаў. Чалавек-
легенда». Відэафільм.
10.00 «Гарачы лёд».
10.40 «Аўтапанарама».
11.00 «Стромкія рабяты». Дзённік.
11.10 «Рэбека». Інтэрактыўны тэлесерыял.
12.00 «Танга ўтрох». Тэлесерыял.
12.50 «Наша справа».
13.00 «Рэпарцёр СТВ».
13.50 «Чэмпіянат свету па ралі». Іярданія.
14.40 «Гаргульі». Мультсерыял.
15.00 «Элен і хлопцы». Моладзевы серыял.
15.30 «Стромкія рабяты». Дзённік.
15.40 «Частныя гісторыі».
16.50 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Тэлесерыял.
20.05, 22.55 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Калі ласка, скардіцеся».
20.55 «Салдаты 14». Тэлесерыял.
22.00 «Мінск і мінчукі».
23.00 «Стромкія рабяты». Дзённік.
23.10 «Баец». Тэлесерыял. 

00.00 «Закон і крымінал».
00.05 «Рэактыўны бокс».
00.35 «Дэтэктыўныя гісторыі».
01.25 «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

06.45 Мультсерыял «Звычайны Норман».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
08.45 Прыгодніцкі серыял «Чалавек вайны».
09.35 У гэты дзень.
09.40 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.25 Дакументальны фільм «Статысты: па 
той бок экрану» (Францыя).
11.20 Моладзевая камедыя «Дурнушка 
Бэці» (ЗША).
12.10 Хакей. Формула гульні.
12.35 «Цудоўная сямёрка». Эпізод шосты.
13.30 «Яго вялікасць Эфір» Канцэрт.
15.20 Мультсерыял «Звычайны Норман».
15.45 Пазакласная гадзіна.
15.55 Невытлумачальна, але факт.
16.50 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Прыгодніцкі серыял «Чалавек вайны».
19.55 Калыханка.
20.15 Беларуская часіна.
21.20 Няня спяшаецца на дапамогу.
22.20 Рамантычная моладзевая камедыя 
«Уладар эфіру» (Расія).
00.05 Баскетбол. НБА. Матч плэй-офф.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.10 «Рускія без Расіі». Фільм 5-ы «Дарога 
дадому».
10.10 Уся Расія.
10.40 Урачыстая цырымонія ўступа ў 
пасаду Прэзідэнта Расійскай Федэрацыі 
Д. А. Мядзведзева.
11.40 «Крэмль. Захавальнікі скарбніцы Расіі».
12.55 Серыял «Чужыя таямніцы».
13.50 Весці - Беларусь.
14.00, 17.00, 19.00 Весці.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 Суд ідзе.

15.50 Моладзевы серыял «Рамэа і Джульета».
16.50 Весці - Беларусь.
17.30 Святочны канцэрт, прысвечаны Дню 
Радыё.
18.50 Весці-Беларусь.
19.45 Тэлесерыял «Дзве сястры».
20.50 Дабранач, маляняты!
21.00 Тэлесерыял «Канвой PQ-17», Расія.
22.05 Тэлесерыял «Закон і парадак» (ЗША).
23.00 Весці-Беларусь.
23.10 «Весці+».
23.20 «Жаночая асоба вайны. «Кацюша».

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння раніцай».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сёння.
08.35 «Злачынства ў стылі мадэрн».
09.05 Дэтэктыўны серыял «Адвакат».
10.20 «Іх норавы».
10.55 «Галоўная дарога».
11.25, 19.45 Вострасюжэтны серыял «Аф-
ганская здань».
13.30 Ваенная драма «Эшалон».
15.05 «Асарці».
15.35 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара-2».
18.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
22.30 Ваенная драма «Эшалон».

04.55, 17.55 Афіша.
05.00, 06.15, 07.00, 01.00 Садружнасць live.
05.30 Серыял для школьнікаў «ОБЖ».
06.00, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 
Навіны Садружнасці.
06.45 Камерцыйная праграма.
07.30 Праграма «Агульная цікавасць».
08.00 Тэлесерыял «Афіцэры».
09.15 Праграма «Спрэчная тэрыторыя».
10.15 Праграма «Дзень амбасадара».
10.30 Тэлесерыял «Дзікі месяц».
11.30 Дак. серыял «Следчыя і экстрасэнсы».
12.15 Праграма «Студыя 60х90».
12.25 Маст.фільм «Сустрэча на Эльбе».
14.15 Праграма «Вучым ангельскі».
14.30 Серыял для школьнікаў «ОБЖ».
15.25 Дакументальны серыял «Жывёлы на 
здымачнай пляцоўцы».

15.50 Праграма «Планета Vision прадстаў-
ляе».
16.25 Праграма «Гадзіна суду. Справы 
сямейныя».
17.25 Праграма «Лепшае з Джэнтльмен-
шоў».
18.25 Праграма «Акцэнты».
18.45 Тэлесерыял «Афіцэры».
19.45 Праграма «Памяць» Фільм 3. «Рус 
- здавайся!».
20.00 Праграма «Спрэчная тэрыторыя».
21.25 Тэлесерыял «Чорны спіс».
22.25 Маст.фільм «Сустрэча на Эльбе».
00.05 Дакументальны серыял «Жывёлы на 
здымачнай пляцоўцы».
00.30 Дак. серыял «Следчыя і экстрасэнсы».
01.30 Праграма «Гадзіна суду. Справы 
сямейныя».
02.30 Праграма «Лепшае з Джэнтльмен-
шоў».

09.30 Вось дык так!!!
09.45 Футбол. Еўрагалы.
10.30 Футбол. «На шляху да «Еўра-2008».
10.45 Снукер. Чэмпіянат свету ў Вя-
лікабрытаніі (Шэфілд). Фінал.
13.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Берлін). 
Дзень 3-і. Прамая трансляцыя.
17.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап.
18.45 Футбол. Еўрагалы.
19.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Берлін). 
Дзень 3-і. Прамая трансляцыя.
20.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 гадоў 
у Турцыі. Групавы этап. Прамая трансляцыя.
21.45 Выбранае па серадах.
21.55 Конны спорт. Коннае скачковае шоў 
(канкур) у ЗША (Кентукі).
22.55 Навіны коннага спорту.
23.00 Го л ь ф .  Т у р  P G A .  W a с h o v i a 
Сhampionship (ЗША).
00.00 Гольф. Еўрапейскі тур. Адкрыты 
чэмпіянат Іспаніі (Мадрыд). Агляд.
00.30 Гольф-клуб. Навіны гольфа.
00.35 Яхт-клуб. Навіны ветразнага спорту.
00.40 Выбранае па серадах..
00.45 «Алімпійскія гульні». Тэлечасопіс.
01.15 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап.

7 МАЯ, СЕРАДА

8 МАЯ, ЧАЦВЕР

05.30 Серыял «Таямніцы следства» (Расія). 
Фільм «Мяккая лапа смерці». 1-я серыя.
06.20, 07.05, 08.10 Добрай раніцы, Беларусь!
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Навіны.
07.30, 08.30 Дзелавое жыццё.
08.20 Гатуем разам.
08.35 Зямельнае пытанне.
09.05 Ваенная драма «Бой мясцовага 
значэння» (Расія). 1-я серыя.
09.55 Хакей. Чэмпіянат свету. Францыя 
- Беларусь.
12.15 Мастацкі фільм «Жывыя і мёртвыя» 
(СССР). 2-я серыя.
14.00 Гадзіна суду. Справы сямейныя.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.20 Навіны рэгіёна.
15.25 Моладзевы камедыйны серыял 
«Вось так!» (Францыя).
15.55 Дэтэктыўны серыял «Таямніцы 
следства» (Расія). Фільм «Мяккая лапа 
смерці» . 2-я серыя.
16.50 Серыял «Родныя людзі» (Украіна).
17.45 Серыял «Сэрцу не загадаеш».
18.50 Зона Х.
19.35 Сфера інтэрасаў.
19.55 Ваенная драма «Бой мясцовага 
значэння» (Расія). 2-я серыя.
21.00 Панарама.
21.40 Прэмія «Оскар». Трагікамедыя 
«Жыццё выдатнае» (Італія).
00.05 Дзень спорту.
00.15 Трылер «Бессань» (ЗША).

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 00.35, 03.00, 
05.00 Нашы навіны.
06.05 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
09.05 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
10.00 Серыял «Мая выдатная няня». 
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00, 00.50, 03.20 
Навіны спорту.
11.10 «Модны прысуд».
12.00 «Малахаў+».
13.10 Серыял «Не нарадзіся прыгожай». 
14.10 «Людзі ў чорным».

14.30 «Кантрольны закуп».
15.05 «Дачка садоўніка». Шматсер. фільм.
16.15 «Агонь кахання». Шматсер. фільм.
17.10 «Хай кажуць» з Андрэем Малахавым.
18.20 «Шчаслівыя разам». Камедыйны 
серыял.
18.55 «Таццянін дзень». Шматсер. фільм. 
20.00 Час.
21.05 «Радзіма Перамогі - СССР».
00.55 К.Хабенскі, С.Гармаш, Б.Ступка ў 
фільме «Свае».
05.05 Музычная калекцыя.
06.05 «Апошняе каханне Мікалая Кручкова».

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 гадзіны».
06.10 «Міншчына».
06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».
07.40 «Раніца. Студыя добрага настрою».
08.30 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
09.00 «Салдаты 14». Тэлесерыял.
10.00 «Рэактыўны бокс».
10.40 «Калі ласка, скардзіцеся».
11.00 «Стромкія рабяты». Дзённік.
11.10 «Ребека». Інтэрактыўны тэлесерыял.
12.00 «Танга ўтрох». Тэлесерыял.
12.50 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
13.00 «Дабры дзень, доктар!».
13.50 «Паспець усё». Тэлегульня.
14.40 «Гаргульі». Мультсерыял.
15.00 «Элен і хлопцы». Моладзевы серыял. 
15.30 «Стромкія рабяты». Дзённік.
15.40 «Фантастычныя гісторыі».
16.50 «Афрамасквіч». Камедыйны серыял.
17.20 «Міншчына».
17.30 «Званая вячэра».
18.25 «Танга ўтрох». Тэлесерыял.
20.05 «СТБ-спорт».
20.15 «Добры вечар, маляня».
20.30 «Аўтапанарама».
20.55 «Салдаты 14». Тэлесерыял.
22.00 «Асабіс ты інтарэс»  з  Паўлам 
Карэнеўскім.
22.55 «СТБ-спорт».
23.00 «Стромкія рабяты». Дзённік.
23.10 Часопіс шукальнікаў «Сталкер».
23.40 «Закон і крымінал».
23.45 «Кіно»: «Набрыдзь». Расія, 2006 г.
01.35 «Сакрэтныя гісторыі».

06.45 Мультсерыял «Звычайны Норман».
07.10 Ранішняя падзарадка.
08.10 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
08.45 Прыгодніцкі серыял «Чалавек вай-
ны» (Расія).
09.35 У гэты дзень.
09.40 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
10.25 Слова пісьменніка.
10.55 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
11.55 Моладзевая камедыя «Дурнушка 
Бэці» (ЗША). Заключная серыя.
12.40 «Тэатр. Абранае...» Артыст Аляк-
сандр Жданавіч.
13.10 «Спорт, спорт, спорт...» Ларыса 
Лук’яненка.
13.40 Анекдот. LAD.
14.00 Мультсерыял «Звычайны Норман».
14.25 «Грыбок-церамок», «Вярніце Рэкса». 
Мультфільмы.
14.55 Пазакласная гадзіна.
15.05 «Касмаполітэн». Відэаверсія.
16.00 Кулінарная праграма «Смачна з 
Барысам Бурдой».
16.35 Гадзіна суду з Паўлам Астахавым.
17.30 Серыял «Жанчына з водарам кавы».
18.35 Навіны культуры.
18.50 Прыгодніцкі серыял «Чалавек вай-
ны» (Расія). Заключная серыя.
19.55 Калыханка.
20.15 Беларуская часіна.
21.20 «Цудоўная сямёрка». Эпізод сёмы.
21.55 Гістарычная меладрама «Кірмаш 
ганарыстасці» (Вялікабрытанія-ЗША).
00.25 Проста праграма.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
09.00 «Пугачова, Распуціна... Усе зоркі 
Дзербенёва».
09.50 «Дзве сястры».
10.45 Весці. Дзяжурная частка.
11.00 Весці.
11.25 Мясцовы час. Весці- Масква.
11.45 «Канвой PQ-17», Расія, 2004 г.
12.45 «У Гарадку».
12.55 «Чужыя таямніцы», Расія, 2007 г.
13.50 Весці - Беларусь.

14.00 Весці.
14.20 «Кулагін і партнёры».
14.55 Суд ідзе.
15.50 «Рамэа і Джульета», Аргентына, 2007 г.
16.50 Весці - Беларусь.
17.00 Весці.
17.30 Мясцовы час. Весці-Маскоўская 
вобласць.
17.50 «Жанчына без мінулага». Тэлесерыял.
18.50 Весці-Беларусь.
19.00 Весці.
19.25 Мясцовы час. Весці-Масква.
19.45 «Дзве сястры».
20.50 Дабранач, маляняты!
21.00 «Канвой PQ-17», Расія, 2004 г.
22.05 Тэлесерыял «Закон і парадак» (ЗША).
23.00 Весці-Беларусь.
23.10 «Маршалы Перамогі: Жукаў і Рака-
соўскі».

06.00 Інфармацыйны канал «Сёння раніцай».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сёння.
08.30 «Злачынства ў стылі мадэрн».
08.55 Дэтэктыўны серыял «Адвакат».
09.45 «Асарці».
10.25 «Усё адразу!».
10.55 «Злачынства ў стылі мадэрн».
11.20 Вострасюжэтны серыял «Афганская 
здань».
13.30 Ваенная драма «Эшалон».
15.15 «Асарці».
15.30 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
16.30 Дэтэктыўны серыял «Вяртанне Мух-
тара-2».
18.25 «Агляд. Надзвычайнае здарэнне».
19.00 Сёння.
19.45 Вострасюжэтны фільм «Адзін дзень».
21.45 Ваенна-гістарычная драма «Вялікі 
рэйд».

04.55 Афіша.
05.00, 06.15, 07.00, 01.00 Садружнасць live.
05.30 Серыял для школьнікаў «ОБЖ».
06.00, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 
Навіны Садружнасці.
06.45 Камерцыйная праграма.
07.30 Праграма «Руская версія».
08.00 Тэлесерыял «Афіцэры».

09.15 Праграма «Спрэчная тэрыторыя».
10.15 Праграма «Тэрыторыя KG».
10.30 Тэлесерыял «Дзікі месяц».
11.30 Праграма «Жаночы часопіс».
12.15 Праграма «Студыя 60х90».
12.25 Рубрыка «Здабытак рэспублікі. 
Дзень кіно Балтыі». Маст.фільм «Нядзельны 
дзень у пекле».
14.15 Праграма «Вучым ангельскі».
14.30 Серыял для школьнікаў «ОБЖ».
15.25 Дак. серыял «Машыны-монстры».
16.25 Праграма «Гадзіна суду. Справы 
сямейныя».
17.25 Праграма «Лепшае з Джэнтльмен-
шоў».
17.55 Афіша.
18.25 Праграма «Акцэнты».
18.45 Тэлесерыял «Афіцэры».
19.45 Праграма «Памяць» Фільм 4. «Двой-
чы пахаваны».
20.00 Праграма «Спрэчная тэрыторыя».
21.25 Тэлесерыял «Чорны спіс».
22.25 Рубрыка «Здабытак рэспублікі. 
Дзень кіно Балтыі». Маст.фільм «Нядзельны 
дзень у пекле».
00.15 Дак. серыял «Машыны-монстры».
01.30 Праграма «Гадзіна суду. Справы 
сямейныя».
02.30 Праграма «Лепшае з Джэнтльмен-
шоў».

09.30 «Алімпійскія гульні». Тэлечасопіс.
10.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап.
11.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап. Прамая 
трансляцыя.
12.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Берлін). 
Дзень 3-й.
13.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Берлін). 
1/8 фіналу.
19.00 Футбол. Еўрагалы.
19.15 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Берлін). 
1/8 фіналу. Прамая трансляцыя.
20.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў 
УЕФА.
21.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў 
УЕФА.
22.00 Бокс.
00.00 Баявыя мастацтвы. Байцоўскі клуб.
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06.05 «У лесе прыфрантавым». Музычная 
праграма.
06.45 М а с та ц к і  ф і л ь м  « М а ш а н ь к а » 
(СССР).
08.00 Добрай раніцы, Беларусь! Святочны 
выпуск да Дня Перамогі.
09.00 Навіны.
09.10 Відэафільмы « Партызанская слава», 
«Курган Славы» цыклу «Абеліскі».
09.40 «Балада пра салдата» (СССР).
11.05 «Для вас, ветэраны!» Канцэрт Прэзі-
дэнцкага аркестра Рэспублікі Беларусь.
11.55 Урачыстае шэсце ветэранаў Вялікай 
Айчыннай вайны і ўскладанне кветак да 
манумента на плошчы Перамогі. Прамая 
трансляцыя.
13.00 «Наша памяць, нашы песні, наша 
кіно». Кінаканцэрт.
14.05 Прэм’ера фільма «Акадэмік Ігнат 
Антонаў. Чалавек-легенда».
15.00 Навіны.
15.25 «Яны ваявалі за Радзіму» (СССР). 1-я 
і 2-я серыі.
17.55 Хвіліна маўчання. Светлай памяці 
загінулых у барацьбе супраць фашызму.
18.00 Навіны.
18.10 «Памяць Хатыні», «Дзясяты барак». 
Відэафільмы АТН.
19.00 Фільм тыдня. Прэм’ера. «Мы з бу-
дучыні» (Расія).
21.00 Панарама.
21.50 Святочны канцэрт, прысвечаны Дню 
Перамогі.
23.45 Начны кінасеанс. Прэм’ера. Востра-
сюжэтная ваенная драма «Чорная кніга» 
(Нідэрланды-Бельгія-Вялікабрытанія).

07.00 АНТ прадстаўляе: «Наша раніца».
08.00 Нашы навіны.
09.00 Нашы навіны.
09.05 Мастацкі фільм «Апошні крок».
10.45 «Песні Вясны і Перамогі».
11.55 Урачыстае шэсце ветэранаў Вялікай 
Айчыннай вайны і ўскладанне кветак да 
манумента на плошчы Перамогі. Прамая 
трансляцыя.

13.00 «Таемныя дарогі войны».
14.10 «Вайна і мір Віталя Чацвярыкава».
14.40 «Чорная бяроза». Мастацкі фільм.
16.00 Нашы навіны.
16.15 «Зоркі эфіру». Юры Левітан.
17.00 Прэм’ера. Сяргей Безрукаў у фільме 
«У чэрвені 41-га».
17.55 Хвіліна маўчання. «Светлай памяці 
загінулых у барацьбе супраць фашызму».
18.00 Фільм «У чэрвені 41-га». Працяг.
20.30 Нашы навіны.
20.55 Святочны канцэрт, прысвечаны 63-
м угодкам Перамогі ў Вялікай Айчыннай 
вайне. Трансляцыя з Крамля.
22.25 Фільм Леаніда Быкава «У бой ідуць 
адны старыя».
23.50 «Зваротны адлік». «Монтэ-Касіна. 
Доўгі шлях дадому».
00.20 Кінаэпапея Юрыя Озерава «Вызва-
ленне».
03.00 Нашы навіны.
03.20 «Вызваленне». Працяг.

06.00 «24 гадзіны».
06.10 Мастацкі фільм «Жэня, Жэнечка і 
«Кацюша». СССР, 1967 г.
07.30 «24 гадзіны».
07.40 «Дажыць да Перамогі!». Дакумен-
тальны фільм СТБ.
08.45 «Дваццаць дзён без вайны». СССР, 
1976 г.
10.30 «24 гадзіны».
10.45 «Хроніка пікіруючага бамбавіка». 
СССР, 1967 г.
11.55 Урачыстае шэсце ветэранаў Вялікай 
Айчыннай вайны і ўскладанне кветак да 
манумента на плошчы Перамогі. Прамая 
трансляцыя.
13.00 «Дарогі партызанскага камбрыга».
Відэафільм.
13.30 «24 гадзіны».
13.50 Дзесьці грукоча вайна». СССР, 1986 
г.1-я і 2-я серыі.
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Дзесьці грукоча вайна». СССР, 1986 
г. 3-я серыя.
17.55 Хвіліна маўчання. Светлай памяці 
загінулых у барацьбе супраць фашыз-
му.

18.05 «Вам заданне». Беларусьфільм, 
2005 г.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «У жніўні 44-га». Беларусьфільм, 
2001 г.
22.30 «24 гадзіны».
23.00 «Звычайны фашызм». Дакументаль-
ны фільм Міхася Рома.

07.50 «Успаміны пасля вайны». Канцэрт.
08.35 Прыгодніцкі серыял «Чалавек вай-
ны» (Расія). Заключная серыя.
09.20 «Памяць за сабою пакліч...» Кінакан-
цэрт.
09.55 Прэм’ера. Дакументальны фільм 
«Салдаты памяці».
10.20 Ваенная драма «Аповесць аб сап-
раўдным чалавеку» (СССР).
11.55 Урачыстае шэсце ветэранаў Вялікай 
Айчыннай вайны і ўскладанне кветак да 
манумента на плошчы Перамогі. Прамая 
трансляцыя.
13.00 Х р а н і к а л ь н а - д а к у м е н та л ь н ы 
фільм «Гвардыі палкоўнік Мікалай Дуб-
роўскі».
13.30 «Па дарогах вайны». Кінаканцэрт.
14.10 Меладрама «У шэсць гадзін вечара 
пасля вайны» (СССР).
15.45 Усё аб бяспецы.
16.10 Меладраматычны серыял «Блаславі-
це жанчыну» (Расія). 1-я і 2-я серыі.
17.55 Светлай памяці загінулых у барацьбе 
супраць фашызму. Хвіліна маўчання.
18.00 Меладраматычны серыял «Блаславі-
це жанчыну» (Расія). 3-я і 4-я серыі.
19.55 Хакей. Чэмпіянат свету. Матч кваліфі-
кацыйнага раўнда. Прамая трансляцыя.
22.20 Прэм’ера. Трагікамедыя «Агітбрыга-
да «Бі ворага!» (Расія).
00.25 Шок-А-ЛАД.

06.30 Мастацкі фільм «Генерал». 1992 г.
08.15 «Маршал песні. Салаўёў-Сяды».
09.00 Масква. Чырвоная плошча. Вайс-
ковы парад, прысвечаны 63-м угодкам 
Перамогі у Вялікай айчыннай вайне 1941-
1945гг.

10.00 «Батальёны просяць агню». 1985г.
14.40 Прэм’ера. Юбілейны канцэрт Надзеі 
Кадышавай.
17.10 «Пост №1. Невядомы салдат».
17.55 «Светлай памяці загінулых у бараць-
бе супраць фашызму». Хвіліна маўчання.
18.00 Святочны канцэрт, прысвечаны Дню 
Перамогі.
19.00 Весці.
19.15 Святочны канцэрт, прысвечаны Дню 
Перамогі. Працяг.
20.15 Мастацкі фільм «Дзень Перамогі». 
2006г.
21.35 «Сашка, каханне мае». 2007г.
00.50 Заканчэнне эфіру.

06.30 Рыма Маркава, Святлана Сухавей у 
драме «Баб’е царства».
08.15 Васіль Шукшын, Тамара Сёміна ў 
кінаповесці «Два Фёдары».
10.00 «Сёння».
10.20 «Месца сустрэчы змяніць нельга». 
1-5 серыі.
17.55 «Светлай памяці загінулых у бараць-
бе супраць фашызму». Хвіліна маўчання.
18.00 Сёння.
18.40 Аляксей Панін у ваеннай драме 
«Зорка».
20.40 Ваенная драма «Фальшываманетчы-
кі».
22.40 Драма Бертрана Таверн’е «Про-
пуск».

04.55 Афіша.
05.00 Канцэрт «Дарогі і песні далёкай 
вайны».
05.55 Маст.фільм «Вышыня 89».
07.45 Праграма «Памяць» Фільм 5-ы. 
«Эшалон-здань».
08.00 Тэлемарафон «Наша перамога» 
Масква - Брэст.
12.00 Навіны Садружнасці.
12.15 Рубрыка «Здабытак рэспублікі. 
Дзень украінскага кіно». Маст.фільм «Под-
звіг разведчыка».
13.45 Імпрэза Дня Перамогі ў Санкт-Пе-
цярбургу. Трансляцыя.

14.00 Ток-шоў «Спрэчная тэрыторыя».
15.00 Навіны Садружнасці.
15.25 Маст.фільм «Жэня, Жэнечка і Кацю-
ша».
16.55 Праграма «Памяць» Фільм 5. «Эша-
лон-здань».
17.10 Маст.фільм «У шэсць гадзін вечара 
пасля вайны».
18.45 Маст.фільм «Вышыня 89».
20.30 Канцэрт «Дарогі і песні далёкай 
вайны».
21.30 Праграма «Таямніцы забытых пе-
рамог» Фільм «Маршал перамог».
22.00 Рубрыка «Здабытак рэспублікі. 
Дзень украінскага кіно». Маст.фільм 
«Подзвіг разведчыка».
23.35 Маст.фільм «Жэня, Жэнечка і Кацю-
ша».
01.05 Маст. фільм «У шэсць гадзін вечара 
пасля вайны».

09.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
10.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап.
11.00 Тэніс. «Легенды «Ралан Гароса». Д. 
Кур’е (ЗША)-А. Агасі (ЗША).
12.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Берлін). 
1/8 фіналу.
13.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Берлін). 
1/4 фіналу. Прамая трансляцыя.
19.00 Футбол. Еўрагалы.
19.30 Ралі. Новая ралійная серыя IRС у 
Партугаліі. Дзень 1-ы. Прамая трансля-
цыя.
20.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў 
УЕФА.
21.00 Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў 
УЕФА.
22.00 «Мацнейшыя людзі планеты». Ліга 
чэмпіёнаў (Латвія).
23.00 Покер (Францыя).
00.00 Футбол. Еўрагалы. Агляд тыдня.
00.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
01.00 «Мацнейшыя людзі планеты». Ліга 
чэмпіёнаў (Латвія).
02.00 Фу тбол. Еўрагалы. Агляд тыд-
ня.

10 МАЯ, СУБОТА

06.25 Пазнавальны серыял «Гісторыі 
Міжземнамор’я» (Францыя).
06.55 «Раўнавага: асяроддзе пасялення».
07.25 Існасць.
07.50 Добрай раніцы, Беларусь!
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Навіны.
09.05 Здароўе.
09.40 Камедыйны серыял «Давай ажэнім-
ся» (Украіна).
10.15 Шпілька.
10.50 Таемны густ.
11.25 Ранішняя хваля.
12.10 Залатая калекцыя савецкага кінема-
тографа. «Лёс чалавека» (СССР).
14.05 «Гатоўнасць №1». Відэафільм АТН.
14.30 Алімпійская віза. На шляху да Пекі-
на-2008.
15.10 Навіны рэгіёна.
15.35 Парламент у асобах.
16.05 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
16.30 Канцэрт Прэзідэнцкага аркестра 
Рэспублікі Беларусь. Саліст Аляксандр 
Шувалаў. 
17.15 Вакол планеты.
18.20 Тэлеклуб «Ваша лато».
19.20 «Музыка для ўсіх». Канцэрт.
21.00 Панарама.
21.45 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Відэажурнал.
22.10 Любоўная драма «Індзі» (Украіна- Расія).
00.25 «Формула-1». Гран-пры Турцыі. 
Кваліфікацыя.

07.00 «Суботняя раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.05 Шматсерыйны фільм «Сябры». 
09.40 «Здароўе».
10.25 «Смак».
11.00 Мікалай Рыбнікаў у фільме «Нарман-
дыя-Нёман».
13.15 «Тэлечасопіс «Саюз».
13.45 «Зваротны адлік». 
14.15 Фільм «Двойчы народжаны».
16.00 Нашы навіны.
16.10 Навіны спорту.
16.15 «Футбол. Еўра 2008. Відэажурнал».
16.50 «У гасці да Вячаслава Ціханава».

17.50 «Новыя песні аб галоўным».
18.55 «Адзін супраць усіх».
20.00 Вялікая палітыка.
20.30 Нашы навіны.
21.00 Навіны спорту.
21.05 Прэм’ера. «Вы не пакінеце мяне».
23.15 «Наша Belarussia».
23.50 «Уладзімір Высоцкі і Марына Владзі. 
Апошні пацалунак».
00.50 Мастацкі фільм «Іх уласная ліга».
03.00 Нашы навіны.
03.20 Навіны спорту.
03.25 Фільм «Рэспубліка кахання».
04.50 «Кубанскія казакі».

06.25 «Я - вандроўнік».
06.50 «Дзіцячы сеанс»: фільм «Цімур і яго 
каманда». СССР, 1976 г. 1-я серыя.
08.00 «Трое зверху-2». Камедыйны серыял.
09.00 «Наша хата».
09.25 «Вуліца Гогаля».
10.25 «Прачніся і спявай» з Ларысай Гры-
балёвай.
11.00 «Мінск і мінчукі».
11.30 «Турысты». Тэлесерыял.
12.30 «Залатая калекцыя»: Майя Булгакава 
і Ралан Быкаў у драме «Праверка на даро-
гах». СССР, 1971 г.
14.30 «Новыя падарожжы дылетанта».
15.00 «Народжаныя ў СССР».
15.45 «Відзьма-нявідзьма». Агляд міжна-
роднага шоў-бізнэсу.
16.30 «24 гадзіны».
16.40 «Фантастычныя гісторыі».
17.35 «Асабістыя гісторыі».
18.30 «Паспець усё». Тэлегульня.
19.30 «24 гадзіны».
20.00 «СТБ-спорт».
20.10 «Сусветны блокбастар»: «К-19». ЗША-
Германія-Вялікабрытанія, 2002 г.
22.35 «Стромкія рабяты». Народнае шоў.
23.35 «Нашы рэкорды».
00.35 «Арт-хаус»: фільм-драма «Бункер». 
Германія-Італія-Аўстрыя, 2004 г.

07.45 Дакументальна-пазнавальны серы-
ял «Дзікае паляванне» (Францыя). Заключ-
ная серыя.

08.10 Камедыйны серыял «Філ з будучыні» 
(ЗША).
09.00 Свая кампанія.
10.05 Медычныя таямніцы з доктарам 
А.Цярэшчанка.
10.45 Сезон ля дачы.
11.25 Школа рамонту.
12.30 Добрыя навіны.
13.10 «Касмаполітен». Відэаверсія.
14.10 «Тэатр. Абранае...» Магілёўскаму 
тэатру 120 гадоў!
15.00 Музычная камедыя «Бравыя хлоп-
цы» (Украіна).
16.55 Футбол. Чэмпіянат Беларусі. Матч 
6-га тура. «Гомель» - «Віцебск». Прамая 
трансляцыя.
18.55 «Спорт, спорт, спорт...» Павел Доў-
галь.
19.25 Хакей. Чэмпіянат свету. Матч кваліфі-
кацыйнага раўнда. Прамая трансляцыя.
21.50 Ваенная меладрама «Шарлота Грэй» 
(Германія-Вялікабрытанія-Аўстралія).
00.10 Баскетбол. НБА. Матч плэй-офф.

07.00 Добрай раніцы, Расія!
08.00 «Ваенная праграма» Аляксандра 
Сладкова.
08.25 Мультфільмы.
08.45 «Дыялогі аб жывёлах».
09.15 Ранішняя пошта.
09.55 «Сінеманія».
10.25 Гарадок. Дайджэст. Забаўляльная 
праграма.
11.00 Весці.
11.10 Мясцовы час. Весці-Масква.
11.20 «Суботнік».
12.05 «100 найвялікшых адкрыццяў». 
Дакументальны серыял.
13.00 «Вакол свету».
14.00 Весці.
14.20 «Ход канём». 1962г.
15.55 «Смяяцца дазваляецца». Гумарыс-
тычная праграма.
17.45 «50 бландынак. Інтэлектуальнае 
шоў».
19.00 Весці.
19.20 «Суботні вечар».
21.15 «Агент «Страказа» (ЗША - Францыя). 
2001 г.
23.05 Фільм «Цёмны горад» (ЗША). 1997 г.

07.10 «Вялікая Айчынная: Падзенне Бер-
ліна. Перамога».
08.00 Сёння.
08.20 «Казкі Бажэнава».
08.45 «Агляд».
09.15 «Без рэцэпту».
10.00 Сёння.
10.20 «Галоўная дарога».
10.55 «Кулінарны паядынак».
11.55 «Кватэрнае пытанне».
13.00 Сёння.
13.25 «Асабліва небяспечны!».
14.05 Камедыя «Дзіця напракат».
16.00 Сёння.
16.25 «Жаночы погляд». Сяргей Захараў.
17.00 Дэтэктыўны серыял «Адвакат».
19.00 «Сёння».
19.45 «Прафесія-рэпарцёр».
20.20 «Праграма Максімум». Скандалы. 
Інтрыгі. Расследаванні.
21.25 «Рускія сенсацыі».
22.20 Стывен Сігал у баявіку «Кароль 
клеткі».
00.25 Джэф Брыджэс, Ноа Уайл у трылеры 
«Крымінальныя сувязі».

04.55 Афіша.
05.00 Праграма «Любімыя акцёры».
05.10 Рубрыка «Казкі нашага дзяцінства». 
Маст.фільм «Асліная шкура».
07.00 Камерцыйная праграма.
07.30 Праграма «Паэзія Арменіі».
07.45 Мультсерыял «Кароль малпаў».
08.15 Праграма «У гасцях у Хвілінкі».
08.30 Серыял для дзяцей «Знакаміты Джэт 
Джэксан».
09.00 Навіны Садружнасці.
09.10 Праграма «Мары,  дзейнічай, 
будзь!».
09.40 Тэлевіктарына «Ведаем рускі».
10.40 Праграма «Вялікая будоўля».
11.10 Дакументальны цыкл «Таямніцы 
забытых перамог». Фільм «Маршал пера-
мог».
11.45 Праграма «Студыя 60х90 Падрабяз-
на».
12.00 Навіны Садружнасці.

12.15 Праграма «Любімыя акцёры».
12.25 Рубрыка «Казкі нашага дзяцінства». 
Маст.фільм «Асліная шкура».
14.15 Праграма «Пагуляем па-піцерску».
14.45 Праграма «Дзень амбасадара».
15.00 Навіны Садружнасці.
15.25 Дакументальны серыял «Гэтыя 
цудоўныя жывёлы».
16.25 Праграма «У нашу гавань заходзілі 
караблі...».
17.25 Тэлесерыял «Фердынанд Пышны».
17.55 Афіша.
18.00 Навіны Садружнасці.
18.25 Праграма «Ідучы наперадзе» (Гейдар 
Аліеў).
18.45 Маст.фільм «Гісторыя кахання».
20.30 Праграма «Супраць мафіі».
21.00 Навіны Садружнасці.
21.25 Маст.фільм «Вышэй зорак».
23.20 Рубрыка «Кінаіндыя» Маст.фільм 
«Амрапалі».
02.00 Праграма «У нашу гавань заходзілі 
караблі...».

09.30 Экстрэмальны спорт. Моладзевая 
зона.
10.00 Вось дык так!!!
10.15 Футбол. «На шляху да «Еўра-2008».
10.30 Футбол. Еўрагалы. Агляд тыдня.
11.00 Веславанне. Чэмпіянат Еўропы па 
слаламе ў Польшчы. Дзень 1-ы. Прамая 
трансляцыя.
13.45 Алімпійскія гульні. «Місія-Пекін».
14.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Берлін). 
Паўфінал. Прамая трансляцыя.
17.30 Веласпорт. Нацыянальны тур. «Тур 
Італіі». 1-ы этап. Прамая трансляцыя.
19.30 Ралі. Новая ралійная серыя IRС у 
Партугаліі. Дзень 2-і. Прамая трансля-
цыя.
20.00 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап. Прамая 
трансляцыя.
21.45 Футбол. Чэмпіянат Еўропы да 17 
гадоў у Турцыі. Групавы этап.
23.15 Кікбоксінг.
01.15 Бокс. Міжнародны паядынак у ЗША 
(Маямі). Б. Макгірт (ЗША)-К. Дэ Леон Малод-
шы (Пуэрта-Рыка).
02.45 Алімпійскія гульні. «Місія-Пекін».



10 � № 15 (99) � 2 мая  2008 г. «Новы Час»

10ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

11 МАЯ, НЯДЗЕЛЯ

07.00 Індыйскае кіно. Р.Рашан у меладраме 
«Крыш». 1-я серыя.
08.25 Альманах вандраванняў.
09.00, 12.00, 14.25 Навіны.
09.10 Арсенал.
09.40 Серыял «Давай ажэнімся» (Украіна).
10.15 Культурныя людзі.
10.55 Nota Bene.
11.20 У свеце матораў.
12.15 «Хлопец з нашага горада» (СССР).
13.55 «Мы, беларусы. Герб», «Мы, белару-
сы. Сцяг». Відэафільмы АТН.
14.35 Навіны рэгіёна.
14.55 «Формула-1». Гран-пры Турцыі. 
Прамая трансляцыя.
16.55 Усе стыхіі.
17.20 Хранікальна-дакументальны цыкл 
«Нябачны фронт» (Беларусь).
17.45 Еўрафэст. Дзень за днём.
18.05 Суперлато.
19.05 «Квартэт для дваіх» (Расія).
21.00 Панарама тыдня.
22.25 Хакей. Чэмпіянат свету. Матч кваліфі-
кацыйнага раўнда. Прамая трансляцыя.
00.45 Баявік-фэнтэзі «Цень» (ЗША).

07.00 «Нядзельная раніца».
08.00, 09.00, 16.00, 03.00, 05.00 Нашы навіны.
09.05 Нядзельная пропаведзь.
09.20 Шматсерыйны фільм «Сябры». 
09.55 «Шалапутныя нататкі» з Дз. Крыловым.
10.15 Пакуль усе дома.
11.05 Фазэнда.
11.40 «Ранішняя пошта».
12.20 «Разумніцы і разумнікі».
13.00 «Бастэр і Чонсі: гарэзныя сябры». 
Анімацыйны фільм.
13.50 «Кінаметры вайны». «Дзеці ў кіно».
14.25 «Зімародак». Мастацкі фільм.
16.15, 03.10 Навіны спорту.
16.20 «Міжнародная панарама».
16.40 Нядзельны «Ералаш».
17.00 Дэтэктыў «Парыжскі антыквар».

20.00 Контуры.
21.05 «Дыханне планеты».
21.35 Пенелопа Крус у фільме «Вяртанне».
23.55 «Камедзі Клаб».
00.30 «Прафесійны бокс. Лепшыя баі».
01.25 Фільм «Танны дэтэктыў».
03.15 «Фанаты і прыхільнікі».
04.10 «Цешча ў хаце».
05.05 Пакуль усе дома.

06.25 «Клуб «Белы папугай».
06.50 Фільм «Цімур і яго каманда». 2-я серыя.
08.00 «Трое зверху-2». Камедыйны серыял.
08.55 «Аўтапанарама».
09.25 «Відавочца прадстаўляе: самае 
смешнае».
10.20 «Вялікі сняданак».
11.00 «Дабры дзень, доктар!».
11.30 «Турысты». Тэлесерыял.
13.50 «Здаровае дзяцінства».
14.05 «Геркулес». Мультсерыял.
14.30 «Лінія лёсу».
15.00 «Культурнае жыццё».
15.30 «Відавочца прадстаўляе: самае 
шакуючае».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 Дыялогі аб музыцы.
17.50 «Далёкія сваякі».
18.10 «Чуткі. Скандалы. Сенсацыі. Рассле-
даванні».
19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». 
20.30 Ваенная драма «Глыбокая плынь».
22.30 «Спартовы тыдзень».
23.00 «Паветраныя гонкі». Партугалія.
00.00 «Па поўнай праграме».
00.35 «Мяне клічуць Эрл». Тэлесерыял.
01.20 «Нашы рэкорды».

07.40 Дабравест.
08.05 Мір вашай хаце.
08.15 Бухта капітанаў.
09.00 Наша пяцёрачка.
10.05 Не своечасова.

10.40 Школа рамонту.
11.50 Канцэрт лаўрэатаў і дыпламантаў 
адмысловага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Бе-
ларусь па падтрымцы таленавітай моладзі.
12.50 ПРОрух+.
13.10 «Лабірынты: таямніца волчынскай 
крыпты».
13.40 Гаспадар.
14.15 Святло далёкай зоркі. Генадзь Гар-
куноў.
14.55 «Жарсці па культуры». Ток-шоў.
15.35 Серыял «Дзве зоркі» (Індыя).
16.55 Футбол. Чэмпіянат Англіі. Матч 
заключнага тура. Прамая трансляцыя.
18.55 Камедыя «Прывід з шафёрам».
20.35 Телебарометр.
20.55 Правы чалавека.
21.10 Гістарычная драма «Меркаванні ба-
коў» (Вялікабрытанія-Францыя-Германія).
23.20 ПРОрух+.
23.50 Хакей. НХЛ. Агляд тыдня.
00.25 Гандбол. Ліга чэмпіёнаў. Фінал. 2-і 
матч.

07.00 Весці.
07.10 «Замах на ГОЭЛРО», 2-я серыя.
08.30 Мультфільмы.
09.00 «Студыя «Здароўе».
09.35 «Смехапанарама».
10.05 «Сто да аднаго». Тэлегульня.
11.00 Весці.
11.15 «Сам сабе рэжысёр».
12.10 «Старажытныя адкрыцці». Дак. серыял. 
13.25 «Формула ўлады». «Восем гадоў праз...».
14.00 Весці.
14.20 «Простая гісторыя». 1960г.
16.05 Весці. Дзяжурная частка.
16.35 «Сумленны дэтэктыў». Аўтарская 
праграма Эдуарда Пятрова.
17.10 «Танцы з Зоркамі». Сезон-2008.
19.00 Весці.
20.00 «Спецыяльны карэспандэнт».
20.35 Прэмія «Залаты глобус». «Размаля-
ваны вэлюм» (ЗША). 2006г.
22.55 Вострасюжэтны фільм «Брудная 
вайна» (ЗША). 2005г.

07.10 «Вялікая Айчынная: Перамога».
08.00, 10.00 Сёння.
08.15 «Дзікі свет» з Цімафеем Бажэнавым.
08.45 «Іх норавы».
09.20 «Ямо дома!».
10.20 «Quattroruote». Праграма пра аўта-
мабілі.
10.45 «Авіятары».
11.10 Джэкі Чан у камедыйным баявіку 
«Даспехі бога 2: Аперацыя «Кондар».
13.00 Сёння.
13.25 «Крамлёўскія дзеці».
14.20 Камедыя «Аб гэтым лепш не ведаць».
16.00 Сёння.
16.25 «Барацьба за ўласнасць».
17.00 Дэтэктыўны серыял «Адвакат».
19.00 Сёння. Выніковая праграма.
20.00 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.40 «Галоўны герой» з Антонам Хрэкавым.
21.45 Баявік «Зваротны адлік».
23.50 «Футбольная ноч».
00.15 Псіхалагічны трылер «Загана».

04.55, 17.55 Афіша.
05.00 Праграма «Любімыя акцёры».
05.10 Маст.фільм «Нябесны ціхаход».
07.00 Камерцыйная праграма.
07.30 Праграма «Суседзі».
07.45 Мультсерыял «Кароль малпаў».
08.15 Праграма «Мільён пытанняў аб 
прыродзе».
08.30 Серыял для дзяцей «Знакаміты Джэт 
Джэксан».
09.00 Навіны Садружнасці.
09.10 Праграма «Даведнік».
09.40 Праграма «Хіт-экспрэс».
10.40 Праграма «Без палітыкі».
11.15 Праграма «Рандэву з зоркай».
11.45 Праграма «Студыя 60х90 Падрабязна».
12.00 Навіны Садружнасці.
12.15 Праграма «Любімыя акцёры».
12.25 Маст. фільм «Нябесны ціхаход».
14.15 Праграма «Руская версія».

14.45 Праграма «Тэрыторыя KG».
15.00 Навіны Садружнасці.
15.25 Дак. серыял «Закінутыя міры».
16.25 Праграма «У нашу гавань заходзілі 
караблі...».
17.25 Тэлесерыял «Фердынанд Пышны».
18.00 Маст.фільм «Анкор, яшчэ анкор!...».
20.00 Інфармацыйна-аналітычная прагра-
ма «Разам».
20.55 Маст.фільм «Хамелеон».
23.00 Праграма «Паўночнікі».
23.30 Тэлесерыял «Горац-3».
00.30 Праграма «Рандэву з зоркай».
01.00 Маст.фільм «Анкор, яшчэ анкор!...».

09.30 Алімпійскія гульні. «Місія-Пекін».
09.45 Веславанне. Чэмпіянат Еўропы па 
слаламе ў Польшчы. Дзень 2-і.
11.00 Веславанне. Кубак свету ў Германіі 
(Мюнхен). Прамая трансляцыя.
12.45 Супербайк. Чэмпіянат свету ў Італіі 
(Монца). Суперпоул.
13.00 Супербайк. Чэмпіянат свету ў Італіі 
(Монца). Заезд 1-ы. Прамая трансляцыя.
13.45 Аўтагонкі. Гонкі на цягавітасць Ле-Ман. 
1000 км (Бельгія). Прамая трансляцыя.
14.15 Суперспорт. Чэмпіянат свету ў Італіі 
(Монца). Прамая трансляцыя.
15.00 Тэніс. Турнір WTA у Германіі (Берлін). 
Фінал. Прамая трансляцыя.
16.45 Веласпорт. Нацыянальны тур. «Тур 
Італіі». 2-і этап. Прамая трансляцыя.
18.30 Веславанне. Кубак свету ў Германіі 
(Мюнхен).
20.00 Спартовая гімнастыка. Чэмпіянат 
Еўропы ў Швейцарыі. Мужчыны. Фіналы.
21.45 Бокс. Чэмпіён Еўрапейскага саюза 
(Італія). Цяжкая катэгорыя. Дж. Фрагамені 
(Італія)-К. Семердзіеў (Балгарыя).
23.45 Аўтагонкі. Гонкі на цягавітасць Ле-
Ман. 1000 км (Бельгія).
00.15 Супербайк. Чэмпіянат свету ў Італіі 
(Монца). Заезд 2-й.
01.00 Мотаспорт па выходных.
01.30 Пляжны валейбол. Сусветны тур у 
Чэхіі. Фінал. Мужчыны.

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.

2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.

3. Указваем суму аплаты.

4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.

5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!
Газета «Новы час» распачынае падпіску на 2008 год. 

Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца 

да 1 года праз пошту або праз банк

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.

2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропі-

сам.

3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.

4. Ніжэй указваем адрас.

5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.

6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем ў рэдакцыю.

7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).
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� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

Той факт, што грамадзяне Украіны плаця-
ць за шэнгенскую візу 35 еўра, яшчэ не 

вырашае праблемы, паколькі льготныя візы 
могуць атрымаць толькі некаторыя групы 
ўкраінскіх грамадзян. Выпадак з Беларуссю 
яшчэ больш дзіўны — беларусы за шэнген-
скую візу плацяць больш за ўсіх. Фактычна, 
гэта цана, якую яны плацяць за дыктатуру 
Аляксандра Лукашэнкі. Спытайце — ці падаба-
ецца вам, што толькі 26 працэнтаў грамадзян 
Беларусі калі-небудзь былі ў нейкая дзяржаве 
ЕС, а 60 працэнтаў беларусаў за апошнія тры 
гады ніколі не сустракаліся з іншаземцамі? 
Натуральна, не. Мы, Еўрапейскі Саюз, павін-
ны знайсці эфектыўны сродак вырашэння 
праблемы, паколькі на сваім досведзе ведаем: 
лепш адзін раз пабачыць ЕС, чым сто разоў 
пра яго пачуць. 

«Respublika» (Літва)

Асаблівая ўвага надаецца лёсу жыхароў Славуці-
ча — горада-спадарожніка, у якім жыве 26 ты-

сяч чалавек, што працуюць на ЧАЭС. Славуціч, які 
быў пабудаваны ў свой час у Чарнігаўскай вобласці, 
адміністратыўна падпарадкаваны Кіеўская воблас-
ці, аднак, каб дабрацца да ЧАЭС, трэба ехаць праз 
Беларусь. Супрацоўнікі станцыі мусяць праходзіць 
тры-чатыры разы на дзень памежны кантроль. 
Праект беларуска-ўкраінскага пагаднення гатовы, 
аднак сустрэча прэзідэнтаў увесь час пераносіцца 
— пасля «аранжавай» рэвалюцыі главы суседніх 
дзяржаў візітамі так і не абмяняліся. 

BBC (Вялікабрытанія) 

Аналітыкі адзіныя ў сваіх высновах: агрэсіў-
ныя паводзіны Мінска выкліканыя тым, што 

Беларусь моцна пакрыўдзілася на амерыканскія 
санкцыі супраць «Белнафтахіму». Нагадаем, 
што санкцыі супраць яго Вашынгтон увёў яшчэ 

ў лістападзе 2007-га. Канфлікт абвастрыўся ў 
сакавіку, калі федэральныя органы ЗША апуб-
лікавалі ўдакладненні адносна таго, як будуць 
ажыццяўляцца санкцыі. 

«Московский комсомолец» (Расія)

 

Урад тлумачыць рост цэн на прадукты спа-
жывання станам на знешніх рынках. Аднак 

мясцовыя эксперты кажуць пра неэфектыўную 
беларускую сельскую гаспадарку, што, у сваю 
чаргу, з’яўляецца следствам дрэннай дзяржаў-
най палітыкі. Напрыклад, для вырабу аднаго 
кілаграма мяса Беларусі патрэбна ў 6–8 разоў 
энергіі больш, чым у развітых краінах. Былы 
міністр сельскай гаспадаркі прызнаў тое, пра што 
пісалі незалежныя эксперты: беларускі экспарт, 
якім ганарыцца Лукашэнка, нерэнтабельны. Не-
пераканальнымі выглядаюць тлумачэнні ўраду 
і пры параўнанні тэмпаў інфляцыі ў еўрапей-

скіх краінах і Беларусі. Напрыклад, у суседняй 
Польшчы за год прадукты сталі даражэй на 8 
працэнтаў, між тым як у Беларусі — на 17 пра-
цэнтаў. Сітуацыя з коштамі пагражае сацыяльнай 
стабільнасці краіны, што прымушае беларускага 
лідэра рабіць сумныя прагнозы, каб падрыхтава-
ць насельніцтва і назваць вінаватага. 

«Независимая газета» (Расія)

Гэта (патрабаванне скараціць штат пасольства 
ЗША) помста за санкцыі, заявы, падтрымку апазі-

цыі. Тым не менш, пазіцыя «пасольства ёсць — ёсць 
праблема, няма пасольства — няма праблемы» не 
спрацуе. Падобныя меры будуць ужыты і адносна 
беларускіх дыпламатаў. Між тым, афіцыйны Мінск 
бачыць ЗША як важнага эканамічнага партнёра і 
лічыць важным прысутнасць сваіх дыпламатаў у 
Вашынгтоне. Так што атрымаецца сябе даражэй. 

«Взгляд» (Расія) 

ВЯРТАННЕ АРХЕОЛАГА
 Іван БІЧ

Галоўная падзея кінагоду 
адбудзецца 22 мая. На экраны 
выходзіць чацвёрты фільм 
прыгод славутага археолага 
Індыяна Джонса ў выкананні 
Гарысана Форда. 

Серыя фільмаў пачыналася ў 
1981 годзе, калі на экраны выйшлі 
«Паляўнічыя за згубленым каў-
чэгам». Аднак на самай справе 
Індыяна нарадзіўся значна раней. 
У 1973 годзе тады яшчэ малавядомы 
Джордж Лукас — будучы ства-
ральнік серыялу «Зорныя войны» 
— напісаў сцэнар да фільму «Пры-
годы Індыяна Сміта». Па вялікаму 
рахунку, ён хацеў экранізаваць ко-
міксы 30-х гадоў, фанатам якіх быў 
у дзяцінстве. Разам з сябрам Лукас 
пачаў думаць над рэалізацыяй сцэ-
нару, і хто ведае, што атрымалася 
б, калі б не Клін Іствуд. Славуты 
амерыканскі акцёр, што называец-
ца, перакупіў сябра Лукаса: прапа-
наваў яму выгадны праект. Праца 
над прыгодамі Індыяна на той час 
спынілася. 

Лукас вярнуўся да ідэі ў 1977 
годзе, калі на Гаваях сустрэў інша-
га вядомага рэжысёра — Стывена 
Спілберга. Апошні сказаў, што 
даўно хацеў бы зняць нешта накш-
талт Джэймса Бонда. «Нашто Бонд? 
У мяне ёсць значна цікавейшы 
праект», — сказаў Лукас і распавёў 
пра сцэнар фільму «Паляўнічыя за 
загубленым каўчэгам». Па сюжэту, 
Індыяна Сміт шукаў схаваны яшчэ 
ў біблейскія часы каўчэг. Пры 
гэтым яму ўвесь час ставілі пераш-
коды нацысты, якім Гітлер таксама 
замовіў біблейскую рэліквію. 

Спілбергу спадабалася ідэя, ад-
нак ён папрасіў падкарэктаваць імя 
героя на Індыяна Джонс. Першапа-
чатковае імя — Індыяна Сміт — Лу-
кас прыдумаў дзякуючы свайму 
сабаку, які меў такую ж мянушку. 
Сябры звярнуліся да кінакампаніі 
Paramount Pictures і заключылі з ёй 
кантракт на пяць фільмаў. 

Першы фільм пра Індыяна меў 
вялікі поспех. І ўжо праз два гады 
Спілберг здымае стужку «Індыяна 
Джонс і храм лёсу», у якой Джонс 
даў прыкурыць прыхільнікам 
індыйскай секты тугаў, што выры-

ваюць у людзей сэрцы, каб дабіцца 
ласкі свайго бога. 

Апошні раз у 1989 годзе Гары-
сану Форду давялося браць каў-
бойскі кнут і апранаць капялюш з 
шырокімі палямі, які ў свеце моды 
называюць «федора» (гэта абавязко-
выя атрыбуты кінаперсанжа). Тады 
на экран выйшаў «Індыяна Джонс 
і апошні крыжовы паход». Фабула, 
на першы погляд, здаецца вельмі 
трывіяльнай: Індыяна шукае святы 
Грааль. Каб дабрацца да яго, трэба 
зноў перамагчы канкурэнтаў-на-
цыстаў і прайсці праз шмат пастак, 
якія прыдумалі крыжакі яшчэ ў 
Сярэднявеччы. Аднак сам Спілберг 
разглядаў ідэю фільма больш філа-
софскі. Індыяна Джонсу дапамагае 
бацька (ролю іграе Шон Конэры), з 
якім ён даўно пасварыўся і нават 
не размаўляе. Пошук Грааля, такім 
чынам, выглядае як пошук паразу-
мення бацькі з сынам. 

Казаць пра тое, што Індыяна 
спадабаўся гледачам, — значыць 
не сказаць нічога. Тры карціны 
выклікалі сапраўдную індыяна-
манію. Галівуд запусціў серыял 
«Прыгоды маладога Індыяна». 
Узнікла гандлёвая марка. У прода-

жы з’явіліся цацкі Індыяна і герояў 
фільму. Таксама былі прыдуманыя 
настольныя і кампутарныя гульні. 
Фірма Lego выпусціла канструктар. 
Па замове кніжных кампаній лі-
таратары штогод выдаюць новыя 
кніжкі пра прыгоды Індыяна. Ёсць 
нават марка спартыўнага абутку « 
Indy boots».

А што з яшчэ з дзвюма карціна-
мі, якія паводле кантракту мелі 
зрабіць Спілберг і Лукас? Сам 
Лукас упарта не жадаў здымаць 

працяг. Ён казаў, што ў яго няма 
новых цікавых ідэй. 

Новых ідэй давялося чакаць 
амаль 20 гадоў. Толькі ў 2004-м быў 
напісаны канчатковы варыянт. 
Яму, дарэчы, былі дадзены абса-
лютна процілеглыя ацэнкі з боку 
заснавальнікаў праекту. Лукас ад-
мовіўся працаваць з ім, а Спілберг 
наадварот заявіў, што сцэнар леп-
шы нават за сцэнар «Паляўнічых 
за згубленым каўчэгам».

Тое, што праца над сцэнарам 
заняла столькі часу, звязана з 
наступнымі абставінамі. З часоў 
здымак апошняга фільму індынія-
ды — «Індыяна Джонс і апошні 
крыжовы паход» — прайшло 
амаль дваццаць гадоў, і Гарысан 
Форд выглядае сёння значна 
старэйшым (ён нарадзіўся ў 1942 
годзе). Гэта патрабуе, каб падзеі 
адбываліся ўжо не ў 30-я гады, а 
пазней, прыкладна ў 50-я. Аднак 
гэта руйнуе канцэпцыю фільма, 
які, як было сказана вышэй, пісаў-
ся пад жанр коміксаў 30-х. Дух 50-х 
— абсалютна іншы, і сцэнарыстам 
трэба было б прыдумаць, як адап-

таваць Джонса да эпохі «халоднай 
вайны». 

Так ці інакш, Індыяна вяртаец-
ца. Стужка называецца «Індыяна 
Джонс і каралеўства крыштальна-
га чэрапа». 

Асноўныя моманты сюжэту 
карціны вядомы ўжо зараз. 1957 
год. Індыяна выкладае археалогію 
ва універсітэце і згадвае часы ма-
ладосці. Нечакана ягоную даўнюю 
сяброўку выкрадаюць агенты КДБ. 
У якасці выкупу яны патрабуюць, 
каб Джонс дастаў ім крышталёвы 
чэрап — прадмет культу старажыт-
най цывілізацыі індзейцаў Майя. 
Адпаведна легендам, чэрап трапіў 
на зямлю з паралельнага свету, і 
яго ўладальнік атрымлівае вялі-
кую ўладу над людзьмі. Індыяна 
давядзецца адправіцца ў Лацін-
скую Амерыку, дзе яго чакаюць 
неверагодныя прыгоды. Відавочна, 
што ўсё закончыцца добра. Інакш 
сам Форд у нядаўнім інтэрв’ю не 
сказаў бы, што гатовы зняцца і ў пя-
тай серыі прыгод Індыяна. Праўда, 
у яго ёсць умова: здымкі не павінны 
зноў расцягнуцца на 20 гадоў. 
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КІТАЙ

Улады Кітая асудзілі да турэмнага зняволення 17 удзельнікаў вулічных 
акцый пратэсту, якія прайшлі ў сакавіку ў адміністрацыйным цэнтры 

Тыбета Лхасе. Яны былі асуджаныя на тэрміны ад трох гадоў да пажыццёвага, 
абвяшчэнне вердыктаў адбылося ў аўторак, 29 красавіка. Паведамляецца, 
што гэта першыя прысуды, вынесеныя кітайскімі ўладамі ўдзельнікам акцый 
пратэсту ў Лхасе. 

Нагадаем, што 10 сакавіка 2008 года падчас мерапрыемстваў, прысве-
чаных імпрэзе 49-х угодак уцёкаў Далай-ламы з Тыбета, у Лхасе пачаліся 
пратэсты будыйскіх манахаў. 14 сакавіка ў Лхасу былі ўведзеныя кітайскія 
войскі. Па дадзеных урада, ахвярамі хваляванняў сталі 18 чалавек, па 
ацэнцы незалежных назіральнікаў, іх было больш за сто. 

КУБА

Першы з 1997 года з’езд Кампартыі Кубы, адзінай афіцыйнай палітычнай 
арганізацыі ў краіне, адбудзецца ў другім паўгоддзі 2009 года. Такое 

рашэнне прынята на пленуме ЦК КП, які прайшоў пад старшынствам цяпе-
рашняга кубінскага лідэра Рауля Кастра. 

Як перадае ІТАР-ТАСС, з’езд Кампартыі, якая па канстытуцыі краіны 
з’яўляецца «кіруючай і накіроўваючай сілай грамадства», адбудзецца ўпер-
шыню за апошнія 11 гадоў. Зараз першым сакратаром гэтай арганізацыі 
з’яўляецца яшчэ Фідэль Кастра, які ў пачатку гэтага года адмовіўся ад пасад 
па стане здароўя. Такім чынам, мяркуецца, што на з’ездзе новым першым 
сакратаром стане Рауль.

ЗІМБАБВЕ

Прадстаўнікі дзвюх фракцый галоўнай апазіцыйнай партыі Зімбабве 
абвясцілі 28 красавіка пра сваё аб’яднанне. 

Аб гэтым на сумеснай канферэнцыі ў Йоханэсбургу абвясцілі лідэр 
апазіцыйнага Руху за дэмакратычныя змены (MDC) Морган Тсвангіраі і глава 
фракцыі MDC Артур Мутамбара. Яны маюць намер сфармаваць парламенц-
кую большасць супраць партыі прэзідэнта Зімбабве Роберта Мугабэ. 

Нагадаем, што ў выніку парламенцкіх выбараў у Зімбабве дэмакратам 
дасталася 109 з 210 месцаў у парламенце краіны. Партыі прэзідэнта Ро-
берта Мугабэ дасталося толькі 97 месцаў у парламенце. Вынікі ж выбараў 
прэзідэнта краіны, якія прайшлі адначасова з парламенцкім, дагэтуль не 
абвешчаныя. 

ЗША

23 мільярда долараў за жуйку. 
Менавіта за такую суму 

амерыканскі вытворца шакаладу 
«Марс» набывае сусветнага лідэра 
па вытворчасці жавальнай гумкі 
«Рыглі». У рамках дамовы, ухваленай 
кіраўніцтвам абедзвюх кампаній, за 
кожную акцыю «Рыглі» іх уладальнікі 
атрымаюць па 80 долараў, або на чвэр-
ць больш за рынкавы кошт папер.

Па стане на 2007 год «Марсу» належа-
ла 9 працэнтаў сусветнага рынка ласункаў, 
«Рыглі» — 6 працэнтаў. Цяперашняя здзелка 
стане найбуйнейшай на рынку харчовых прадуктаў за апошнія гады. Суполь-
ны абарот кампаній пасля зліцця перавысіць 27 мільярдаў долараў у год.

Аб’яднаная кампанія будзе мець моцныя пазіцыі ў шасці асноўных 
сегментах рынка: вытворчасці шакаладу, нешакаладных кандытарскіх 
вырабаў, жавальнай гумкі, прадуктаў харчавання, напояў і прадукцыі для 
хатніх жывёл. 

УКРАІНА

Канстытуцыйны суд Украіны пастанавіў, што суддзі ўсіх рангаў абавязаныя 
весці справаводства па крымінальных, грамадзянскіх і гаспадарчых 

справах толькі на ўкраінскай мове. На гэтай жа мове суддзі мусяць звяр-
тацца да ўдзельнікаў судовага працэсу.

Асновай для такога рашэння стаў зварот 52 дэпутатаў Вярхоўнай рады 
Украіны і Вярхоўнага Савета Крыма. Дэпутаты, аднак, мяркуюць, што ў 
Крыме, на поўдні і ўсходзе Украіны, дзе жыве пераважна расійскамоўнае 
насельніцтва, варта захаваць дзвюхмоўе. Канстытуцыйны суд вырашыў, што 
ўдзельнікі працэсу могуць звяртацца да суддзі і іншых грамадзян па-руску. 
Але суддзя мусіць карыстацца толькі ўкраінскай мовай. Пры гэтым суддзя 
абавязаны забяспечыць пераклад матэрыялаў справы на іншыя мовы, з 
улікам нацыянальнасці ўдзельнікаў працэсу.

РАСІЯ

У маі ў Смаленску ўпершыню пройдзе аўкцыён гарадскіх памыйніц. 
Мерапрыемства будзе адкрытым. I кожны смалянін зможа даведацца, 

хто «набыў» памыйніцу ў яго раёне, а адпаведна, і павінен яе знішчыць. 
Вылучаць грошы на ліквідацыю смецця будзе адміністрацыя горада. На 

гэтыя сродкі пераможцы павінныя не толькі вывезці адкіды, але і правесці 
пасля гэтага прыборку. У некаторых выпадках, магчыма, нават давядзецца 
аднаўляць парушаны ландшафт. 

На ліквідацыю гарадскіх памыйніц адміністрацыя Смаленску гатовая вы-
лучыць ад трыццаці да трохсот тысяч рублёў. Больш за ўсіх «пашанцавала» 
жыхарам вуліцы Малая Чырванафлоцкая, дзе знаходзіцца самая «дарагая» 
памыйніца — гэта яр плошчай 2000 квадратных метраў, засыпаны побы-
тавым смеццем і галінкамі. Каб пазбавіцца ад яе, гарадскія ўлады гатовыя 
ахвяраваць больш за 340 тысяч рублёў.

�ГЕАПАЛІТЫКА

НЯМЕЦКАЕ КОСАВА
Алег ПЯТРОЎ

Сярод непрызнаных 
нацый Еўропы, якія могуць 
скарыстацца косаўскім казусам 
і патрабаваць дзяржаўнасці, 
таксама лужыцкія сорбы.

Лужыцкія верхнія і ніжнія 
сербы, або сорбы, — нашчадкі 
палабскіх славян. Гэта племя з VI 
стагоддзя акупавала землі на За-
хад ад Одэру. У Х стагоддзі сюды 
прыйшлі германцы. Сярод іх 
быў нямецкі летапісец Фрэдэгар. 
У яго працах тутэйшыя славяне 
выглядаюць як сапраўдныя дзі-
куны, якія выйшлі з лесу. Цяжка 
казаць, наколькі гэта адпавядала 
сапраўднаму стану рэчаў, аднак 
якраз Фрэдэгару мясцовыя славя-
не абавязаны сваім прозвішчам. 
Ён чамусьці ўпарта называў іх 
«сурбы». Адсюль і пайшлі лужыц-
кія сербы.

Ад палабскіх славян засталі-
ся некалькі каляровых плям 
на мапе Саксоніі. Мясцовыя 
этнографы называюць гэтыя 
плямы «тэрыторыя славянскіх 
пасяленняў». Самі сорбы кажу-
ць, што нямецкая агрэсія была 
больш складаным феноменам, 
яна паўплывала на абодва бакі. 
Сапраўды, апошнія даследа-
ванні сведчаць пра тое, што як 
мінімум 25 працэнтаў немцаў 
паходзяць з славян. У 10 з 16 
нямецкіх зямель знаходзяцца 
кампактныя пасялення славян. 
У гэтым можна лёгка перака-
нацца, калі паглядзець на кар-
ту краіны. Вялікая колькасць 
геаграфічных назваў Германіі 
гучыць не вельмі па-нямецку: 
Веса, Пісковіц, Варта, Добраніц, 
Кляйн-Велька.

Калі ў 1994 годзе губернатар 
зямлі Брандэнбург Штольцэ 
адчыняў музей ніжніх собраў у 
Котбусе, ён нават прызнаў, што 
«кожны жыхар Брандэнбургу 
мае прабабку, якая паходзіць 
з лужыцкіх славян». Біяграфія 
самога губернатара з’яўляецца 
лепшай ілюстрацыяй этнагра-
фічных працэсаў у краі. Прозвіш-
ча яго прадзеда было Штола — з 
лужыцкага можна перакласці як 
«сельскі стараста». Сям’я Штола 
жыла ў Саксоніі, якая была пад-
зеленая на дзве зоны: у гарадах 
— немцы, у вёсках — лужычане. 
Калі ў прадзеда памерла жонка, 
ён, каб выхаваць пяцёра дзяцей, 
знайшоў сябе новую жанчыну 
— немку з Дрэздэна. Яна разуме-
ла па-лужыцку, аднак не размаў-
ляла. Затое навучыла нямецкай 
мове сваіх дзяцей, якія з часам 
пераехалі ў горад і ўжо называлі 
сябе не Штола, а Штольцэ. Вось 
такая гісторыя.

А д н а к ,  з  і н ш а г а  б о к у ,  з 
прыкладна 20-ці славянскіх 
саюзаў плямён, якія жылі на 
тэрыторыі сучаснай ФРГ у сярэд-
нявеччы, засталіся выключна 
лужыцкія сербы. Некаторыя 
гісторыкі называюць гэты факт 
сапраўдным цудам. Яшчэ сто 
гадоў таму мясцовы паэт Якуб 
Барта-Чышынскі пісаў пра свой 
край як пра востраў, які падмы-
ваюць хвалі нямецкай стыхіі. А 
чэхі, якія адраджалі ў той час 
сваю мову, разглядалі лужыц-

кіх собраў як прыклад таго, да 
якой ступені можа зайсці ня-
мецкая асіміляцыя славянскіх 
народаў. 

Падчас панавання ў Германіі 
нацыстаў усе класы, дзе выкла-
далі па-лужыцку, былі зачыне-
ныя. Дзецям строга забаранялі 
карыстацца матчынай мовай. 
Улады ГДР прызналі права сер-
баў на культурна-нацыянальную 
аўтаномію. Былі створаныя кла-
сы, выдаваліся газеты, працаваў 
тэатр. Аднак працэсы асіміля-
цыі ўсё роўна працягваліся. На 
тэрыторыі лужычан быў зной-
дзены буры вугаль. Каб здабы-
ваць карысныя выкапні, з усёй 
краіны пацягнуліся працоўныя, 
якія размаўлялі выключна па-
нямецку. Таксама тут знайшлі 
прытулак шмат немцаў, якіх 
пасля вайны дэпартавалі з зя-
мель, што паводле Падсдамскай 
дамовы адышлі да Польшчы 
і СССР. У 80-я гады колькасць 
тых, хто карыстаўся лужыцкай 
мовай, на тэрыторыі краю ска-
рацілася з 30 працэнтаў да 10-ці. 
Па-лужыцку размаўлялі толькі 
дзесяць тысяч чалавек. 

Аб’яднанне Германіі нанесла 
чарговы ўдар па сорбам. У краі 
пачаўся эканамічны крызіс. 
Выйсцем для шмат якіх лужы-
чан стала працоўнай эміграцыя 
на Захад. 

Сітуацыя пачала паступо-
ва мяняцца толькі зараз. Ула-
ды Саксоніі і  Брандэнбурга 
зразумелі, што нацыянальная 
культура сорбаў ёсць вельмі 
прывабнай для турыстаў. З па-
чатку 90-х пачалася паступовая 
«сарбізацыя». Устаноўлены 211 
двухмоўных дарожных знакаў, у 
продажы з’явіліся кампутарныя 
клавіятуры з лужыцкімі літара-
мі. Нават нямецкі банк Deutsche 
Volksbank вырашыў рэкламава-
ць сябе тут па-лужыцку, як Bank 
Ludovy. Вельмі цікавай выявіла-
ся сітуацыя з моўнымі класамі. 

Назіраецца пэўная цікавасць да 
лужыцкай мовы сярод бацькоў, 
прычым часта якраз тых, хто 
прыехаў сюды з іншых раёнаў 
Германіі. Бацькі разумеюць, што 
веданне лужыцкай мовы адчы-
няе дзіцяці дарогу ў славянскі 
свет. Ведаючы асновы лужыц-
кай, лёгка зразумець чэшскую 
і польскую. Гэта вельмі важны 
фактар для кар’еры. 

Самы экзатычны аспект 
лужыцкага рэнесансу — нейкая 
амаль беларуская палітычная 
абыякавасць. Пры ўсім тым, што 
тут існуе кампактная этнічная 
група, ёсць свая культурная 
традыцыя, ніякіх патрабаванняў 
палітычнай аўтаноміі з боку 
сербаў не гучыць. Такія лозун-
гі хутчэй імпартуюць сюды 
чэшскія і польскія палітыкі. У 
лютым 2005 года ў Будзішыне ад-
чыніў свой офіс Сільвестр Хруш, 
дэпутат Еўрапарламенту ад Лігі 
польскіх сямей. Хруш заявіў, 
што жадае «кампенсаваць віну 
польскай палітыкі за тое, што 
яна на працягу тысячагоддзя 
пасіўна ставілася да працэсаў 
асіміляцыі славянскіх братоў». 
На польскіх інтэрнэт-сайтах 
падхапілі ініцыятыву Хрушча. 
«Калі існуюць такія карлікавыя 
дзяржавы, як Манака, Ліхтэн-
штэйн, Ватыкан, чаму няма 
Лужыцкай рэспублікі,  якая 
магла ўключаць 2 працэнты 
тэрыторыі Германіі?» — пісаў 
нейкі ананімны прыхільнік 
лужыцкага руху з Польшчы. 

Ініцыятыва Хрушча, праўда, 
закончылася правалам. Акты-
вісты праварадыкальнай нацы-
янал-дэмакратычнай партыі раз-
грамілі офіс польскага дэпутата. 
Ён быў вымушаны аператыўна 
выехаць на радзіму, і нават не 
расплаціўся за арэнду. І ніводны 
лужычанін за яго не заступіўся. 
Лужычане не любяць, калі іх 
разглядаюць як нейкі этнагра-
фічны запаведнік.
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�ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

АЛЕКС САЛМОНД

Лідэр Шатландскай нацы-
янальнай партыі (SNP), глава 

шатландскай аўтаноміі, на пар-
тыйным з’ездзе, прысвечаным 
гадавіне прыходу SNP да ўла-
ды ў рэгіёне, заклікаў суайчын-
нікаў-шатландцаў прымусіць 
Вялікабрытанію таньчыць пад 
шатландскую валынку. Па яго 
разліках, зрабіць гэта вельмі 
проста: на наступных выбарах у 
брытанскі парламент трэба про-
ста давесці колькасць дэпутатаў 
ад SNP да дваццаці чалавек (сёння 
SNP прадстаўлена 6 дэпутатамі). 
У такім разе, як лічыць Салмонд, шатландцы стануць уладальнікамі 
«залатой акцыі»: без іх галасоў больш буйныя партыі — лейбарысты або 
кансерватары — не змогуць мець большасці, неабходнай для прыняцця 
заканадаўчых актаў, і будуць ісці шатландцам на саступкі. Цікавай стала 
рэакцыя кансерватыўнай партыі, якая традыцыйна выступае супраць 
сепаратыстаў з SNP. Яе лідэр Дэвід Камерон заявіў, што ў выпадку перамогі 
на выбарах торы будуць дабівацца, каб дэпутаты з Шатландыі, Уэльса, 
Паўночнай Ірландыі не бралі ўдзел у галасаванні па шэрагу пытанняў: 
медыцына, адукацыя і г.д. Справа ў тым, што дэпартаменты адукацыі і 
медыцыны існуюць у кожнай згаданай правінцыі, акрамя самой Англіі. 
Атрымліваецца, што акрамя сваіх інстытутаў прадстаўнікі нацыянальных 
меншасцяў вызначаюць памеры фінансавання англійскіх. Для даведкі: на 
піку папулярнасці ў 1974 годзе SNP атрымала 30 працэнтаў галасоў шат-
ландскага электарату і мела 11 дэпутатаў. Наступныя выбары ў брытанскі 
парламент прызначаныя на 2010 год. 

ВОЙЦЕХ ОЛЕНІЧАК

Лідэр польскіх левых з 1989 
года заявіў пра роспуск са-

юзу левых і ліберальных партый 
Левыя і Дэмакраты (LiD), які па 
выніках парламенцкіх выбараў 
мінулага году стаў трэцяй палі-
тычнай сілай краіны, набраўшы 
13 працэнтаў галасоў. Сам альянс 
узнік у 2006 годзе на базе двух 
партый — Саюзу левых дэмак-
ратаў (SLD) і Дэмакратычнай 
партыі (PD). Рашэнне распусціць 
LiD вельмі рэзка крытыкуецца з 
боку тых, хто бачыў у праекце 
шанец стварэння ў Польшчы са-
цыял-дэмакратычнай партыі еўрапейскага кшталту. Оленічак быў першым 
лідэрам посткамуністычных левых, які ніколі не быў сябрам камуністыч-
най Польскай аб’яднанай рабочай партыі. Аднак у выніку ён не здолеў 
адрадзіць левіцу. Адны сцвярджаюць, што вінаваты сам Олейнічак, які 
аказаўся занадта нерашучым, баяўся падставіць сваю кар’еру. Другія эк-
сперты не бачаць у развале кааліцыі нічога дзіўнага. SLD — партыя былой 
камуністычнай наменклатуры, а PD стварылі былыя антыкамуністычныя 
дысідэнты кшталту Тадэвуша Мазавецкага або Браніслава Герэмека. Сам 
Олейнічак кажа, што галоўнай прычынай краху LiD сталі занадта лібе-
ральныя погляды сяброў PD, якія ўпарта не жадалі змагацца за мадэль 
«сацыяльнай дзяржавы». 

КЕВІН РУД

Старшыня партыі лейбарыстаў 
Аўстраліі, прэм’ер-міністр 

краіны стаў сімвалам абсалютнага 
ліха для аўстралійскіх манархістаў. 
Прычына — ягоныя словы: «Пе-
ратварэнне Аўстраліі ў рэспубліку 
непазбежна». Нагадаем, што Аўс-
тралія, адпаведна Канстытуцыі, 
дасюль фармальна з’яўляецца 
часткай брытанскай манархіі. 
Фраза наконт непазбежнасці Аўс-
тралійскай рэспублікі прагучала 
на канферэнцыі самых вядомых 
інтэлектуалаў 5-га кантыненту, 
якіх Руд сабраў, каб параіцца на-

конт будучыні краіны. Сярод іншага было прапанавана вынесці пытанне 
наконт рэспублікі на рэферэндум у 2010 годзе. Заяву Руда манархісты 
ўспрынялі як падрыхтоўку да канстытуцыйнага перавароту, тым больш 
сам Руд неаднаразова казаў, што ён перакананы рэспубліканец. Сёння 
манархісты разгарнулі шырокую кампанію супраць ідэі рэспублікі, якая, 
на іхнюю думку, прынясе з сабой нестабільнасць і анархію ў галовах. Сам 
прэм’ер у адказ кажа, што рэспубліканскі статус — не прыярытэт дзей-
насці гэтага кабінету. Нягледзячы на аргументы прыхільнікаў рэспублікі, 
пакуль вынікі рэферэндуму цяжка прагназаваць. Хаця толькі 15 працэнтаў 
аўстралійцаў маюць продкаў, якія былі народжаныя ў Вялікабрытаніі, 
большасць грамадзян (55 працэнтаў) хацелі б заставацца фармальна 
падданымі каралевы Вялікабрытаніі. Пры гэтым 75 працэнтаў жыхароў 
краіны пагаджаюцца, што перагляд канстытуцыі на карысць рэспублікі 
сапраўды непазбежны. 

�ПАДРАБЯЗНАСЦІ

ЗЯЦЬ СУПРАЦЬ ЦЕСЦЯ
Алег ПЯТРОЎ

Распачаўся новы віток 
у гісторыі вайны паміж 
Нурсултанам Назарбаевым 
і Рахатам Аліевым, былым 
зяцем казахскага прэзідэнта, 
які цяпер хаваецца ў Вене. У 
інтэрнэце з’явіліся «мемуары» 
Аліева з шакіруючай 
інфармацыяй пра жыццё 
казахскай эліты. 

Коратка трэба нагадаць скан-
дальную гісторыю канфлікту ў 
сям’і прэзідэнта. 

Рахат Аліеў раней быў мужам 
Дарыгі — дачкі прэзідэнта Казах-
стана. З часам Назарбаеў прасу-
нуў яго на вышэйшыя пасады ў 
дзяржаўным кіраўніцтве, аднак 
Аліеў з цесцем пасварыўся і быў 
вымушаны прасіць палітычнага 
прытулку ў Аўстрыі. 

У той жа час суд у Астане за-
вочна прыгаварыў яго да турэм-
нага зняволення за карупцыю, 
а ўся афіцыйная прэса Казахс-
тану ўключылася ў кампанію 
супраць Аліева. Адначасова без 
згоды мужа Дарыга развялася з 
Рахатам. 

Аднак былы зяць Нурсултана 
не захацеў быць простым эмігран-
там. Высветлілася, што ў свой час 
Рахат тайна рабіў запісы перамо-
ваў паміж бонзамі казахстанскага 
рэжыму, у якіх ёсць шмат чаго 
цікавага. Гэтыя стужкі ён перы-
ядычна выкладае ў сеціва. 

У выніку адной з галоўных 
задач казахскага Камітэта на-
цыянальная бяспекі з’яўляецца 
кантроль над прасторай інтэрнэ-
ту. У выпадку з’яўлення свежай 
порцыі кампрамату ад Аліева 
казахскія кнбэшнікі блакіруюць 
усе апазіцыйныя сайты. 

Хаця галоўным, са слоў Аліева, 
ударам па Нурсултану павінна 
была стаць ягоная кніга «Хрыш-
чоны цесць». У кнізе Рахат абяцаў 
падняць завесу над самымі інтры-
гуючымі тайнамі назарбаеўскага 
рэжыму, напрыклад, назваць 
прозвішча чалавека, які забіў 
Алтынбека Сарсенбаева — лідэра 
казахскай апазіцыі. 

Цікоўая на такога кшталту 
літаратуру публіка даўно чакала 
з’яўлення мемуараў, і нарэшце 
быццам дачакалася. Тыдзень 
таму тэкст кнігі з’явіўся ў сеціве 
і адразу выклікаў вялікі рэзананс. 
Сапраўды, чытаць без шоку тыя 
мемуары немагчыма. 

Чаго вартае, напрыклад, апісан-
не рытуалу прыёму Аліева ў сябры 
«Алтын Арда» — ордэна атачэння 
казахскага прэзідэнта. Калі веры-
ць аўтару, падчас прысягі ён быў 
павінен «зайсці ў пакой Назарба-
ева, схіліць галаву, не глядзець у 
вочы, упасці на калені і рухацца 
да крэсла Назарбаева на каленях. 
Калі падпаўзе бліжэй, Назарбаеў 
меў працягнуць мяне правую 
руку. На сярэднім пальцы быў 
пярсцёнак, які я павінен быў паца-
лаваць. Потым стоячы на каленях 
зачытаць клятву, якую я атрымаў 
напярэдадні, і паўзці назад». 

Аднак гэта яшчэ кветачкі. Ужо 
ў рангу набліжанага да Назарбае-
ва Аліеў быццам пазней прымаў 
удзел у нарадзе адносна рэфар-

мавання рытуалу прыёму ў кола 
блізкіх да главы дзяржавы люд-
зей. Сярод удзельнікаў нарады 
ўзнікае думка, што ўдзельнікі ры-
туалу маюць нанесці сябе рану на 
далоні спецыяльным клінком, які 
напярэдадні быў набыты ў Сірыі 
за 180 мільёнаў долараў. Такім 
чынам, дзякуючы ранам, сябры 
Ордэну змогуць пазнаваць адзін 
аднаго. Аднак з часам і гэтага 
ўжо было недастаткова. Калі ве-
рыць аўтару тэксту, кіраўніцтва 
Казахстану прапанавала «ўнесці 
ў рытуал і тэкст клятвы элементы 
нейралінгвістычнага праграма-
вання. Абавязковым элементам 
рытуалу мае быць забойства». 
Забойства, у сваю чаргу, было 
павінна здымацца на відэа, каб у 
кіраўніцтва Ордэна былі доказы, 
якія яны ў неабходным выпадку 
маглі выкінуць на публіку. 

І нарэшце, апошні штрых. 
Аказваецца, усе цяперашнія 
кіраўнікі Казахстану з’яўляюцца 
сябрамі арганізацый кшталту 
Ордэна розенкрэйцэраў, Ордэна 
Ілюмінатаў, габрэйскай масонс-
кай ложы і г.д. 

Дададзім сюды тое, што ўся 
гэтая інфармацыя падаецца на 
фоне дзікай неадэкватнай са-
марэкламы самога Аліева. Кш-
талту: «Чыннікамі маіх паводзін 
з’яўляецца любоў да краіны і 
вялікі рэсурс вопыту, ведаў у 
розных галінах дзяржаўнай дзей-
насці. Гэты багаж дазваляе мяне 
казаць пра тое, што я здольны 
вывесці краіну з эканамічна ад-
сталай у шэраг перадавых краін 
свету. У гэтым я бачу свой лёс. 
Дзеля гэтага я ў свой час перанёс 
усю крыўду, падманваў і парушаў 
законы… Усё для таго, каб своеча-
сова ўзначаліць Казахстан. Я той 
самы чалавек». 

Сам Рахат Аліеў аператыўна 
заявіў, што не мае да тэксту кнігі 
ніякага дачынення. 

Праўда, калі б ён не зрабіў та-
кую заяву, ніхто б не сцвярджаў, 
што ён ёсць аўтарам. Прааналі-
заваўшы тэкст, можна зрабіць 
заключэнне, што кнігу пісаў 
чалавек, які дакладна не ведае 
расклады казахстанскай паліты-
кі, культуры і нават мовы. Так, 
аўтар памыляецца нават пры на-
пісанні імён вядомых казахскіх 
палітыкаў. Для параўнання, гэта 
тое ж самае, што для расейцаў 
пісаць «Івонов» замест Іванова. 
Няправільна напісаныя нават 
геаграфічныя назвы. У кнізе 
вельмі шмат ляпаў, якія тычацца 
момантаў сучаснай гісторыі Ка-
захстану. Напрыклад, калі веры-
ць тэксту, рытуал прыёму Аліева 

ў кола блізкіх да 
Назарбаева пра-
водзіў сп. Утэмура-
таў. Аднак кожны, 
хто больш-менш 
цікавіцца паліты-
кай, ведае, што на 
той час Утэмуратаў 
жыў у Аўстрыі. 

Выдае іншазем-
нага аўтара і ксе-
нафобія да Захаду, 
якая не адпавядае 
настроям казахскай 
эліты. Па тэксце 
кнігі, Аліеў нена-
відзіць Захад і пры 
гэтым адначасова 
абяцае ў выпадку 
прыходу да ўлады 

дабіцца прыёму Казахстану ў ЕС 
на працягу аднаго году (!). Відавоч-
на, што тэкст пісаў нейкі літаратар 
з Расіі, дзе пануюць антызаходнія 
настроі і няведанне механізмаў 
еўрапейскай інтэграцыі.

Аднак фальшыўка, у сваю чар-
гу, узняла яшчэ больш інтрыгоў-
нае пытанне: каму гэта патрэбна? 
На старонках казахскіх сайтаў 
на гэты конт пачалася актыўная 
палеміка.

Адны сцвярджаюць, што мэтай 
аўтараў была дэзінфармацыя 
чытачоў. Быццам, калі з’явяцца 
сапраўдныя мемуары, то ўзро-
вень даверу да іх будзе міні-
мальны. Нехта нават сцвярджае, 
што ў хуткім часе трэба чакаць 
з’яўлення яшчэ некалькіх анала-
гічных фальшывак. 

Другія, звяртаючы ўвагу на 
відавочна расійскі стыль аналізу 
і падачы інфармацыі, кажуць, 
што падобнае не магло быць на-
пісана па заказу казахстанскіх 
спецслужбаў. Яны б мабілізавалі 
на такі праект лепшых аўтараў. 
Значыць, тэкст напісаны тайна 
ад афіцыйнай Астаны. Адзіны 
больш-менш лагічны адказ на 
гэтую загадку — нехта хацеў 
дэзавуіраваць праўду, якая мае 
з’явіцца ў кнізе Аліева. 

Аднак іншыя эксперты ка-
жуць, што аўтарам кнігі быў 
якраз Аліеў, які хацеў павысіць 
зацікаўленасць да свайго твора. 
Фантастычная версія кнігі такса-
ма дыскрэдытуе ўладу. Прычым 
апублікаванае ўспрымаецца як 
праўда сярод самай неадукаванай 
часткі насельніцтва. 

Так ці інакш, гэта гісторыя 
паказала, што ўлады Казахс-
тану вельмі сур’ёзна ставяцца 
да з’яўлення сапраўднай версіі 
«Хрышчонага цесця». Відавочна, 
хтосьці мае інтарэс у тым, каб 
паменшыць палітычны эфект 
інфармацыі, якая будзе змешчана 
ў выданні. 

Апазіцыя ставіцца да ўсяго 
гэтага як нейтральны назіраль-
нік. Калі Аліеў быў пры ўладзе, 
ён так дастаў апазіцыю, што як 
палітычную альтэрнатыву Назар-
баеву яго не ўспрымаюць. А вось 
глядзець на палітычнае шоу, у 
якім галоўнымі героямі фігуру-
юць сябры сям’і прэзідэнта, усім 
падабаецца. 

З іншага боку, ні адзін апазі-
цыянер не з’яўляецца такой не-
бяспекай для рэжыму, як Аліеў. 
Пры пасіўнасці апазіцыі ў краіне 
паступова нараджаецца новая 
формула палітычнай ідэнтыфі-
кацыі: ты за Назарбаева або за 
Аліева? 
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� З НАГОДЫ�ТАЯМНІЦЫ БЕЛАРУСКАГА МАСТАЦТВА

Мсціслаў Дабужынскі і Язэп Драздовіч: 
АДЗНАКІ ЧАСУ

Аляксей ХАДЫКА

Пра выставу жывапісных і 
графічных твораў Мсціслава 
Дабужынскага «Старая Літва» 
ў Нацыянальным мастацкім 
музеі «Новы час» ужо пісаў. 
Але мне падаецца, што, не 
паўтараючы дэталяў біяграфіі, 
варта зрабіць акцэнты на 
недаацэненых аспектах 
творчасці гэтага геніяльнага 
мастака, фактычна, лепшага 
прадстаўніка групоўкі «Мир 

искусств» у Пецярбурзе. А 
таксама правесці паралелі 
паміж яго спадчынай і 
спадчынай слыннага мастака-
асветніка Заходняй Беларусі 
Язэпа Драздовіча. Магчыма, 
параўнанне не падасца 
зацікаўленаму чытачу 
выпадковым і нацягнутым.

Беларусь у біяграфіі
Каротка пра «беларускі» ак-

цэнт у біяграфіі Дабужынска-
га. Вядома, што яшчэ з 1900-х 
гадоў, праведзеных у Вільні і 
Піцеры, мастак быў знаёмы з 
творцамі беларускага Адраджэн-
ня — Луцкевічамі, Ластоўскім, 
Дуж-Душэўскім. Некалькі меся-
цаў у 1918–1919 гадах ён працаваў 
адначасова з Шагалам у Віцебску 
(а раней, у 1909–1910 гадах, разам 
з ураджэнцам Гродна, іншым 
«мірыскуснікам» Львом Бакс-
там вучыў Шагала ў прыватнай 
мастацкай школе Лізаветы Зван-
цавай у Піцеры). Пераехаўшы ў 
Коўна з СССР у 1924 годзе, супра-
цоўнічаў у беларускіх праектах 
БНР. Афармляў тэатральныя 
пастановы, часопіс «Крывіч» і 
славутую манументальную «Гіс-
торыю беларускай (крыўскай) 
кнігі» Ластоўскага. Беларускі 
кампанент — адзін з найважней-
шых у творчасці Дабужынскага, 
на выставе ў Мінску ніяк не быў 
пазначаны. Больш за тое, у прэс-
рэлізе супрацоўнікі Нацыяналь-
нага мастацкага музея назвалі 
бацьку мастака «літоўцам», чаго 
нават літоўскія арганізатары вы-
ставы сабе зрабіць не дазволілі. 

Не прагучала і антыімперская 
ды антысавецкая частка перса-
нальнай гісторыі Дабужынскага. 
Ён — адзін з двух мастакоў царс-
кай Расіі (другі — Сяроў), хто не 
збаяўся намаляваць карыкатуру 
на Мікалая ІІ, — таго, якога зараз 
РПЦ шануе за святога. Ён вельмі 
хутка, паглядзеўшы рэвалю-
цыйныя шаленствы аздаблення 
Віцебска Шагалам і камандай, 
зразумеў, што свабоднай дэмак-
ратычнай Беларусі не будзе, 
і пакінуў яе. Паўдзельнічаў у 
святочным «кастрычніцкім» 
афармленні Піцера ў 1918 годзе 
(дэкор Адміралцейства), намаля-
ваў у 1920 годзе з натуры падчас 

выступлення на адкрыцці ІІ кан-
грэса Камінтэрна Леніна. Зразу-
меў, з чым мае справу, і акуратна, 
цягам некалькіх год аформіўшы 
ўсе бюракратычныя дазволы 
— каб не рваць сувязі канчатко-
ва — з’ехаў з СССР. Але ніколі 
не вярнуўся, падтрымліваючы 
сувязі з пазасталымі ў Піцеры 
толькі праз ліставанне. Сусветная 
вайна, за пачаткам якой у Літву 
прыйшлі Саветы, дагнала яго 
падчас творчага выезду з Літвы 
ў Англію і ЗША з афармленнем 
на тэатры «Бесов» Дастаеўскага. 
Патрапіўшы ў Амерыку ў ліпе-
ні 1939 года, мастак вярнуўся ў 
Еўропу — у Парыж і Лондан — на 
некалькі год толькі ў 1952-м. 

Грамадзянін свету
Арганізатараў паказу ў Мін-

ску, літоўскі бок, відавочна ці-
кавіла бачанне мастаком уласна 
этнаграфічнай Літвы, а таксама 
Вільні. І застаецца толькі пара-
давацца, што літоўцы здолелі 
выкупіць частку мастацкай спад-
чыны Мсціслава Дабужынскага 
літоўскага перыяду (1924–1926, 
1929–1935 і 1937–1939) у малодша-
га сына мастака Усевалада Да-
бужынскага ў ЗША ў 1983 годзе, па 
смерці жывапісца ў 1957-м.

Але ці можна лічыць Дабужын-
скага «літоўскім мастаком»? Ці 
«рускім»? Ці «беларускім»? Нарад-
зіўся Дабужынскі ў Ноўгарадзе ў 
сям’і афіцэра, шляхціца-каталіка, 
выхадца з ВКЛ і чалавека са свя-
домасцю «грамадзяніна ВКЛ», і 
дачкі расійскага праваслаўнага 
святара, правінцыйнай опернай 
спявачкі. Мастацкую адукацыю 
атрымаў у Санкт-Пецярбурзе 
(1885–1887, 1896–1899) і Мюнхене 
ў школе Антона Ашбе і ў Ш. Хол-
лашы (1899–1901). У маладосці 
жывапісец засвоіў вялікі пласт 
дэмакратычнай часткі рускай 
культуры, у Піцеры належаў 
да малодшай генерацыі «Свету 
мастацтва» («Мира искусств») і 
быў найбольш яркай фігурай гэ-

тай групоўкі. Лепшым мастаком 
кнігі позняй Расійскай імперыі і 
«ранняга» СССР. Яго сантыменты 
да «радзімы продкаў» па бацьку, 
які выхаваў з сына добрага ка-
таліка, не здзейсніліся напоўніцу. 
Вольная Беларусь не адбылася 
пры яго жыцці. А Літоўская 
Тарыба — чым яна была для Да-
бужынскага? Дамо слова самаму 
мастаку:

«…Я не магу спакойна пра-
цаваць у Коўне, дзе большасць 
глядзіць на мяне як на нязванага 
госця. Я залішне наіўна верыў, 
што, прыехаўшы, змагу дзяліцца 
сваімі ведамі і пасільна дружна 
працаваць; і ніколі не спадзяваў-
ся на якуюсьці кіруючую ролю 
— на дух гэтага не зношу!» (ліст 
да блізкага знаёмага, скульптара 
П. Рымшы, снежань 1925 года).

Наўрад ці ў Літоўскай Тарыбе 
Дабужынскаму замінала ковенс-
кае эмігранцкае кола беларусаў, 
з якім ён якраз нармальна супра-
цоўнічаў.

І яшчэ:
«…З літоўцамі я не парадніўся, 

мяне ўвесь час лічаць чужым, 
і — безумоўна, так гэта і ёсць 
— рускім мастаком, а да ўсяго 
рускага там адносіны пэўна неп-
рыемныя, апошні час атмасфера 
брыдкая. Увесь мой рамантызм 
да «зямлі продкаў» знік…» (ліст 
да Уладзіміра Неміровіча-Дан-
чанкі, 4 верасня 1936 года).

Так і застаўся Дабужынскі 
— не рускім, бо Расія, як імперс-
кая, так і савецкая, была для яго 
чужая. Не беларусам, бо Беларусь 
тады не адбылася. Не літоўцам… 
Грамадзянінам свету. І мастац-
тва. «Мирискусником». 

Некалькі год таму на аўкцыёне 
ў Парыжы старэйшы сын маста-
ка, Расціслаў, выставіў на про-
даж спадчыну бацькі. Дзяржаву 
Беларусь гэта не зацікавіла. Як і 
дзяржаву Расію. Творы куплялі ў 
асноўным прыватныя расійскія 
калекцыянеры, выгадна ўклада-
ючы нафтадолары.

Еўрапейскаць 
Драздовіча

Між тым, ад самага пачатку 
творчасць іншага мастака, лёс 
якога, у адрозненне ад Дабужын-
скага, цалкам звязаны толькі з 
Беларуссю, мае вельмі цікавыя 
паралелі з работамі вышэйзга-
данага грамадзяніна свету. Гу-
тарка ідзе пра Язэпа Драздовіча 
(1888–1954).

Не маючы досведу адукацыі 
ў такіх бліскучых сталіцах куль-
туры, як Мюнхен і Пецярбург, 
Драздовіч не застаўся ў баку ад 
тагачаснага мастацкага пра-
цэсу, ідучы побач са славутым 
«мірыскуснікам», а часам яго 
апярэджваючы.

Асабліва яскрава гэта прасоч-
ваецца ў станковай і кніжнай 
графіцы абодвух мастакоў. Віда-
вочныя праявы прыхільнасці да 
стылістыкі сэцэсіі ў Драздовіча 
выяўляюцца ўжо ў ранняй яго 
працы — вокладцы да кніжкі 
пятнаццацігадовай паэткі Канс-
танцыі Буйло «Курганная кветка» 
(1914), замоўленай Драздовічу па 
падказцы самога Янкі Купалы. 
«Сфінкс у жаночым абліччы» (А. 
Марачкін, М. Купава), «вобраз, 
стылізаваны пад папараць» (А. 
Ліс) — пра гэты надзвычай удалы 
дэбют мастака ўжо сказана трап-
на і ёміста. Паралель у творчасці 
Дабужынскага — ілюстрацыі да 
аповеду С. А. Ауслендэра «На-
чны прынц», надрукаванага ў 
пецярбургскім часопісе «Апалон» 
(1909, №1), але аформленыя як 
для асобнага выдання. Выраз-
насць выяўленчай мовы абодвух 
мастакоў будуецца на кантрасце 
чорнага і белага, тыповай для 
мадэрну гульні ліній, спалучэнні 
рэальнага і фантастыкі. 

Гісторыясофія ў вобразах
Яшчэ бліжэй творы абодвух 

мастакоў сыходзяцца ў працах 
1920-х гадоў — ужо згаданым 
афармленні Дабужынскім «Гісто-

рыі беларускай (крыўскай) кнігі» 
(1924) В. Ластоўскага і аркушах 
з вобразамі старабеларускіх 
князёў, выкананых Драздовічам 
для толькі што адчыненага Вілен-
скага беларускага музея ў 1921-м. 
Спынімся на аркушы «Раман Рас-
ціслававіч — князь Смаленскі», 
у якім сярод выяўленчых перша-
крыніц відавочныя дзве работы. 
Гэта партрэт Скарыны 1517 года, 
які пазней (1927) натхніць Драз-
довіча і на жывапісную рэпліку 
(для Радашковіцкай гімназіі) 
і жывапісны партрэт Стэфана 
Баторыя (1576). У пачатку 1940-х 
тыпалагічна падобны да драз-
довічавага «Рамана Расцісла-
вавіча» вобраз Баторыя выканае 
віленскі графік (родам з Наваг-
радчыны) Валянцін Рамановіч. 
Але ў дадзеным выпадку важ-
ней не столькі прыналежнасць 
работы Драздовіча да агульнай 
вобразна-стылістычнай плыні 
заходнебеларускага мастацтва 
20-х — пачатку 40-х гадоў, колькі 
тое, што ён стаіць хутчэй на яе 
пачатку, апярэджваючы таксама 
эпізадычна прыналежнага да 
яе Дабужынскага. Звяртаюць на 
сябе ўвагу не толькі гістарыясоф-
ская накіраванасць вобразнасці 
абодвух прыгаданых работ, але 
і такая выразная для іх агульная 
дэталь — вытанчаная, у трады-
цыі мадэрну, але ўжо насычаная 
«славянскай стылістыкай» апра-
цоўка шрыфту, — дарэчы, аднаго 
з улюбёных элементаў у кніжнай 
графіцы Дабужынскага.

Паралелі
Агульны аспект творчай 

біяграфіі двух мастакоў, які так-
сама з’яднаў іх, але паставіў напе-
радзе Драздовіча, — захапленне 
формамі малой архітэктуры і 
адлюстраваннем этнаграфічных 
дэталяў і прадметаў побыту ў 
графіцы. Драздовіч асабліва 
плённа працуе ў гэтым кірунку ў 
1926 годзе, едучы на Піншчыну па 
камандзіроўцы Беларускага на-

Уільям Блейк. Вялікі архітэктар. 1794 г.Язэп Драздовіч. Аўтапартрэт. 1943 г.
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вуковага таварыства ў Вільні і за-
малёўваючы дзесяткі драўляных 
цэркваў, капліц, званіц, крыжы 
на пагостах і г.д. У тым жа годзе, 
на замову Б. Эпімах-Шыпілы з 
Мінску, ён працуе для слоўніка-
вай камісіі Інстытута беларускай 
культуры. Паводле праграмы 
мовазнаўцаў С. Некрашэвіча і 
П. Бузука Драздовіч вядзе не 
толькі запіс народнай лексікі, 
але і выконвае ілюстрацыі для 
слоўнікавых матэрыялаў — гэта 
найперш прадметы хатняга і гас-
падарчага ўжытку, рамяства, дэ-
талі касцюмаў. Так, у Інбелкульт 
дасылаецца некалькі альбомаў 
прац мастака. І, што паказальна, 
тая ж пільная цікавасць да гэтых 
элементаў краявіду і побыту, 
якія хутка знікалі ў тыя часы пад 
ціскам індустрыяльнай культуры 
ХХ стагоддзя, выяўляецца ў за-
малёўках старой Літвы Дабужын-
скага. Толькі трошкі пазней — на 
пачатку 1930-х. І гэтыя працы 
беларусы пабачылі на выставе 
Дабужынскага «Старая Літва» ў 
Нацыянальным мастацкім музеі 
напрыканцы 2007 года.

Падобныя паралелі ў творчас-
ці Дабужынскага і Драздовіча 
можна лічыць своеасаблівымі 
«адзнакамі часу». Як прысутнас-

ць у творчасці абодвух вобразаў 
дэгуманізаванага індустрыяльна-
га горада («Гарадскія сны. Птуш-
ка», 1918, Дабужынскага і «Горад 
на Марсе», 1931, Драздовіча). Як 
і тое, што абодва спрычыніліся 
да станаўлення тэатральна-дэ-
карацыйнага мастацтва ў новых 
маладых культурах. Праўда, Да-
бужынскі рабіў гэта ў Каўнасе ўжо 
для літоўскай (з 1929-га — рускія 
спектаклі, а ў 1936-м — «Радзівіл 
Грозны» Ю. Карнавічуса), маючы 
за плячыма ўжо багаты дарэвалю-
цыйны досвед піцерскай сцэны. 
Маладзейшы на 13 год Драздовіч 
— у 1933 годзе ў Беластоку, без 
папярэдняй дасведчанасці — для 
драматычнай секцыі Таварыства 
Беларускай Школы ў пастаноўцы 
паводле камедыі Уладзіслава 
Галубка «Суд».

Прывітанне, спадар 
Блейк

Увогуле, праца ў кантэксце 
маладых (у моц пераменлівай 
палітычнай кан’юнктуры) нацы-
янальных культур былых ускраін 
Расійскай імперыі вымушала 
мастакоў быць своеасаблівымі 
адраджэнцамі і асветнікамі ў 
сэнсе актуалізацыі глыбінных 

пластоў еўрапейскай мастацкай 
культуры на нацыянальнай гле-
бе. Адышоўшы ад паралеляў з 
Дабужынскім, заўважым нека-
торыя характэрныя рысы 
ў працах Драздовіча. 
Падаецца, што пра-
водзіць паралелі 
паміж касміч-
нымі фантазіямі 
апошняга і твор-
часцю Чурлёніса, 
як гэта нярэдка 
робіцца, — не зусім 
дакладны падыход. 
Верагодней шукаць 
вытокі натхнення 
беларускага творцы 
ў больш аддаленых 
з’явах еўрапейскага 
жывапісу. Скажам, 
працах англічаніна Уі-
льяма Блейка (1757–1827), 
папярэдніка школы прэ-
рафаэлітаў і стваральніка 
фантастычных вобразаў для 
шэрагу «ілюмінаваных рука-
пісаў» уласнага сачынення.

Вельмі паказальны і «Аўта-
партрэт» Драздовіча (1943), дзе ён 
адлюстраваў сябе ў трох ракур-
сах. Вядома, што ў XVI–XVII ста-
годдзях падобныя «патроеныя» 
партрэты звычайна выконваліся 

(асабліва часта — у Францыі) 
мастакамі дзеля скульптараў, 

якія паводле іх рабілі адпавед-
ныя пластычныя выявы. Што 
цікава, інвентары 1647, 1657, 1672 
гадоў Біржайскага і Любчанскага 
замкаў Радзівілаў прыгадваюць 
патроеныя выявы «французскай 
каралевы», «Мазарыні», карды-

нала Армана Жана дзю Плесі 
Рышэлье (1585–1642). Апошні, 

як мяркуюць даследчыкі, на-
лежыць пэндзлю Філіпа дэ 

Шампеня. І тут ужо паўстае 
пытанне — дзе Драздовіч 
бачыў такую выяву? Ван-
друючы па ваколіцах 

беларускіх замкаў, 
замалёвак якіх ён 

пакінуў дзесят-
кі і дзесяткі? Ці 
мы недаацэнь-
ваем ступень 
яго абазнанасці 
ў галіне гісторыі 
сусветнага мас-

тацтва?
Застаецца спад-

зявацца, што ўжо на-
спявае час больш даку-

менталізавана адказваць 
на пытанні датычна спадчыны 

знакамітых падзвіжнікаў беларус-
кага адраджэння першай паловы 
ХХ стагоддзя. А таксама і тых вы-
датных творцаў, якія хоць бы эпіза-
дычна, але выразна дакрануліся да 
станаўлення беларускай культуры 
найноўшага часу. Калі ідзе пра 
Дабужынскага — то ўсе яго дзённі-
кавыя запісы і архівы «беларускага 
часу» чакаюць даследчыкаў у Каў-
насе. Можа і дачакаюцца? 

�ПАМЯЦЬ

Сяргей ГВАЗДЗЁЎ

Нарэшце адбылася 
доўгачаканая падзея: на 
былой вуліцы Універсітэцкай 
у Мінску (цяпер Кірава), на 
доме-помніку стылю позняга 
мадэрну (дзе кавярня 
«Медавуха») была адкрыта 
мемарыяльная дошка ў гонар 
пачынальніка беларускага 
мастацтвазнаўства прафесара 
Мікалая Шчакаціхіна, які жыў 
тут у 1923–1930 гадах. 

Усё было як мае быць. Госці 
— дзеці і ўнукі мастацтвазнаў-
цы, прамоўцы — адкрывальнікі 
спадчыны, лёсу ды грамадзянс-
кай чыннасці асобы: Арсень Ліс, 
Валянцін Рабцэвіч, Адам Маль-
дзіс, старшыня БФК, дырэктар 
НММ РБ, старшыня Рады ТБМ, 
прадстаўнік аддзела культуры 
Мінгарвыканкама, ладны гурт 
студэнтаў і ліцэістаў, некалькі 
камер тэлебачання, кветкі… Зд-
зейснілася!

Аўтар памятнай дошкі мастак 
Кастусь Селіханаў. З-пад таню-
сенькіх старасвецкіх акуляраў, 
«авальчыкамі», пільна і думна, 
крыху самотна, скрозь час угля-
даюцца вочы маладога, інтэліген-
тнага, моцнага духам пачыналь-
ніка беларускай мастацтвазнаў-
чай навукі — прафесара Мікалая 
Мікалаевіча Шчакаціхіна. 

Нарадзіўся ён у Маскве ў 1896 
годзе, памёр у 1940-м у населеным 
пункце Кольтаўка, Башкірскай 
АССР. А здзейсніўся як асоба, як 
вучоны ў Беларусі. І за справу 
сваю заплаціў жыццём. У да-
кументах, падрыхтаваных для 
Інстытута беларускай культуры, 
гадаванец Маскоўскага універсі-
тэта Мікалай Шчакаціхін запісаў 
сваю нацыянальнасць як беларус 
(па некаторых звестках, яго ба-
цька паходзіў з Магілёўшчыны). 

Трапіўшы ў 1923 годзе ў Мінск, 
у добразычліва-інтэлектуаль-
ны асяродак рознагаліновых 
спецыялістаў «старой школы», 
рупліўцаў навукі і адраджэнцаў, 
беларускае слова Шчакаціхін 
пачуў упершыню. Варункі гэ-
тыя не сталіся непераадольным 
бар’ерам для адукаванага інтэлі-
гента, які правёў дзіцячыя гады 
ў доме Гольдэнвейзераў, дзе час-
тымі гасцямі былі такія волаты 
духу і ўладары таленту, як Фёдар 
Шаляпін, Сяргей Танееў, Сяргей 
Рахманінаў. Суродзіч Шчакаціхі-
на — Аляксандр Гольдэнвейзер 
— пазней здзейсніўся як дырэктар 
Маскоўскай кансерваторыі. 

За першы год побыту ў Мінску 
Шчакаціхін не толькі распра-
цаваў самастойны, першы курс 
гісторыі беларускага мастацтва, 
але і пачаў чытаць яго на добрай 
беларускай мове. Сведчаннем яго 
прафесійнай і моўнай спеласці 
сталася прызначэнне ў 1925 годзе 
стылістам выданняў Інбелкульта, 
якія выходзілі па-беларуску. У 
падмурак новага курса быў пак-
ладзены цэласны разгляд археа-
лагічных матэрыялаў, скрупулёз-
ны аб’ектыўны аналіз царкоўнай 

архітэктуры, дасканалае апісанне 
замкавага і ваеннага будаўніцтва 
Беларусі ХІІІ–ХVI стагоддзяў ад 
Смаленшчыны да Беласточчы-
ны. Гэтым навуковец сцвердзіў у 
свядомасці, доказна абгрунтаваў 
устойлівыя і трывалыя рысы ад-
метнага «беларускага твару». 

Самабытны і паўнавартасны 
народ мусіў мець не толькі гіста-
рычныя «вытокі», але і жывыя, 
глыбінныя мастацкія традыцыі, 
пра якія на той час не ведалі. 
«Усе нацыянальныя адзнакі бе-
ларускай мастацкай творчасці 
абмяжоўваюцца адно толькі 
народнымі арнаментамі і вопрат-
кай быццам, апрача арнаменту 
ў галіне вобразных мастацтваў 
у нас не было створана нічога 
самастойнага і арыгінальнага», 
— адзначаў вучоны. І са скру-
хай дадаваў: «Нацыянальнае ў 
мастацтве тлумачыцца толькі 
як бытавое, і гэта, у лепшым 
выпадку, утрымлівае мастакоў 
у межах сялянскіх матываў або 
дэкаратыўных узораў, узятых з 
вясковых вышывак і паяскоў». 

Шчакаціхін адчуваў свой аба-
вязак усімі сіламі (аналізам і 
крытыкай, у тым ліку і ў перы-

ядычным друку) спрыяць развіц-
цю сучаснага яму беларускага 
прафесійнага мастацтва, справе 
фармавання нацыянальнага сты-
лю. Ёсць ягоны ўнёсак і ў развіццё 
беларускай скарыніяны. Менаві-
та ён высунуў да сёння не аспрэ-
чанае меркаванне адносна года 
нараджэння Скарыны, знітаваў 
яго з 1486 годам — годам сонеч-
нага зацьмення, прааналізаваў і 
пракаментаваў каля 30 гравюраў 
першадрукара ў зборніку, прысве-
чаным 400-годдзю яго нараджэн-
ня. Зрэшты, шмат мажліва казаць 
пра навуковы даробак Шчакаціхі-
на, дадаючы першы…

Беларусь патроху пачала ак-
рэсліваць свой непаўторны і год-
ны твар. Не ўсім гэта было да 
спадобы. Асабліва ж гаспадарам 
Крамля. Таму на беларускім палі-
тычным календары з канца 1920-х 
пачынаецца восень з зазімкамі. 
Маладую нацыю мэтанакіравана 
пазбаўлялі разумных, незалежных 
і свядомых. У 1929 годзе значную 
частку беларускай інтэлігенцыі 
абвінавацілі ў прыхільнасці да 
нацдэмакратызму. Газеты, часо-
пісы разгарнулі цкаванне бела-
рускай эліты. Для пераканаўчасці 
ГПУ інспіравала справу «Саюзу 
вызвалення Беларусі» (СВБ). Пер-
шай ахвярай у 1930 годзе стаў ака-
дэмік Усевалад Ігнатоўскі (пасля 
допыту застрэліўся на сваёй ква-
тэры). Увязнёныя былі выдатныя 
культурныя і навуковыя дзеячы: 
акадэмік-мовазнаўца Я. Лёсік, 
акадэмік-географ А. Смоліч, сак-
ратар Беларускай акадэміі навук 
акадэмік В. Ластоўскі, рэктар 
універсітэта прафесар У. Пічэта, 
прафесар М. Доўнар-Запольскі, 
прафесар і пісьменнік М. Гарэцкі, 
паэты У. Дубоўка, Я. Пушча і шмат 
хто іншы. Па справе СВБ праход-
зілі 108 асобаў, 90 з іх атрымалі 
розныя тэрміны зняволення. 

Прафесар М. Шчакаціхін, як 
«член контррэвалюцыйнай на-
цыяналістычнай арганізацыі, 
ажыццяўляў шкодніцтва на куль-

турным, ідэалагічным і іншых 
участках сацыялістычнага бу-
даўніцтва, праводзіў антысавец-
кую нацыяналістычную агіта-
цыю... ставячы канечнай мэтай 
адарванне Беларусі ад Савецкага 
Саюзу... стварэнне так званай 
Беларускай Народнай Рэспублікі 
(БНР)», атрымаў 5 гадоў высылкі. 

Абяскроўленая грамадзянскай 
вайной, індустрыялізацыяй і ка-
лектывізацыяй, маладая савецкая 
імперыя яшчэ не паспела стаць 
суцэльным лагерам сацыялізму, 
яшчэ не набрала поўную моц, не 
здужала пакуль што збудаваць 
дастатковую колькасць канцэнт-
рацыйных лагераў. І першыя пры-
суды былі адносна мяккімі. Такім 
чынам, прафесар Шчакаціхін 
апынуўся ў Башкірскім гарадку 
Белебей, дзе «здзейсніўся» ў якасці 
бухгалтара сельпо. Але высылка 
— не вынішчэнне, хаця рэжым быў 
дастаткова жорсткі. У 1937 годзе ён 
быў зняволены ў другі раз. Яго не 
расстралялі, яго «проста» пасад-
зілі ў камеру з чалавекам, хворым 
на адкрытую форму сухотаў. 

Напрыканцы 30-х гадоў смя-
ротна хворы Мікалай Шкакаціхін 
рассылае па навуковых устано-
вах дзве свае апошнія, цалкам 
падрыхтаваныя да друку працы 
— «Вадзяныя знакі Літоўскай 
Метрыкі» і «Клады з літоўскімі 
манетамі як матэрыял да гісто-
рыі літоўскай нумізматыкі і гра-
шовага звароту да канца ХVIІ ста-
годдзя». Працы унікальныя, якія 
да гэтага часу не страцілі сваёй 
актуальнасці і значнасці. Працы 
гэтыя нясуць у сабе адкрыцці, 
якія, па словах вядучага бела-
рускага нумізмата і сфрагіста 
прафесара Валянціна Рабцэвіча, 
робяцца толькі сёння, шматга-
довымі намаганнямі навуковых 
калектываў. Але, на жаль, гэтыя 
творы Мікалая Шчакаціхіна да 
сённяшняга дня не выдадзеныя.

Добра, што крок па вяртанні 
выдатнага піянера беларускай 
навукі, што «памёр маладым», 
як было сарамліва заўважана на 
адкрыцці мемарыяльнай дошкі, 
зроблены. Мусім спадзявацца, 
што сплачваючы маральную 
пазыку, вяртаючыся да саміх 
сябе, будзем мець колькі тамоў 
з творамі Мікалая Мікалаевіча 
Шчакаціхіна. 

Язэп Драздовіч. Курганная кветка.1914
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Андрэй Плясанаў: «АДДАЦЬ УВЕСЬ ПАТЭНЦЫЯЛ 
АЙЧЫННАМУ МУЗЫЧНАМУ РУХУ» 

Андрэй Плясанаў 
— кінарэжысёр, мастак, 
музыка. Па ініцыятыве 
клуба «Спадчына» ён быў 
уганараваны дыпломам 
і медалём «Пагоня» за 
развіццё нацыянальнай 
культуры, значны ўнёсак у 
папулярызацыю сучаснага 
беларускага мастацтва і 
рок-музыцы. З Андрэем 
Плясанавым сустрэлася 
журналіст «Новага часу» Эла 
Дзвінская. 

— Па прафесіі я кінарэжысёр. 
Бачу крыху больш, чым ахоп-
лівае звычайны беглы позірк. 
Некаторыя рэчы падаюцца мне 
сімвалічнымі. Калі бываю ў 
розных краінах, заўважаю ка-
ларытныя пейзажы, выразы 
чалавечых твараў, незвычайныя 
будынкі, дрэвы. Сорак гадоў я 
займаюся жывапісам і столькі ж 
— музыкай. Калісьці наш першы 
аматарскі калектыў называўся 
«Пінгвіны», цяпер мы выступаем 
з гуртом «P.L.A.N».

— Першым Вашым захап-

леннем быў жывапіс?

— Так. Акрамя ўсяго, я калекцы-
янер мастацкіх твораў. Пачаў збіра-
ць сваю калекцыю (цяпер у ёй каля 
3000 экземпляраў) у гады вучобы ў 
Беларускай тэатральна-мастацкай 
акадэміі. Так здарылася, што ў збор 
увайшлі творы вядомых цяпер 
мастакоў, такіх, як Леанід Шчамя-
лёў, Альгерд Малішэўскі, Георгій 
Паплаўскі, Арлен Кашкурэвіч, а 
таксама маладых, у тыя часы прад-
стаўнікоў авангарда — Мартын-
чыкі, Лапо, Клінава. У 1987 годзе 
праз маю калекцыю адчынілася 
першая афіцыйная выстава маста-
коў-авангардыстаў у Мінску ў Доме 
мастацтваў. Пасля гэтай выставы 
мастакі атрымалі дазвол свабодна 
выстаўляцца ў дзяржаўных памяш-
каннях Мінска.

Са сваімі карцінамі ў 1991 
годзе я прымаў удзел у выставе 
«Гэта мы», дзе былі прадстаўлены 
творы 168 мастакоў з усяго свету. 
У 2002 годзе патрапіў у каталог 
Сусветнай міравой калекцыі, дзе 
сярод 1001 мастакоў былі творы 13 
жывапісцаў з Беларусі.

У канцы 80-х гадоў я даволі час-
та ездзіў у Польшчу, Галандыю, 
быў у Чылі, маляваў, рабіў выста-
вы, працы мелі сваіх прыхільні-
каў. Я працаваў на кінастудыі з 
1980 па 1992 год, з кіно і жывапісу 
перайшоў на музыку, і ў музыцы 

працягваю рабіць тое, што мне не 
ўдалося перадаць у выяўленчых 
відах мастацтвах.

Сур’езны мастацкі твор патра-
буе ад 6 да 12 месяцаў працы, знач-
ных душэўных і інтэлектуальных 
высілкаў. Але не кожны з тых, хто 
можа набыць карціну, добра разу-
мее яе сэнс і арыентуецца ў мас-
тацтве. Таму прасцей выказаць 
свае думкі праз вершы ды музыку 
і данесці іх да аўдыторыі.

— Калі Вы далучыліся да 

Беларушчыны і да яе прыхіль-

нікаў?

— Лічу, што з самага нарад-
жэння ў вёсцы Валокі Рага-
чоўскага раёна. Там працякае 
рэчка Пліса, з якой і пайшло 
наша прозвішча. У дзяцінс-
тве размаўляў па-беларуску 
мала, таму што мова ў школе 
ды інстытуце не выкладалася 
належным чынам, і ўвагі ёй 
не надавалася. Але мая цётка 
Паўліна Мядзёлка размаўляла 
на прыгожай мілагучнай мове, 
спявала, расказвала шмат апо-
ведаў з жыцця, і я шкадую, што 
тады іх не запісаў.

У пачатку гэтага стагоддзя 
разам з сябрамі стаў размаўляць 
па беларуску. З 2003 года пачаў 
спяваць на роднай мове. Наш 
гурт браў удзел у 13 складанках, 
сярод якіх «Трыб’ют N.R.M.», 
песні Новікава-Пяюна, спевы на 
вершы Ларысы Геніюш.

— У Вас даволі шмат сваіх 

запісаў?

— З 2003 па 2005 год мы запісалі 
пяць паўнавартасных альбомаў. У 
гурце выступалі такія музыкі, як 
Георгій Станкевіч, Андрэй Сапо-
ненка, Анатоль Стацэнка, Андрэй 
Дзяменцьеў. Праз 2 месяцы выйд-
зе шосты альбом, які называецца 
«У пошуках страчанага». На ўсіх 
здымках, што суправаджаюць 
запіс, — бел-чырвона-белыя сцягі 
на дрэвах, на дамах. За кошт пер-
шага запісанага альбому я набыў 
абсталяванне для студыі гуказа-
пісу, сам зрабіўся гукарэжысё-
рам, маю магчымасць запісваць 
спевы на добрым еўрапейскім 
узроўні. Адзін з апошніх дыскаў 
называецца «Piosenki samotnego 
licvina», аб’ядноўвае фальклор-
ныя апрацоўкі, песні на вершы 
Мартыненкі і Малішэўскага.

Мне б хацелася аддаць увесь 
патэнцыял айчыннаму музыч-
наму руху і быць больш запатра-
баваным.

ЗМІЦЕР СІДАРОВІЧ: УСЯ ПРАЎДА Ў «ТРОХ ЖАЛУДАХ»!
Анатоль МІТРАНОВІЧ

«Мае песні настолькі ж 
дакументальныя, наколькі 
дакументальным можа 
лічыцца раман «Хрыстос 
прызямліўся ў Гародні» 
Караткевіча або раманы 
Вальтэра Скота і Генрыка 
Сянкевіча. Я выкарыстоўваю 
гістарычныя падыходы 
для таго, каб сучасныя 
праблемы набылі дастатковую 
глыбіню і кантрастнасць». 
Вось так чатыры гады таму 
характарызаваў гістарычныя 
падставы сваёй песеннай 
творчасці вядомы беларускі 
бард і былы ўдзельнік гурта 
«Камелот» Зміцер Сідаровіч.

У тым, што гэтыя падыходы 
амаль не зазналі зменаў і сёння, 
можна было ўпэўніцца на прэ-
зентацыі кнігі вершаў Зміцера 
Сідаровіча, якой ён даў назву па 
адной з песняў часоў «Камелоту» 
«Тры жалуды». Сама ж прэзен-
тацыя, якая прайшла ў рамках 

паэтычнага тэатру «Арт.С», што 
плённа працуе пры бібліятэцы 
імя Цёткі, атрымала трохі іншую 
назву — «На трох жалудах».

Трэба адзначыць, што зборнік 
твораў вядомага барда засведчыў: 
дух творчасці не пакінуў яго душу, 
а вершы гістарычнай тэматыкі, 

гук яго ўлюбёнай дуды і песні пад 
гітару застаюцца для Зміцера, 
сапраўды, вызначальнымі для яго 
творчага лёсу. Лепшай ілюстрацы-
яй зместу зборніка «Тры жалуды» 
сталі песні, якія Зміцер Сідаровіч 
нагадаў тым, хто прыйшоў на прэ-
зентацыю. Многія прыхільнікі зна-
камітага барда ўспомнілі, а потым 
і разам заспявалі вядомыя яшчэ 
з часоў «Камелоту» песні «Пена 
цёмнага піва», «Тры жалуды», 
«Гэй-га на рум!», «Ясна панна мая». 
Віталі яны і новую кампазіцыю 
барда Пана Скіргайлы, як і чытан-
не паэтам радкоў са сваёй новай 
кнігі. Як падкрэсліў на адкрыцці 
прэзентацыі аўтара анатацыі да 
зборніка, паэт Міхась Скобла, 
да творчасці Зміцера Сідаровіча 
найбольш падыходзіць прыказка: 
і жнец, і швец, і на дудзе ігрэц. Ён 
сапраўды належыць да рэдкага 
роду мультымастакоў. Бо ён не 
толькі піша вершы, прыдумвае 
да іх мелодыі і выконвае ўласныя 
песні, але ён збірае аўтэнтычны 
фальклор, захапляецца старасвец-
кімі танцамі.

Вядома, што адно з даўніх 
захапленняў Зміцера Сідаровіча 
— гранне на дудзе. Цяпер гэтае за-
хапленне, якое Зміцер пастаянна 
скарыстоўвае ў сваіх музычных 
падарожжах па Беларусі і за яе 

межамі, вылілася ў нешта зусім 
іншае — у дударскі гурт «БРУЖ-
МЕЛЬ». Ягонымі ўдзельнікамі, 
акрамя Зміцера-дудара, сталі 
вядомыя сталічныя музыкі Яраш 
Малішэўскі (дуда) і Таццяна Ма-
тафонава (скрыпка). У выкананні 
«БРУЖМЕЛЯ» хораша прагучалі 
старадаўнія еўрапейскія і бела-
рускія мелодыі і танцы. 

Выхад новай кнігі Зміцера 
Сідаровіча віталі і калегі па бар-
даўскаму цэху — аўтары-выка-
наўцы Кастусь Герашчанка, Яраш 
Малішэўскі, Таццяна Матафона-
ва, Аляксей Галіч, якія разам са 
словамі віншаванняў, прысвячалі 
Зміцеру лепшыя песні са свайго 
рэпертуару. Музычныя крытыкі 
Вітаўт Мартыненка і Анатоль 
Мяльгуй згадалі пра тое, як рэцэн-
зія на творчасць гурта «Камелот» 
і Зміцера Сідаровіча трапіла ў іх 
кнігу «222 альбомы беларускага 
року і не толькі...», а таксама тое, 
што ў творчым багажы барда ёсць 
запісаны, але не выдадзены аль-
бом «Надзіманьне святым духам», 
які чакае свайго часу. Як і тое, што 
фіксацыі на аўдыёносбітах пат-
рэбна і іншым творам барда, якіх 
у Сідаровіча ўжо дастаткова, каб 
выдаць не адзін сольны дыск.

На завяршэнне імпрэзы адбы-
ліся сапраўдны танцавальны ма-

рафон, які прынёс задавальненне 
ўсім тым, хто ў ім удзельнічаў і за 
ім назіраў. Тут тон задавалі ўжо 
ўдзельнікі сялянскага аркестру 
«Капэла-Фібула» і завадатар тан-
цавальнай часткі прэзентацыі 
Ілля Арыстаў. Тут ужо панавалі 
кракавяк і падыспань, «Лявоніха» 
і полька.

Вядучыя і актыўныя арганіза-
тары вечарыны — паэтычны дуэт 
Аксана Спрынчан і Зміцер Арцюх, 
якія выявілі не проста арыгіналь-
насць у спалучэнні розных музыч-
ных і паэтычных формаў, але і 
далікатны густ, якога бывае так не 
стае сталічным музычна-паэтыч-
ным гасцёўням і вечарынам.
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